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војних новинара
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„Словенско братство 2016”

ОДЛУЧАН 
ОДГОВОР 
ТРИ ВОЈСКЕ

Ју нак отаџ би не
ма јор Ми лан Те пић (3)

У ХЕРОЈСКУ
СМРТ!



524 седми међународни 
научностручни скуп 
о одбрамбеним технологијама 
ОТеХ 2016

РАСАДНИК 
НОВИХ ИДЕЈА     

26 поклоничко 
путовање на Крф

ПОНОСНИ 
НА ПРЕТКЕ 

28 припадници Војске
на извору духовности

ХИЛАНДАРСКИ
НАЈДОЊИ КАМЕН 

29 Отворених очију

ВОЈНИЧКИ ПАКЕТ                 

30 програм Т-Х

ЗАМЕНА 
ЗА ВЕТЕРАНЕ        

36 припадници јна 
у мисији Ун  
на синају

МАРЕНДА 
НА ВРЕЛОМ ПЕСКУ  

44 светиња 
надомак пирота

ТАЈНА
СУКОВСКИХ 
ФРЕСАКА   

Словенско
братство

П
адобрански и хеликоптерски десант, десантирање борбених
оклопних возила, обезбеђење десантне просторије, марш,
поседање линије блокаде, затим напад на терористичку базу

и извиђање побуњеничких положаја беспилотним летелицама,
такође артиљеријска припрема напада и његова ваздухопловна ва -
тре на подршка, те санитетска евакуација, дејства на отета возила и
уништавање експлозивних направа, као и решавање талачке си ту а -
ци је, сегменти су вежбе, коју су од 3. до 9. новембра, на Интер видов -
ском полигону „Пасуљанске ливаде”, стрелишту „Орешац” и војним
аеродромима „Батајница” и „Ковин”, успешно реализовали спе цијал -
ци три војске – Руске Федерације, Белорусије и Србије.

Н
а тактичкој вежби „Словенско братство 2016” учествовало
је 212 припадника руске Ваздушно-десантне војске, 56 бе ло -
ру ских и 450 српских војника. За увежбавање је фор ми ра на

борбена група јачине мултинационалног батаљона специјалних
снага. Поред њих, ангажоване су и јединице наше копнене војске и
састави Ратног ваздухопловства и противваздухопловне одбра не.

В
ежба је трајала три дана и, према предвиђеном сценарију,
специјалци су најпре „заузели” Аеродром „Ковин”, на који су
доведене главне снаге и који је служио као основа за даља

бор бена дејства, да би потом дејствовали у два правца – на „Па -
суљан ским ливадама” и „Орешцу”. Приликом дејстава спе цијал них
снага против терориста коришћени су авиони „иљушин Ил-76”,
хеликоптери Mи-8, Mи-17, „газела” и „гама”, борбена возила пе -
шадиjе (БВП-80), оклопни извиђачки аутомобили (БРДM-2), оклоп -
ни транспортери (БMД-2), полициjска борбена возила, само ход не
хаубице 122 милиметара, дронови и остала рас по ло жи ва тех ни ка.

У
вежбавање је имало циљ да повећа интероперабилност и ме -
ђу собно разумевање припадника војски партнерских земаља
на тактичком нивоу, као и обуку јединица у планирању, при -

пре ми и реализацији задатака у операцијама очувања мира у
мултинационалном окружењу. Речју, да провери спремност зајед -
нич ких снага у борби против једног од највећих изазова данаш њи -
це по безбедност у свету – тероризма. 

Ј
единствено по замисли, садржају и начину дејстава, „Словен ско
братство” заправо је потврдило сличности основ них по став ки у
противтерористичкој борби различитих војски. Пре три године

започета сарадња Војске Србије са оружаним снагама Руске Фе -
дерације, а од прошле године и Републике Белорусије, и ове јесени
послужила је за размену искуства када је реч о тактици, употреби
технике и примени процедура приликом садејства мулти нацио нал -
них састава и у борби против тероризма и у евен туал ним задацима
у некој од мировних операција широм света. Према речима војних
званичника три државе, сличан успех очекује се и наредне године,
на „Словенском братству 2017”, које ће се одржати у Белорусији. ƒ



САРАДЊА СА САД
У ОБЛАСТИ ОДБРАНЕ

Новоименованог изасланика одбране САД у Бео-
граду пуковника Дагласа Фаертија, примио је 14.

новембра министар одбране Зоран Ђорђевић. Током
разговора истакнуто је да је сарадња две земље у
области одбране веома развијена и да се може оце-
нити као једна од водећих области у свеукупним од-
носима Србије и САД.

Позитивно су оцењени бројни механизми сарад-
ње две стране, попут Програма државног партнер-
ства са савезном државом Охајо, који обележава де-
сетогодишњицу сарадње, пројеката у оквиру Програ-
ма безбедносне помоћи, те заједничке вежбовне ак-
тивности и обука. ƒ

МИНИСТАР ОДБРАНЕ
У СКУПШТИНИ СРБИЈЕ

Представљајући Предлог одлуке о учешћу припадника Вој-
ске Србије у мултинационалним операцијама и Предлог

одлуке о Годишњем плану употребе Војске Србије и других
снага одбране у мултинационалним операцијама, министар од-
бране Зоран Ђорђевић рекао је 2. новембра у Скупштини Ср-
бије да је Министарство одбране у 2016. планирало учешће
око 700 припадника Војске Србије у операцијама Уједињених
нација и Европске уније на 340 позиција.

– Настављамо ангажовање у седам мултинационалних
операција УН, у Конгу, Либерији, Обали Слоноваче, Кипру, Ли-
бану, на Блиском истоку и у Централноафричкој Републици, и
у мисијама ЕУ у Сомалији, Централноафричкој Републици и
Малију. Ове године, на основу закљученог Меморандума о
разумевању између Владе Републике Србије и Уједињених на-
ција о доприносу у систему „стендбај аранжмана”, одређени
су санитетски тим, војни посматрачи и штабни официри, укуп-
но 12 лица, који би се на позив УН могли ангажовати и у миси-
јама УН у Западној Сахари, Републици Мали, Џаму, Кашмиру,
Јужном Судану, Судану и Блиском истоку. Такође, Предлог го-
дишњег плана употребе ВС предвиђа и ангажовање наших
припадника у две операције ЕУ за управљање кризама, и то у
Централноафричкој Републици и на Медитерану – рекао је ми-
нистар одбране, и објаснио да је за реализацију Годишњег пла-
на употребе Војске у мултинационалним операцијама потреб-
но 1.672.750.000 динара, од чега је Министарство одбране
обезбедило 1.092.749.000 динара, а да се разлика надокнађује
накнадама које УН уплаћује Министарству одбране. ƒ

Дан примирја у Првом светском рату, 11. новембар, обе-
лежен је уз највише државне и војне почасти. Председ-

ник Републике Томислав Николић, у пратњи министра од-
бране Зорана Ђорђевића и начелника Генералштаба Војске
Србије генерала Љубише Диковића, положио је венац на
Споменик незнаном јунаку на Авали.

„Данас обележавамо годишњицу престанка Првог
светског рата. Рата у коме су Срби били хероји. Рата за
који би Срби волели да се никада није водио. Да више
никада не ратујемо, како бисмо својој деци омогућили
живот у миру и благостању” – уписао је председник Ср-
бије у спомен-књигу.

Уз интонирање химне, председник Николић поло-
жио је венац с посветом – „Јунацима Великог рата, по-
носни потомци.”

Поводом обележавања Дана примирја у Првом свет-
ском рату припадници Гарде Војске Србије извели су поча-
сну паљбу са Савског платоа на Калемегдану, испаљивањем
десет плотуна из шест артиљеријских оруђа. ƒ

ОБЕЛЕЖЕН ДАН ПРИМИРЈА У
ПРВОМ СВЕТСКОМ РАТУ

1 5 .  н о в е м б а р 2 0 1 6 .
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САСТАНАК МИНИСТРА
С ДИРЕКТОРОМ ITF

Министар одбране Зоран Ђорђевић састао се 14. но-
вембра са амбасадором Дамјаном Бергантом, дирек-

тором Међународног поверилачког фонда за унапређење
људске безбедности (ITF), и амбасадором Републике Сло-
веније у Београду Владимиром Гаспаричом. Амбасадор
Бергант презентовао је резултате досадашње сарадње ITF
са Србијом, посебно из домена сарадње са Центром за
разминирање Владе Републике Србије и Министарством
одбране. Саговорници су изнели очекивања да ће сарад-
ња бити настављена и у наредном периоду.

Кључна сарадња Министарства одбране и ITF до сада
се реализовала у области обуке и оспособљавања кадра
из домена „безбедности у раду са убојним средствима,
складиштења и уништавања”. ƒ



Ггенерал Љубиша Диковић и његов грчки колега адмирал
Евангелос Апостолакис потписали су 8. новембра у Брисе-

лу ноту о приступању Србије Техничком споразуму о успоста-
вљању борбене групе Европске уније „Хелброк”.

Министарство одбране Србије исказало је спремност да
у борбеној групи „Хелброк” учествује са водом војне полици-
је, тимом за цивилно-војну сарадњу и са до пет штабних офи-
цира у команди снага борбене групе.

Нота ће ступити на снагу када је потпишу представници
држава учесница те борбене групе, коју предводи Грчка, и у
чијем саставу су припадници војски Бугарске, Кипра, Румуни-
је и Украјине.

Генерал Диковић истакао је да је потписивањем ноте
омогућено пуноправно укључење снага Војске Србије у ту бор-
бену групу, што уједно представља још једну потврду привр-

ГЕНЕРАЛ ДИКОВИЋ
С НАЧЕЛНИКОМ
ГЕНЕРАЛШТАБА
БЕЛОРУСИЈЕ

Начелник Генералштаба Војске Србије генерал Љуби-
ша Диковић разговарао је 9. новембра са својим ко-

легом из Републике Белорусије, генерал-мајором Оле-
гом Алексејевичем Белокоњевим.

Током сусрета првих људи двеју војски, након зва-
ничне посете генерала Диковића Минску у априлу и раз-
говора на Сјангшан форуму прошлог месеца у Кини, на-
челник Генералштаба Војске Србије још једном је захва-
лио Републици Белорусији на залагању за одбрану међу-
народног права и очување територијалног интегритета
и суверенитета Републике Србије.

Генерали су разговарали о актуелној политичко-
безбедносној ситуацији у региону и свету, војнообра-
зовној и војномедицинској сарадњи, те о припреми и
обуци специјалних јединица и учешћу у мултинационал-
ним операцијама. ƒ

НАЧЕЛНИК ГЕНЕРАЛШТАБА У БРИС ЕЛУ

жености Републике Србије Заједничкој безбедносној и од-
брамбеној политици ЕУ. Начелник Генералштаба Војске Срби-
је је у Бриселу, са председавајућим Војном комитету НАТО-а
генералом Петром Павелом, разговарао о безбедносној ситу-
ацији на Западном Балкану, а састао се и са главнокомандују-
ћим Армије Мјанмара старијим генералом Мин Аун Хлаином и
генерал-мајором Робертом Магауаном, командантом операци-
је „Аталанта”, у којој учествују припадници Војске Србије. ƒ

Председник Републике Томислав Николић отворио је
10. новембра у Крагујевцу изложбу „Војвода Петар Бо-

јовић – знамења славе и части”, која се после Палате Срби-
ја и гостовања у Дому Војске у Београду преселила у Конак
кнеза Михаила, Народног музеја Крагујевац.

Председник Николић оценио је да је Петар Бојовић
био оличење српског војника, официра, родитеља.

– Изложбом „Војвода Петар Бојовић – знамења славе
и части” желимо да одужимо дуг и својим потомцима ис-
причамо причу о јединственом српском официру – рекао је
председник Николић. ƒ

ИЗЛОЖБА „ВОЈВОДА ПЕТАР
БОЈОВИЋ – ЗНАМЕЊА СЛАВЕ
И ЧАСТИ” 

УВојнообавештајној агенцији Министарства одбране Ре-
публике Србије, у присуству министра одбране Зорана

Ђорђевића, последњег октобарског дана извршена је ре-
довна примопредаја дужности између досадашњег дирек-
тора Војнообавештајне агенције (ВОА) бригадног генера-
ла Славољуба Дабића и пуковника Зорана Стојковића, за-
меника директора ВОА.ƒ

ПРИМОПРЕДАЈА ДУЖНОСТИ
ДИРЕКТОРА ВОА



п
о во дом шест де це ни ја од
пр ве ми ров не ми си је на ше
вој ске, са го вор ник „Од бра -
не” је пу ков ник др Ми ли во -
је Па јо вић, на чел ник Цен -
тра за ми ров не опе ра ци је

Здру же не опе ра тив не ко ман де Ге не -
рал шта ба Вој ске Ср би је. Ар ти ље рац,
гар ди ста, спор ти ста, ко ман дант „ста -
рог ко ва”, али нај ма ње „тип ЈНА”, већ
чо век у чи јем ста ву има аро ме срп -
ског офи ци ра из Пр вог ра та, го то во
ро ман си ра не сли ке спо ја тра ди ци о -
нал ног и мо дер ног.

Пу ков ник Па јо вић не дав но је сте -
као на уч но зва ње док то ра по ли тич ких
на у ка, а ње гов порт фо лио са др жи
мно штво за ни мљи вих де та ља, из ме ђу
оста лог и то да је об ја вио шест књи га,
док је сед ма у при пре ми. Мо же те га
сре сти на на уч ним кон фе рен ци ја ма,
по лу ма ра тон ским тр ка ма, али и у
„про ве ре ним” пре сто нич ким ка фа на -
ма у дру штву ин те лек ту ал не и књи -
жев не ели те. Ме ђу тим, у ком год ам -
би јен ту га ви де ли, не по гре ши во ће те
зна ти да је реч о офи ци ру ко ји уни -
фор му но си у се би, ви ше не го на се би.

Раз го вор смо, ипак, усме ри ли ка
по во ду – Да ну Цен тра за ми ров не
опе ра ци је и 60. го ди шњи ци од пр ве
ми си је на Си на ју. Ко ли ко Вој ска, а ко -
ли ко др жа ва про фи ти ра ју из чи ње ни -
це да на ши вој ни ци чу ва ју свет ски
мир, мо же ли Вој ска ви ше и бо ље под -

у пр ти на ше спољ но по ли тич ке по зи -
ци је и да ли пра вил но чи та мо лек ци је
из про шло сти, пи та ли смо, сем оста -
лог, пу ков ни ка Ми ли во ја Па јо ви ћа.

На вр ша ва се шест де це ни ја од
пр ве мул ти на ци о нал не опе ра ци -
је у ко јој су уче ство ва ли ми ров -
ња ци с ових про сто ра. Да ли ис -
ку ства са Си на ја и да ље пред -
ста вља ју ре фе рент ну вред ност
за ми си је у ко ји ма се да нас ан га -
жу је мо?
– За ових ше зде сет го ди на свет у

ко јем жи ви мо ра ди кал но се про ме нио.
Тех но ло ги ја је на пре до ва ла. Не ко је
јед ном ре као да у вре ме ни ма бр зих
про ме на ис ку ство мо же би ти нај ве ћи

не при ја тељ. За то је мо је ми шље ње да
је у овом слу ча ју од го вор ло гич но не -
га ти ван и под ра зу ме ва да се ис ку ства
ЈНА из дав них ше зде се тих го ди на, у
прак тич ном, опе ра тив ном сми слу, не
мо гу ис ко ри сти ти у да на шњем до бу. 

Али оно што је сте кон ти ну и тет,
и што на не ки на чин пред ста вља spiri-
tus movens на шег по све ће ног при су -
ства у ми си ја ма Ује ди ње них на ци ја,
је сте дух на ших вој ни ка, дух сло вен -
ски. А кра се га ен ту зи ја зам, сна ла -
жљи вост, ви спре ност и ши ро ко гру -
дост. То су осо би не на ших прет ход -
ни ка са Си на ја, ко је су као тра ди ци ја,
ско ро као кул тур но и ти пич но ан тро -
по ло шко на сле ђе за бе ле же ни, не са -
мо у на шим за пи си ма, не го и у зва нич -
ним ана ли ма ми си је UNEF. 

Ју го сло вен ски од ред био је при -
мер дру гим кон тин ген ти ма, и у све му
ис пред ору жа них сна га Бра зи ла, Ка на -
де, Ко лум би је, Дан ске, Фин ске, Ин ди -
је, Ин до не зи је, Нор ве шке или Швед -
ске. И кад су се раз ми ни ра ва ли не пре -
глед ни пу стињ ски кра јо ли ци, и у
спорт ским над ме та њи ма, и у при ред -
ба ма за кул тур но уз ди за ње у сло бод -
но вре ме, али и у по мо ћи и за шти ти
ло кал ног ста нов ни штва. На прин ци -
пи ма та квог на сле ђа, ко ји про мо ви ше
не се бич но за ла га ње за од бра ну, за -
шти ту и по моћ, а не за оти ма ње, осва -
ја ње и уско гру дост, и да на шњи срп -
ски ми ров ња ци гра де сво је мо ти ве за

пУ коВ Ник Др ми ли Во је па јо Вић, На чел Ник ЦеН тра за ми роВ Не опе ра Ци је
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Сло ВеН Ски ДУх 
поД пла Вим Сте гом

У дру штву по сто ји ши рок
кон сен зус ка да је реч 
о ко ри сти ко је на ша зе мља
има од ан га жо ва ња у 
ми ров ним опе ра ци ја ма, 
о че му све до че го то во 
јед но гла сне од лу ке На род не
скуп шти не. До бро во ља ца 
за упу ћи ва ње у ми си је има
до вољ но за на ред них де сет
го ди на, ка же „пр ви 
ми ров њак” Вој ске Ср би је.





уче шће у ми ров ним опе ра ци ја ма. Већ
че ти ри го ди не, ра де ћи на њи хо вој
при пре ми за ми си је, из да на у дан, са
за до вољ ством се уве ра вам у то. 

По вра так под за ста ву УН, пре
14 го ди на, био је го то во сим бо -
ли чан. Има ли смо не ко ли ко по -
сма тра ча у Ис точ ном Ти мо ру,
Ли бе ри ји, Оба ли Сло но ва че и Бу -
рун ди ју, а да нас смо јед на од зна -
чај ни јих зе ма ља кон три бу то ра
ме ђу „пла вим шле мо ви ма”. Да ли
сма тра те да је са да шње ан га жо -
ва ње пра ва ме ра и од раз на ше
сна ге и ути ца ја на ме ђу на род -
ном пла ну?
– На да на шњи дан за у зи ма мо

осмо ме сто у Евро пи по бро ју вој ни ка
ко је да је мо сна га ма Ује ди ње них на ци -
ја. Али ако то по сма тра мо у од но су на
број ста нов ни ка, он да смо на тре ћем
ме сту, и са мо су Фин ска и Ир ска ис -
пред нас. На свет ском ни воу, про це -
њу ју ћи на исти на чин, по гла ви ста -
нов ни ка да је мо ви ше вој ни ка не го Ин -

ди ја, Па ки стан или Бан гла деш. Јед но -
став но ре че но, срп ски вој ник је од ли -
чан вој ник, тра жен и ува жа ван у шта -
бо ви ма и у зо на ма опе ра ци је. Ле ка ри
су та ко ђе по зна ти по струч но сти и по -
жр тво ва но сти. Ме ђу тим, на ше ам би -
ци је за ви се од то га ко ли ко мо же мо да
из дво ји мо нов ца за ми ров не опе ра ци -
је из раз ре за за Вој ску Србије и Ми -
ни стар ство од бра не. 

Иа ко је уче шће у ми ров ним опе -
ра ци ја ма и Ује ди ње них на ци ја и Европ -
ске уни је ви дљи во и кон крет но ору ђе
спољ не по ли ти ке, од ко јег ко ри сти има
це ла др жа ва, пре ма са да шњем ре ше -
њу фи нан си ра се са мо нов цем на ме -
ње ним Вој сци. И по ред то га ми успе -
ва мо да одр жи мо за ви дан ни во стан -
дар да на ших вој ни ка, и ка да је реч о
опре ми ко ју ко ри сте, али и ка да раз го -
ва ра мо о на кна да ма за њи хо во ан га жо -
ва ње, ко је но си број не ри зи ке. Тре нут -
на број на ве ли чи на пер со на ла ан га жо -
ва ног у ми си ја ма од го ва ра на шим мо -
гућ но сти ма, док су зах те ви за ве ћим

при су ством срп ских вој ни ка сва ко -
днев ни. Мо гу ће је да ће мо про ме ном
мо де ла на сту па у ми си ја ма у на ред ном
пе ри о ду мо ћи да ра чу на мо и на не ка
по ве ћа ња бро ја при пад ни ка, али та ко
да то бу де ефи ка сни је и ис пла ти ви је
не го у овом тре нут ку.

По чет ком две хи ља ди тих по -
сто јао је огро ман ен ту зи ја зам
да се на ша вој ска сна жно укљу чи
у ми си је под окри љем НА ТО-а.
Спе ку ли са ло се о упу ћи ва њу јед -
ног ба та љо на у Ав га ни стан.
Има ју ћи у ви ду да на шња ис ку -
ства, да ли је та ква ини ци ја ти -
ва уоп ште би ла ре ал на?
– Ру ко во дим по себ ном је ди ни цом

на ше вој ске ко ја је по при ро ди сво га
ра да УН-цен трич на, ако та ко ва ни ца
мо же да илу стру је оно што же лим да
на гла сим. Стан дар ди Ује ди ње них на -
ци ја су основ не ме ре пре ма ко ји ма се
рав на мо. Ми си је под окри љем Али јан -
се ни су у хо ри зон ту де ло кру га ра да и
над ле жно сти Цен тра за ми ров не опе -
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ра ци је. Али, ако ин си сти ра те на лич -
ном ста ву, ми слим да је то раз ми шља -
ње из две хи ља ди тих би ло да ле ко од
ре ал но сти из ви ше раз ло га. Нај пре
због по зна тих при ли ка у бли ској про -
шло сти, гру бе агре си је НА ТО-а пре ма
на шој зе мљи. Да нас кад има мо де фи -
ни са ни про грам парт нер ства, ко ји се
про це њу је као од го ва ра ју ћа и ре ал на
ме ра са рад ње, очи глед но је да је раз -
ми шља ње о опе ра ци ја ма Али јан се би -
ла илу зи ја. Ми слим да је то би ло пре -
ра но и у по ли тич ком, и у так тич ком, па
и у ор га ни за ци о ном сми слу.

Ка да је реч о спрем но сти на ших
је ди ни ца или по је ди на ца, што би ре -
као наш на род, мо же мо и на Ме сец
ако тре ба. Ср би ја је је ди на зе мља ко -
ја ни је чла ни ца Европ ске уни је, чи ја
Вој ска уче ству је у че ти ри ми си је за
упра вља ње кри за ма у окви ру За јед -
нич ке европ ске без бед но сне и од -
брам бе не по ли ти ке. И кроз ми си је
Ује ди ње них на ци ја и кроз опе ра ци је
ко је во ди Европ ска уни ја ла ко се пре -
по зна је ис так ну то ме сто Вој ске Ср би -
је ме ђу дру гим вој ска ма.

Је дан од бив ших ми ни ста ра спољ -
них по сло ва Ру му ни је из ја вио је
сво је вре ме но да је ру мун ски ба -
та љон у Ира ку учи нио ви ше на
пла ну би ла те рал не са рад ње са
САД не го чи та во њи хо во ми ни -
стар ство спољ них по сло ва за го -
ди ну да на. Да ли би на ша по зи ци ја
на ме ђу на род ној сце ни да нас би ла
дру га чи ја да смо се и ми та да ма -
сов ни је укљу чи ли у опе ра ци је под
окри љем САД и НА ТО-а?
– Ни сам чуо за ту, ре као бих, ла -

кон ску про це ну. Чи ни ми се да про це -
не та кве вр сте не во де кон крет ним за -
кључ ци ма, по себ но не у на шем слу ча -
ју. Сна га и моћ у ме ђу на род ним од но -
си ма не ме ре се увек са мо еко ном ским
и вој ним по тен ци ја лом и хе ге мо ни -
стич ким ам би ци ја ма. И ни је баш увек
нај му дри је „ве за ти ма ли ча мац за ве -
ли ки брод”. Јер бро до ви се љу ља ју и су -
да ра ју, на ги њу и пре вр ћу. Не ве ру јем
да по сто ји ана ли ти чар ко ји ће про це -
ни ти шта би би ло да је би ло. Ср би ја
има сво ју спољ ну и дру ге по ли ти ке у
свим обла сти ма дру штве ног ор га ни зо -

ва ња, као што има и у обла сти од бра -
не. И има пра во на соп стве ну по ли ти -
ку, и на соп стве не ста во ве. Ми слим да
се не би смо пре те ра но усре ћи ли да
смо уче ство ва ли у не ким опе ра ци ја ма
за ко је ће вре ме по ка за ти да ни су би ле
у са гла сју с ме ђу на род ним пра вом. То
ни ка да ни је био ма нир Ср би је.

По сле ви ше го ди шњих ра то ва на
овим про сто ри ма, јав ност за си -
ће на су ко би ма ни је има ла мно го
раз у ме ва ња за ан га жо ва ње на ших
вој ни ка ван гра ни ца Ср би је. Да ли
гра ђа ни да нас ми сле дру га чи је?
– Ка да бра ни мо на ше пред ло ге о

уче шћу у ми ров ним опе ра ци ја ма, пред
по сла ни ци ма у На род ној скуп шти ни
има мо ско ро ап со лут ну по др шку. На
тај на чин гра ђа ни Ср би је нам пре ко
сво јих пред став ни ка по ру чу ју да ра ди -
мо до бар и ко ри стан по сао за зе мљу.
То ви ди мо и на све ча ним ис пра ћа ји ма
ми ров ња ка у на шим ка сар на ма. Гра ђа -
ни су све сни ме ђу на род ног зна ча ја
уче шћа у ми си ја ма и по но сни што то
ра ди мо у њи хо во име, и на нај бо љи на -
чин. С дру ге стра не, за хвал ни смо што



нам је та при ви ле ги ја да та и што су
нам у бу џе ту опре де ље на до вољ на фи -
нан сиј ска сред ства. Не по треб но је ко -
мен та ри са ти из ја ве ко је апо стро фи ра -
ју на ше ми ров не опе ра ци је као ра то -
ва ње за туђ ра чун. То су бе сми сли це у
пра вом сми слу ре чи.

По да ци го во ре да је то ком ми си -
је у Си на ју пре шест де це ни ја жи -
вот из гу би ло осам при пад ни ка Ју -
го сло вен ског од ре да. Сем слу ча ја
др Оли   ве ре Јо ва но вић, ко ја је пре -
ми ну ла по по врат ку из ми ров не
ми си је од по сле ди ца ма ла ри је, до
са да, на сре ћу, ни је би ло жр та ва
ме ђу на шим при пад ни ци ма. Да ли
смо да нас спрем ни на та кав сце -
на рио?
– Ми ров не ми си је ни су екс кур зи -

је и из ле ти. То су сло же не вој не опе -
ра ци је ко је но се број не ри зи ке и опа -
сно сти. У ми си је ко је су ак ту ел не ша -
ље мо до бро вољ це ко јих у на шим ба -
за ма по да та ка има за ан га жо ва ње на -
ред них де сет го ди на. Иа ко ми ров не,
ове ми си је из во де се у екс трем ним
без бед но сним и кли мат ским усло ви -
ма и не ка да узи ма ју свој да нак. Та ко
је би ло и на Си на ју. Жи во те је из гу би -
ло осам, а ра ње но је и по вре ђе но 56
при пад ни ка Од ре да. 

Пре ма са чу ва ној еви ден ци ји Ко -
ман де од ре да, у пе ри о ду до по вла че -
ња 1967. го ди не стра да ло је шест вој -
ни ка и два офи ци ра. Је дан офи цир у
чи ну по руч ни ка на стра дао је у ави он -
ској не сре ћи то ком из вр ша ва ња за да -
та ка из ви ђа ња из ва зду ха 1966, док се
дру ги по руч ник ле кар убио у свом ша -
то ру 1961. го ди не. Је дан вој ник уда вио
се у мо ру, је дан је стра дао у по жа ру, а
је дан по ги нуо у са о бра ћај ном уде су
1960. го ди не. То ком 1965. на стра да ла
су још дво ји ца вој ни ка, је дан од уда ра
гро ма, док је дру ги умро од по сле ди ца
ту мо ра плу ћа на ВМА у Бе о гра ду.

Та ко ђе, ра ње но је и по вре ђе но
пет офи ци ра, пет под о фи ци ра и 46
вој ни ка, од че га у мин ским по љи ма те -
же или лак ше 19 при пад ни ка. Оста ле
по вре де за до би је не су у са о бра ћај -
ним уде си ма или по жа ри ма. Ка ко је
за пи са но, нај те жи ин ци дент збио се
18. ју на 1957, ка да је ин жи ње риј ски
вод под ко ман дом по руч ни ка Сте ве

Мар ко ви ћа ка ми о ном GMC на и шао
на две про тив тен ков ске ми не. Док се
је ди ни ца на ла зи ла на из вр ша ва њу за -
да та ка, не по зна та ли ца по ста ви ла су
ми не на пу ту ко јим је ка ми он про шао.
У ин ци ден ту је по ги нуо вој ник Ран ко
Ми лић из Бор че. Ран ко је био пр ва, а
др Оли ве ра Јо ва но вић, ко ју је од не ла
ма ла ри ја, на да мо се и по след ња жр -
тва у ми ров ним ми си ја ма. Ко нач но, не
раз ми шља мо о мо гућ но сти не ког ло -
шег сце на ри ја, али без об зи ра на то,
као вој ни ци смо спрем ни на све. 

Ста ти сти ка УН све до чи да је
ми си ја UNIFIL у Ли ба ну до са да
од не ла нај ве ћи број жр та ва ме ђу
„пла вим шле мо ви ма”. Да ли су на -
ши при пад ни ци све сни ри зи ка ко -
ји при хва та ју од ла ском у ми си ју?
– У пот пу но сти су све сни. Ипак

нај ве ћи број на стра да лих ми ров ња ка,
пре ма ста ти сти ци Ује ди ње них на ци ја,
при па да ин ци ден ти ма ко ји су по сле -
ди ца гру бог кр ше ња ди сци пли не, пра -
ви ла по на ша ња или ме ра лич не за -
шти те. За не мар љи ви број њих на стра -
дао је у раз ме ни ва тре или у дру гој
бор бе ној рад њи. На ша обу ка и при -
пре ме пред упу ћи ва ње из во де се ра ди
из град ње све сти о по тре би стал не по -
ви ше не па жње. По себ но је то ва жно у
ми си ји UNIFIL у Ли ба ну и MINUSCA у
Цен трал но а фрич кој Ре пу бли ци.

На јед ном од пре да ва ња на фо ру -
му „Без бед ност за све”, ко ји су
ор га ни зо ва ли сту ден ти Фа кул -
те та за без бед ност, го во ри ли
сте о по тре би да се ви ше и му -
дри је ко ри сте на ши вој ни по тен -
ци ја ли у ми ров ним ми си ја ма. Ре -
кли сте да тре ба да „ша ље мо ви -
ше во ло ва, а ма ње си но ва”. Шта
сте ти ме же ле ли да ка же те?
– Глав на опре ма, ко ју чи не ка ми -

о ни, хе ли коп те ри, ин жи ње риј ске ма -
ши не, агре га ти, ме ди цин ска опре ма,
дро но ви, те ле ко му ни ка ци о на опре ма
и уре ђа ји, је сте оно што јед ној зе мљи
до но си ве ли ки про фит ако се ан га жу -
је у зо ни опе ра ци је. С дру ге стра не,
ако љу де ша ље те са мо с ин ди ви ду ал -
ним ком пле том ства ри, без глав не
опре ме, од Ује ди ње них на ци ја до би ја
се исти из нос на кна де и за пу ков ни ка
ко ји је док тор на у ка и оп шти и ва ску -

лар ни хи рург као и за вој ни ка ко ји ра -
ди као пор тир на ка пи ји. Али ка да по -
ме ну том хи рур гу до да те опе ра ци о ни
сто с ин стру мен ти ма, при па да ју ћи ма -
те ри јал и ле ко ве, он да се до би ја на -
кна да за ње га лич но, за ан га жо ва ну
опре му, али и за струч ну услу гу ко ју је
као спе ци ја ли ста пру жио. То је са -
свим дру га чи ја ди мен зи ја ко ју су не ке
зе мље раз ви ле као сво је вр сни др жав -
ни би знис с Ује ди ње ним на ци ја ма. 

Не ће мно го вре ме на про ћи, а Ср -
би ја ће у ми си ја ма Ује ди ње них на ци ја
има ти и хе ли коп те ре с пи ло ти ма, ко ји
ће стал но ле те ти и би ти у тре на жу, и
ин жи ње риј ску че ту с по треб ним ма -
ши на ма, а мо жда и брод на не кој од
ег зо тич них во де них де сти на ци ја. 

Осим нов ца, ко ји је без сум ње
основ ни мо тив за од ла зак у ми -
си ју, шта још вој ни ке при вла чи
под „пла ви шлем”? Ко ја је ко -
рист си сте ма од бра не?
– Но вац је од лу чу ју ћи и ни је за -

не мар љив из нос ко ји при пад ник Вој -
ске при ма као на кна ду за ан га жо ва -
ње у ми си ји. Реч је о че ти ри до пет
пу та уве ћа ној ме сеч ној пла ти, за ви -
сно од по зи ци је на ко ју се не ко упу -
ћу је, кли мат ских и без бед но сних ри -
зи ка. Али, бо ра вак у зо ни опе ра ци је
про из во ди по себ ну вр сту ат мос фе ре
ко ја по себ но мо ти ви ше и под сти че
на так ми че ње с оста лим вој ска ма. Ре -
зул тат тог од ме ра ва ња је сте из ра же -
ни је и трај но са мо по у зда ње и отре -
си тост, бо ља об у че ност с ду го роч ним
по зи тив ним ефек ти ма, по бољ ша ње
је зич ких ве шти на и фи зич ке из др -
жљи во сти. На тај на чин, с ми ни мал -
ним ула га њи ма, на ше ми ров ња ке об -
у ча ва мо у ре ал ним усло ви ма и с ре ал -
ним ак те ри ма. То је у обу ци од не про -
це њи ве вред но сти.

За вре ме оба вља ња ду жно сти на -
чел ни ка Цен тра за ми ров не опе -
ра ци је има ли сте при ли ку да бу -
де те и ко ман дант на ци о нал ног
кон тин ген та у ми си ји УН у Цен -
трал но а фрич кој Ре пу бли ци. Да ли
да нас, по сле те ми си је, дру га чи је
до но си те од лу ке и, уоп ште, гле -
да те на про бле ма ти ку уче шћа
при пад ни ка Вој ске Ср би је у мул -
ти на ци о нал ним опе ра ци ја ма?

1 5 .  н о в е м б а р  2 0 1 6 .
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– Мно го сам на у чио у Афри ци.
Ве ћи део тог ис ку ства при ме њу јем
сва ко днев но. На при мер, не сме те да
гња ви те љу де, са рад ни ке. Мо ра те да
ве ру је те у то да су од лич ни про фе си -
о нал ци ко ји све вре ме ра де за вас.
Никакo не сме те да их вре ђа те или
ома ло ва жа ва те. Не ки њи те их због
сит ни ца, са ве туј те их и по ма жи те,
опра штај те и хра бри те. Исто вре ме -
но, ни шта не до пу шта те ми мо про пи -
са, по себ но ако би то за по сле ди цу
има ло на ру ша ва ње без бед но сти или
ком про ми та ци ју лич но сти по је дин ца
и иден ти те та др жа ве и Вој ске. 

Ко ман до ва ње и та ле нат за ко -
ман до ва ње су шти на су сва ког успе ха
у Вој сци. Ин те ли ген тан и вешт ко ман -
дант увек је рас по ло жен и до бро на -
ме ран, а љу ди се ра до оку пља ју око
ње га. Он уме да ка же шта же ли и шта
хо ће да бу де ура ђе но и ни ка да не по -
ка зу је нер во зу. Пра ви чан је и увек
бра ни љу де, чак и ка да их нај стро же
ка жња ва. То се нај бо ље ви ди, учи и
уса вр ша ва у усло ви ма ка да да не и но -
ћи, хлеб и во ду, сан и нер во зу де ли те
са они ма за ко је од го ва ра те и као чо -
век и као офи цир. У Афри ци је то нај -
жи во пи сни је и нај ре ал ни је.

Го во ри се о ко ре ни тим про ме на -
ма у на чи ну пла ни ра ња и ре а ли -
зо ва ња ми ров них опе ра ци ја УН.
О че му је реч? Мо же мо ли ићи у
ко рак с тим про ме на ма?
– Ује ди ње не на ци је пе ри о дич но

вр ло си сте ма тич но раз ма тра ју до стиг -
ну ћа и ефек те ко ји се по сти жу спро -
во ђе њем ми ров них опе ра ци ја као
основ ног ору ђа Са ве та без бед но сти
за ус по ста вља ње и одр жа ње ми ра у
не ста бил ним ре ги о ни ма. Сва ка ми ров -
на ми си ја по чи ва на ци вил ној, вој ној и
по ли циј ској ком по нен ти, ко је мо ра ју
да де лу ју син хро ни зо ва но, је дин стве -
но и у окви ру ман да та. По след њи Ви -
со ки па нел о ми ров ним опе ра ци ја ма,
као и де ба те по сле ње га, да ли су и не -
ке пре по ру ке за ефи ка сни је де ло ва ње
ми си ја Ује ди ње них на ци ја.

По треб на је стро жа кон тро ла
сна га пре упу ћи ва ња у ми си ју, њи хо ве
об у че но сти, опре мље но сти и еду ко -
ва но сти по пи та њи ма спе ци фич но сти
зо не опе ра ци је у ко јој се ми си ја ре а -
ли зу је. Ује ди ње не на ци је оче ку ју да

се ини ци јал но ре а го ва ње знат но сма -
њи и да др жа ве кон три бу то ри бу ду
спрем не за бр зо рас по ре ђи ва ње го -
то вих сна га у зо ну опе ра ци је у ми ни -
мал ном вре ме ну.

Оба ве штај не ин фор ма ци је и оба -
ве штај на при пре ма опе ра ци ја мо ра ју
има ти зна чај ни ју и ефи ка сни ју уло гу у
ра ду ин тер на ци о нал них шта бо ва, ко ји
мо ра ју бр же да до но се аде кват не од -
лу ке за по сту па ње је ди ни ца на те ре -
ну. Но ва тех но ло ги ја је нео п ход на. То
су ин фор ма тич ка и те ле ко му ни ка ци о -
на сред ства, дро но ви и оста ла сред -
ства за осма тра ње из ва зду ха и ви ше -
на мен ски хе ли коп те ри.

У слу ча је ви ма ка да на ко из кон -
тин ген та по вре ди оби ча је и про пи се
тре ба спро во ди ти бр зе и оп се жне ис -
тра ге, а ако про пуст за по сле ди цу има
и сек су ал ну зло у по тре бу – из ми си је
вра ћа ти це ле је ди ни це. Тре ба обез бе -
ди ти да се у сва ком кон тин ген ту на -
ла зи нај ма ње од ре ђе ни број же на
(при ча се о ми ни мал ном про цен ту од
15 од сто). У су прот ном од би ти ан га -
жо ва ње та квих је ди ни ца.

По ред ово га, Ин те гри са на слу -
жба за обу ку Ује ди ње них на ци ја по -
о штри ће над зор у про це су об у ча ва -
ња по стан дар ди ма Ује ди ње них на -
ци ја и то пре ко сер ти фи ко ва них ин -
сти ту ци ја ма у зе мља ма кон три бу то -
ри ма. Цен тар за ми ров не опе ра ци је
има се р ти фи кат Ује ди ње них на ци ја
за Курс УН за штаб не офи ци ре, а
уско ро ће би ти сер ти фи ко ван и за
Курс за за шти ту ци ви ла и Курс за
вој не по сма тра че. Та ко ђе, 2016. го -
ди не Цен тар за ми ров не опе ра ци је
по стао је члан европ  ске (EAPTC) и
свет ске (IAPTC) асо ци ја ци је цен та ра
за обу ку за ми ров не опе ра ци је.

Све на ве де но ука зу је на чи ње ни -
цу да је срп ски цен тар за ми ров не
опе ра ци је ин сти ту ци ја ко ја иде у ко -
рак с ак ту ел ним трен до ви ма и зах те -
ви ма ко ји се по ста вља ју пред уче сни -
ке ми ров них опе ра ци ја, спре ман да и
да ље обез бе ђу је да се из вр ше њем
дру ге ми си је Вој ске Ср би је ја ча ју
опе ра тив не и функ ци о нал не спо соб -
но сти на ших је ди ни ца пре, за вре ме
и по сле ан га жо ва ња у ми ров ним опе -
ра ци ја ма. ƒ

Алек сан дар ПЕ ТРО ВИЋ
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O
блаци на небу изнад Аеродрома „Ковин” као да
су се за тренутак размакли да би пропустили
три војна транспортна авиона „иљушин Ил-76”
и хеликоптере Ми-8Т и Ми-17В5, који су се сме-
њивали у налетима како би извели специјални
десант – редак призор на нашем небу. Упркос

лошим временским условима, грмљавина мотора првог
„иљушина” и необичне групације беличастих купола не-
двосмислено су били знак да је започео десант три во-
зила борбене технике БМД-2, а пратили су га десанти
људства падобранима типа „крило”, хеликоптерски и де-
сант главних снага за извођење противтерористичких
снага. 

Спајањем технике и људства припадници Оружаних
снага Руске Федерације, Републике Белорусије и Војске

слОвенскО братствО 
2016

1 5 .  н о в е м б а р 2 0 1 6 .

у  ф о к у с у

14

трећу годину заредом припадници војске 
србије и Оружаних снага руске Федерације
на полигонима двеју земаља увежбавају 
заједнички одговор на изазове, по оцени 
многих, највећег зла данашњице – тероризма. 
Од прошле године „братству” су се придружили 
белоруски „специјалци”, а заједнички испит 
увежбаности снага савладали су успешно 
и са највишим оценама.

Одлучан ОдгОвОр



Србије успешно су реализовали по-
стављене задатке у противтерори-
стичкој операцији.

Атрактивни приказ на Аеродрому
„Ковин” био је само један од сегмената
мултинационалне вежбе „Словенско
братство 2016”, која је од 3. до 9. но-
вембра 2016, осим у најјужнијем банат-
ском граду, одржана и на Интервидов-
ском полигону „Пасуљанске ливаде”,
Аутоматизованом стрелишту „Оре-
шац” и Аеродрому „Батајница”. На тој
тактичкој вежби учествовало је 212
припадника Ваздушно-десантне војске
Оружаних снага Руске Федерације, 56

три вОјске



шњим домаћином, командантом Специјал-
не бригаде Војске Србије бригадним
генералом Зораном Величковићем.
Указујући на значај мултинацио-
налних вежби у домену размене
искустава, генерал Величковић
истакао је да ће у међународ-
ној војној сарадњи наставити
са реализацијом оваквих ве-
жби с циљем безбедности на-
ше државе и мира у свету.

Анализирајући резултате за-
једничких акција након изведених
увежбавања, генерал Величковић, на-
челник Одсека за извиђање ваздушно-
десантних снага Оружаних снага Руске
Федерације генерал-маjор Олег Олегович
Пољгуjев и први заменик начелника штаба
Команде за специjалне операциjе оружаних
снага Белорусиjе пуковник Oлег Ивановић
Пеjчевски били су сложни у оцени да су у отежа-
ним временским условима припадници три војске
успешно реализовали све задатке који су пред њих по-
стављени. 

Иако је тежишни део вежбе био планиран за извође-
ње на полигону „Пасуљанске ливаде”, упорна густа магла
свела је видљивост на свега неколико метара пркосећи уна-
пред предвиђеном сценарију. Међутим, лоше време није

припадника Оружаних снага Републике Белорусије и 450
припадника Војске Србије.

Тема вежбе била је „Дејство специјалних снага на те-
рористичке снаге”, а циљ повећање интероперабилности и
међусобно разумевање припадника војски партнерских зе-
маља на тактичком нивоу, те обука јединица у планирању,
припреми и реализацији задатака у операцијама очувања
мира у мултинационалном окружењу. За њено извођење
формирана је борбена група јачине мултинационалног ба-
таљона специјалних снага. 

На Аеродрому „Батајница”, током дана који су претхо-
дили тежишним активностима вежбе, припадници војски
Руске Федерације и Белорусије распоређивали су опрему и
наоружање, посаде „иљушина” припремале су ваздухопло-
ве за десантирање транспортера и падобранаца, а српски
и руски пилоти су на заједничком састанку планирали ле-
тачке активности.

Прилика за проверу увежбаности указала се на Ауто-
матизованом тенковском стрелишту „Орешац”, где су се
припадници српских, руских и белоруских оружаних снага
нашли пред изазовом решавања талачке ситуације. На обо-
ду Делиблатске пешчаре, компликована талачка ситуација
успешно је решена дејством механизованих јединица, ко-
јима је претходила акција „специјалца”, који су спуштајући
се низ уже из хеликоптера Ми-17 и „газела” неутралисали
део „терориста” и ослободили таоце.

Све активности изводиле су се под будним оком руко-
водства „Словенско братство 2016”, предвођеног овогоди-
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Мултинационална вежба „Словенско братство 2016” наставак је
сарадње између Ваздушно-десантних јединица оружаних снага Ру-

ске Федерације и Специјалне бригаде Војске Србије започете из-
вођењем вежбе „СРЕМ 2014”, која је реализована на полигону

„Никинци”. Током 2015. године вежба се одиграла на полиго-
ну „Рајевски” у близини Новоросијска у Руској Федерацији,

када су се припадницима Војске Србије и Оружаних снага
Руске Федерације у увежбавању прикључили и припад-

ници Оружаних снага Републике Белорусије, чиме је
вежба добила трилатерални карактер. 

Основни циљ заједничких војних вежби и обу-
ке са припадницима страних оружаних снага је-

сте унапређење оперативних и функционалних
способности наше војске. Тај облик војне

сарадње у највећој мери доприноси кон-
кретном сти цању искуства у решавању

тактичких и ватрених задатака, спро-
вођењу антитерористичких опера-

ција, али и припреми за учешће у
мултинационалним операција-

ма.

Дејствовање на руским и српским полигонима



Међу путницима три војна транспортна авиона „иљушин Ил-76” ко-
ји су првог дана вежбе „Словенско братство 2016” слетели на батајнички

аеродром били су и чланови Ансамбла Ваздушно-десантне војске Оружа-
них снага Руске Федерације. За разлику од колега „специјалаца” из Русије,

Белорусије и Србије, који су се током вежбе „борили” против терориста, руски
војни музичари имали су задатак да својим наступима обезбеде музички предах

за све учеснике „Словенског братства” након напорних увежбавања. 
Осим на полигонима и аеродрома, припадници Војске Србије и оружаних снага

Руске Федерације и Белорусије, заједно су „дејствовали” и у Дому Војске у Нишу, где
су Уметнички ансамбл Министарства одбране „Станислав Бинички” и Ансамбл Вазду-

шно-десантне војске Оружаних снага Руске Федерације одржали први заједнички кон-
церт. Концерту су присуствовали припадници Министарства одбране и Војске Србије и

оружаних снага Руске Федерације и Белорусије, те личности из културног и јавног живота.
Гостујући ансамбл извео је сплет руских и белоруских народних и војничких песама уз

подршку солиста и играчке групе. У другом делу програма „Станислав Бинички” и солисткиња
Данка Стојиљковић извели су неколико српских традиционалних нумера, а крај концерта обеле-

жила су заједничка извођења, међу којима је највише аплауза побрала препознатљива „Каћуша”. 
Према речима начелника ансамбла „Бинички” капетана фрегате Светозара Василеског,

осим војничке, том приликом остварена је уметничка и културна сарадња, јер „музика и ноте не-
мају границе”

Уметнички руководилац гостујућег оркестра Вјачеслав Омељанов нагласио је да је у Србију дошао
само део ансамбла, који чине концертну бригаду. Он је рекао и да тај ансамбл годишње изведе између

100 и 120 концерата, али и да свира неке српске народне песме. 
За све учеснике вежбе, музичари Уметничког ансамбла Министарства одбране „Станислав Бинички” и

Ансамбла Ваздушно-десантне војске Оружаних снага Руске Федерације приредили су заједнички концерт и у
Дому Војске у Панчеву. 

Концерт српсКих и русКих војних музичара



омело учеснике и руководство
да државном и војном врху на
тактичко-техничком збору пред-
ставе људство и технику, па нису
изостале ни честитке за успе-
шно реализовану вежбу. 

Увежбавање 
и размена 
искустава 

Руководилац вежбе заменик
команданта Специјалне бригаде
Војске Србије пуковник Миро-
љуб Чупић подсећа да су, осим
припадника Специјалне бригаде,
на вежби „Словенско братство
2016” учествовале и јединице Копнене војске и припадни-
ци РВ и ПВО.

– Циљ је да проширимо започету сарадњу са оружа-
ним снагама Руске Федерације и Републике Белорусије, али
и да разменимо искуства по питању тактике, технике и про-
цедура, те да се увежбавамо за садејство у евентуалним
задацима, где би наше јединице, уз подршку других снага
Војске Србије, могле да се нађу у некој од мировних опера-
ција широм света – нагласио је пуковник Чупић.

Сама вежба, како је истакао, трајала је три дана, а пр-
вог дана извршено је заузимање Аеродрома „Ковин”, који
је служио као основа за даља дејства. Уследило је довође-
ње главних снага на аеродром, чије се ангажовање одвија-
ло у два правца – Интервидовски полигон „Пасуљанске ли-
ваде” и Аутоматизовано стрелиште „Орешац”. 

Кад је реч о наоружању и војној опреми, током вежбе
коришћени су авиони „иљушин Ил-76”, хеликоптери Mи-8,
Mи-17, „газела” и „гама”, борбена возила пешадиjе
(БВП-80), оклопни извиђачки аутомобили (БРДM-2), оклоп-
ни транспортери (БMД-2), полициjска борбена возила, са-
моходне хаубице 122 mm, дронови и друга средства.

Током претходних сусрета, учесници „Словенског
братства” увежбавали су се на српским и руским полигони-
ма, а како су високи војни званичници најавили, планирано
је да наредне године мултинационална вежба буде одржа-
на на територији Републике Белорусије. ƒ

Биљана МИЉИЋ
Снимили фото-репортери магазина „Одбрана”
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Завршни сегмент вежбе „Словенско братство 2016”
изведен је на Интервидовском полигону „Пасуљанске
ливаде”, у веома отежаним временским условима. Том
приликом, тактичко-техничком збору људства и технике
припадника Ваздушно-десантне војске Оружаних снага
Руске Федерације, Оружаних снага Републике Белору-
сије и Војске Србије присуствовали су председник Репу-
блике Томислав Николић, државни секретар у Мини-
старству одбране Ненад Нерић, начелник Генералштаба
Војске Србије генерал Љубиша Диковић, начелник Гене-
ралштаба Оружаних снага Републике Белорусије и заме-
ник министра одбране Белорусије генерал-мајор Олег
Алексејевич Белокоњев, представници Министарства
одбране и Војске Србије, оружаних снага Руске Федера-

ције и Републике Белорусије, те представници дипло-
матског кора. 

Оценивши вежбу и остварене резултате оценом
„врло добро”, председник Николић истакао је да Војска
Србије наставља увежбавања са војскама многих држава
у свету.

– Радује ме што на вежбама припадници Војске Ср-
бије потпуно равноправно испуњавају задатке који се
пред њих поставе, а наравно да никога од нас не би радо-
вало да то знање морају да користе у стварним ситуација-
ма. Не постоји држава која нема интерес да се бори про-
тив тероризма – нагласио је председник Николић чести-
тајући свим учесницима вежбе што схватају због чега на-
ша држава, баш као и остале, издвајају новац како би при-
падници војске били што боље увежбани и опремљени.

Генерал Диковић подсетио је да су протеклих неколи-
ко дана припадници три војске изводили заједничке актив-
ности на тему борба против тероризма, а циљ је био да се
провери интероперабилност састава и њихова спремност
и способност да се заједнички боре против једног од нај-
већих изазова по светску безбедност – тероризма.

– Овакве и сличне вежбе Војска Србије изводила је
и са припадницима оружаних снага других земаља – на-

гласио је генерал Диковић додајући да је „Словенско
братство 2016” јединствено по много чему, а пре свега
по садржају, начину дејства и по великој сличности
основних поставки у противтерористичкој борби и вели-
кој увежбаности састава три војске.

Оценивши изведену вежбу одличном оценом, начел-
ник Одсека за извиђање ваздушно-десантних снага Ору-
жаних снага Руске Федерације генерал-маjор Олег Оле-
гович Пољгуjев рекао је да су припадници оружаних сна-
га те земље одрадили све задатке са високом оценом.

– Била је ово одлична противтерористичка вежба,
на којој смо заједничким снагама реализовали све задат-
ке. Искористили смо све могућности техничког састава и
људства и све је било како смо планирали – нагласио је

генерал Пољгујев, подсећајући како је активност већ по-
стала традиционална.

Начелник Генералштаба Оружаних снага Белорусије
генерал Белокоњев оценио је вежбу и њене резултате
„веома позитивним”, наглашавајући да је пружила могућ-
ност да се увежбају активности у оквиру међународне са-
радње, а све с циљем интеропербилности. Он је, такође,
најавио да је планирано да „Словенско братство” следе-
ће године буде изведено на територији Белорусије.

За прикаЗану вежбу и остварене реЗултате – „врло добро”



T
ешко да би било ко могао да сачини листу безбед-
носних изазова с којима се данас суочава Србија,
попут различитих облика субверзија, тероризма,
деловања организованих криминалних група или
мигрантске кризе, а да међу њима не наведе и
шпијунажу.

Сваки од поменутих облика угрожавања јесте из над-
лежности цивилних и војних безбедносно-обавештајних
служби. Интензитет њиховог деловања увек је висок, али
за највећи део јавности невидљив.

А приоритети, као и свуда у свету, мењају се у зави-
сности од политичке ситуације – и на глобалном и на реги-
оналном, као и на унутрашњем плану. Држава има задатак
да обезбеди услове за несметан и професионалан рад слу-
жби, а оне да штите земљу и њене грађане. 

одмеравање интереса
Да није реч о једноставним и једнозначним односи-

ма, како се на први поглед чини, потврђују нам примери
из прошлости, али и недавно откривени случајеви шпију-
наже код нас.

Службе се, нажалост, сусрећу с опструкцијама споља-
шњих или унутрашњих фактора, који, не тако ретко, делују
синхронизовано, сходно својим потребама. 

Инострани фактор руководи се, по правилу, безбед-
носним, политичким и економским интересима, а унутра-
шњи, углавном, (ситно)сопственим, најчешће финансиј-
ским, не обазирући се на штету коју наноси друштву. 

Дакле, на једној страни су интереси других држава и
њихових експонената, оличених у појединцима или органи-
зацијама, а на другој безбедносне службе земље према ко-
јој испољавају занимање.

Јавно обелодањивање таквог деловања може се раз-
личито тумачити, у зависности од критеријума којима се
мери корист или штета због њихових поступка или пројек-
тованих циљева. 

Чињеница јесте да се страни агенти све ређе хапсе
и процесуирају, не зато што их нема и што се њихов рад
не прати, већ зато што се после документовања њихове
делатности пажљиво одмеравају користи и штете.

Некада је потребно дозволити да наставе с делова-
њем како би се до детаља открила мрежа њихових сарад-
ника. Друга је могућност да се „преврбују” и користе за пла-

1 5 .  н о в е м б а р 2 0 1 6 .

т е м а

20

Грани



21

сирање дезинформација супарничкој страни. Неретко се,
дипломатским путем, далеко од очију јавности, обавешта-
ва држава за коју раде, не би ли се остварили различити
интереси или други циљеви. Модел размене агената, који
је карактерисао период хладног рата, одавно се неприме-
њује. 

У сваком случају, могућности је много, а бира се она
која ће задовољити најважније државне или професионал-
не интересе.

Полагање рачуна
Како год домаћа јавност тумачила недавне догађаје,

они су нас подсетили на то шта је основна делатности на-
ших служби. Осим тога, добили смо прилику и да преиспи-
тамо поједине ставове који су после петооктобарских про-
мена, а под утицајем „универзалних стручњака” за све дру-
штвене области, поготово из домена невладиног сектора,
традиционално ненаклоњеног обавештајним и безбедно-
сним службама, олако преобликовани.  

То време било је нарочито тежак период за српске
безбедносно-обавештајне службе, подједнако и војне и ци-

вилне, јер им је стављано на терет да су листом политички
инструментализоване и да им је основна делатност била
елиминисање политичких противника владајућих структу-
ра. Не могу се порећи ни такви примери, али су они позна-
ти и у највећем броју случајева процесуирани. 

Истовремено, не може се негирати ни чињеница да је
већина припадника служби крајње професионална, да је
реч о пажљиво одабраном кадру, чији су образ укаљали  ис-
кључиво појединци.

Зна се, међутим, да су управо припадници нашег оба-
вештајно-безбедносног сектора и њихови сарадници, а не
техника, највећа вредност тог система. Уосталом, не по-
стоји безбедносна или обавештајна служба у свету која,
посредно или непосредно, у зависности од тога да ли је ре-
сорна или владина, не полаже рачуне државном руковод-
ству. 

У том периоду наше службе биле су изложене отворе-
ним притисцима и нападима, често аргументованим, мада
чешће злонамерним, чији је заједнички именитељ био зах-
тев да се радикално реформишу, те да се повећа транспа-
рентност њиховог рада. Томе су следили и захтеви да се
отворе тајна досијеа, смањи бројно стање тих институција,
омогући приступ јавности различитим информацијама, од

це раДозНалостиДеловање безбеДНосНих и обавештајНих служби

Чињеница је да се страни агенти све ређе хапсе и процесуирају, 

не зато што их нема и што се њихов рад не прати, већ зато што се 

после документовања њихове делатности пажљиво одмеравају користи

и штете. Некада је потребно дозволити да наставе с деловањем како би

се до детаља открила мрежа њихових сарадника. Друга је могућност 

да се „преврбују” и користе за пласирање дезинформација супарничкој

страни. Неретко се,дипломатским путем, далеко од очију јавности, 

обавештава држава за коју „шпијунирају”, не би ли се остварили 

различити интереси или други циљеви.



којих већина грађана и нема директне користи, а службама
се наноси озбиљна штета.

Незаобилазан је пример новинара који је у том перио-
ду јавно рекао да је видео садржај досијеа који је о њему
водила једна наша „тајна служба”. Тврдио је да су њени при-
падници намеравали да га физички елиминишу јер је поред
свог имена на документу видео скраћеницу –„ДО”, коју је
објашњавао и тумачио као „дефинитивна обрада”, што, за-
право, нема никаквог утемељења и има сасвим другачије
значење. Нестручним тумачењем, а приказујући себе као
потенцијалну жртву бившег режима, успео је да убеди до-
бар део јавности да су наше службе стварно злочиначке.
Нико од стручних лица служби то није јавно демантовао,
јер је медијски „ембарго” у том тренутку био несавладив.

Истовремено, многи тадашњи политичари, данас већ
заборављени, више или мање успешно су обликовали јавно
мњење тврдњама да у савременом свету не постоје тајне,
да се о нашој држави и Војсци одавно све зна, али да слу-
жбе и даље опстају захваљујући неговању култа – тајна. Је-
дино нису умели да објасне зашто стране обавештајне слу-
жбе троше новац на неколико десетина људи у својим ис-
поставама по Србији када им је све добро познато. 

И наши еминентни IT стручњаци утркивали су се да
објасне како сателити све виде и чују, да немамо шта да
штитимо, тако да је заштита нечега што немамо само уза-
лудно трошење новца грађана. 

А оно што сателит не види, и где није могла да допре
навођена ракета, дубоко испод земље, многобројни квази-
зналци о систему безбедности брже боље су јавно обело-
данили и отворили. Такав је пример једног бившег мини-
стра одбране, који је  поносно пред новинарима отворио
подземни војни објекат, у чију су изградњу, опремање и чу-
вање уложена огромна финансијска средства, коме ни бом-
бе НАТО-а нису могле да науде. На тај начин нанета је ве-
лика штета сектору безбедности Србије, а да после тога
држава није постала ни безбеднија, ни сигурнија, нити за-
штићенија. Није, при том, остварила ни високе политичке
и дипломатске циљеве. Оно што се годинама чувало и успе-
шно штитило од страних обавештајних служби, сами смо
свима учинили доступним.

Транспарентне тајне 
Шта, заправо, представљају захтеви да службе буду

транспарентније у раду и до које мере треба да делују јав-
но, а да не угрозе циљеве због којих постоје, односно без-
бедност грађана који их плаћају? Како се, транспарентно,
супротстављати тајним делатностима, какве су шпијунажа
или тероризам? Знамо ли каква је пракса у тој области у раз-
вијеном свету, који држи до своје безбедности? Тражи ли
неко од CIA, МI-6 или БНД да буду транспарентније, уколи-
ко се о томе уопште и може говорити у њиховом случају,
или је ипак битније да буду ефикасне? Шта би се тек рекло
о транспарентности британске MI-5, чији је шеф пре
неколико дана дао први интервју у дугој историји те службе? 

На наведена питања одговор је, можда у доброј ме-
ри, врло сажето дао високи званичник једне озбиљне за-
падноевропске обавештајне службе: „Контрола закони-

тости трошења новца пореских обвезника је потпуно у
реду, али ништа више од тога. За рад одговарамо искљу-
чиво својој влади”.

Људска радозналост је непресушна и представља из-
вориште великих научних достигнућа, али је неприхватљи-
во да се манипулише радозналошћу јавног мњења због
скривених циљева.

Изнуђене реформе обавештајних и безбедносних слу-
жби веома су болне и, често, погрешне. Сваки дисконти-
нуитет, организацијски и кадровски, у почетном периоду
неминовно успорава рад. У пракси, то значи да се десе ти -
не нај искуснијих људи у службама месецима бави импле -
мета ци јом нове законске регулативе, израдом подзакон -
ских про писа, правилника о раду, новом систе ма ти за ци -
јом, кадровским решењима и сличним биро кратским
пробле ми ма, далеко од тежишног посла. То зналачки ко-
ристе супарничке стране, позиционирајући лакше своју
агентуру и, у том периоду, по правилу, интензивирају при-
купљање тајних података. Уко ли ко се дискон ти нуи те ти
дешавају често, нарочито ако нису уследили после те мељ -
них анализа и процена стварних по тре ба, то може да буде
индикатор да се реформе ини цирају из кругова који нису
наклоњени службама и увек с циљем да се држа ви и су -
прот стављеној служби нанесе штета и успори рад.

У новембру 2000. године, после сукоба на Косову и
Метохији, на пример, Србија се суочила с таласом терори-
зма на југу земље. У то време започеле су и реформе срп-
ских служби, које су, тежишно у првој фази, подразумева-
ле знатно смањење бројног стања. Било је парадоксално
да се број безбедносних снага смањује у тренутку када на-
раста опасност од тероризма. Тада млада српска демокра-
тија, још државнички неискусна, у транзицији и под знат-
ним страним утицајем, објашњавала је осиромашеним гра-
ђанима нужност такве одлуке – наше безбедносно-обаве-
штајне службе су предимензиониране и много коштају.
Последице су добро познате. 

Италија је, примера ради, седамдесетих година у вре-
ме борбе са терористима Црвених бригада повећала број-
но стање безбедносних служби десет пута. И нико то није
доводио у питање, јер безбедност земље и људских живо-
та нема цену.

Кратковидост или тенденција
Војнобезбедносна агенција је 2002. године стављена

на стуб срама после хапшења Момчила Перишића и аме-
ричког агента Џона Нејбора. Док се добар део тадашњег
политичког врха трудио да негира Перишићеву кривицу,
Нејбор је, далеко од очију јавности, након што су му опе-
ративци ВБА презентовали због чега је ухапшен, честитао
својим „колегама”, па чак и затражио да му поклоне лисице
које су му стављене на руке. Није их добио, јер му је опера-
тивац одговорио да је ВБА мала и сиромашна служба. 

Тај догађај је интересантан јер је исте године, по убр-
заној процедури, промењен „Закон о службама безбедно-
сти СРЈ”, а свако наредно законско решење, из 2007. и
2012, све више је сужавало овлашћења безбедносних слу-
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жби. Процес против Перишића ни до данас није
окончан. 

Још драстичнији пример је из 2007. године,
када је укинута Служба за истраживање и докумен-
тацију Министарства спољних послова. Тадашњи
државни врх је без много полемике, не обазирући се
на мишљења стручне јавности, укинуо службу с ду-
гогодишњом традицијом и добрим резултатима ра-
да. Речју, аматерски је одлучено да том мини-
старству нису више потребне свеобухватне ин-
формације приликом одлучивања. Данас у све-
ту скоро да нема државе с јаком дипломатијом
иза које не стоји и јака обавештајна служба.

Колико је кратковидости и незнања у тој од-
луци потврдило се неколико месеци касније, ка-
да је јужна српска покрајина прогласила незави-
сност. У дипломатску борбу да што мање држа-
ва призна једнострану сецесију ушло се без
„десне руке”, односно без службе која делује у
иностранству и која Министарству спољних по-
слова прикупља релевантне податке за доноше-
ње правовремених и одговарајућих одлука. Сва-
ки наш, па и осредњи, каријерни дипломата знао
је да је то грешка. 

Нестварно звучи и пример када је Хрватска
организовала изложбу о Алојзију Степинцу у Европ-
ском парламенту, о којој је наша дипломатија сазна-
ла тек из медија. 

Стање у нашим службама, наравно, не може и не
треба заувек да буде једнако. Безбедносни и сви други
изазови са којима се суочава Србија, позитивна законска
регулатива и међународна правила и норме, свакако одлу-
чујуће утичу на изглед безбедносног и обавештајног сек-
тора. Савет за националну безбедност дефинише тежи-
шне правце деловања служби, њихов рад контролише ге-
нерални инспектор (сем БИА), одговарају ресорном мини-
стру, скупштинским Одбору за контролу служби, Бироу за
координацију служби безбедности, а Заштитник грађана и
Повереник за информације од јавног значаја такође имају
значајно место у систему контроле. Уз то, судије Касацио-
ног суда врло рестриктивно одобравају коришћење поје-
диних метода и средстава. ƒ

Аутор је пуковник у пензији, 

некадашњи аналитичар ВБА
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в
ој но тех нич ки ин сти тут не -
дав но је обе ле жио 68 го ди на
по сто ја ња пред ста вља њем
рад них за да та ка, а је дан од
њих је и ор га ни за ци ја ме ђу -
на род ног струч ног ску па из

обла сти од брам бе них тех но ло ги ја,
скра ће но ОТЕХ. Тај скуп се одр жа ва
сва ке дру ге го ди не у ок то бру, а Вој но -
тех нич ки ин сти тут је ор га ни зу је у са -
рад њи са Упра вом за од брам бе не тех -
но ло ги је Ми ни стар ства од бра не. 

ОТЕХ је на уч но струч ни скуп из
обла сти од брам бе них тех но ло ги ја, ко ји
се од 2005. одр жа ва ка ко би се са гле -
да ла до стиг ну ћа у тој обла сти. Ме ђу на -
род ни ка рак тер до био је 2011. го ди не.
Је дан од раз ло га ње го вог одр жа ва ња
је сте, ка ко је у по здрав ној ре чи ре као
ди рек тор ВТИ пу ков ник доц. др Зо ран
Ра јић, ак ту ел на ре ал на по тре ба за ус -
по ста вља њем и про ду бљи ва њем са рад -
ње и раз ме на ис ку ста ва из ме ђу свих
су бје ка та ко ји уче ству ју у обла сти раз -
во ја сред ста ва НВО – по чев од раз вој -
них ин сти ту ци ја, пре ко про из во ђа ча до
ко ри сни ка. 

Отва ра ју ћи ту ме ђу на род ну кон -
фе рен ци ју ми ни стар од бра не Зо ран
Ђор ђе вић го во рио је о ње ној ва жно сти
и ис та као:

– Вла да Ре пу бли ке Ср би је увек ће
пре по зна ти зна чај ула га ња у про јек те,
ис тра жи ва ња и раз вој у обла сти од бра -
не. Наш стра те шки циљ и за да так је су
по ве ћа ње ин ве сти ци ја у про из вод њу
но вих си сте ма, ко ји се ко ри сте у обла -
сти од бра не и у ци вил ству. Та кве ин ве -
сти ци је ди рект но ути чу на по ве ћа ње
еко ном ског раз во ја Ре пу бли ке Ср би је,
по бољ ша ње из во за, ну жно по ди за ње
зна ња и до ма ћих про из вод них ка па ци -
те та, уна пре ђе ње ин ду стриј ско-тех но -
ло шке ба зе, ре ви та ли за ци ју гра на ин -
ду стри је као што су авио-ин ду стри ја,
ма шин ска, елек тро, хе миј ска и мно ге
дру ге.

еми нент ни ау то ри
На ово го ди шњем ОТЕХ-у уче -

ство ва ло је 500 ау то ра и ко а у то ра из
15 зе ма ља (за јед но са Ср би јом). Из ло -
же на су 134 ра да, са пле нар ним, а од
то га је 39 из ла га ча би ло из ино стран -
ства. Ове го ди не кон фе рен ци ји су
при су ство ва ли и  струч ња ци из Ки не,
као уче сни ци без ра да, ко ји су са за -
ни ма њем пра ти ли ви ше се си ја. Ве ћи -
на њих би ла је већ у по се ти Ми ни стар -
ству од бра не као пред став ни ци фир -
ми ко ји хо ће да са ра ђу ју са Ср би јом. 

на ово го ди шњем отех-у 

из ло же на су 134 ра да, 

а уче ство ва ло је 500 ау то ра 

и ко а у то ра из 15 зе ма ља 

– од то га је 39 из ла га ча 

би ло из ино стран ства. 

Скуп је од раз ре ал не по тре бе

за ус по ста вља њем и 

про ду бљи ва њем са рад ње и

раз ме не ис ку ста ва из ме ђу

свих су бје ка та ко ји уче ству ју

у обла сти раз во ја сред ста ва
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про из во ђа ча до ко ри сни ка.

ра Сад ник 
но вих иде ја

Сед ми ме ђу на род ни 
на уч но Струч ни Скуп 
о од брам бе ним 
тех но ло ги ја ма 
отех 2016
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Тон ово го ди шњем ску пу да ли су
еми нент ни пре да ва чи из ино стран -
ства – са ис то ка и за па да – ко ји су из -
ла га ли пр вог да на на увод ној се си ји.
Про фе сор др Ев ге ниј В. Су дов из Ру -
ске Фе де ра ци је ком пе тент на је лич -
ност и ау то ри тет из обла сти одр жа ва -
ња бор бе них сред ста ва, ко ји је о то ме
на пи сао че ти ри књи ге. Ру си су на пра -
ви ли ве ли ки по мак у обла сти сма ње ња
тро шко ва одр жа ва ња и про ра чу не
ста ња њи хо вих бор бе них си сте ма ра -
де ко ри шће њем софт вер ских па ке та.
Про фе сор Су дов је на ОТЕХ-у го во рио
о то ме.

Дру ги ау тор је Аме ри ка нац срп -
ског по ре кла Сло бо дан Ра јић из др -
жав не ла бо ра то ри је ”Oak Ridge Natio-
nal Laboratory”. Има два ма сте ра и 10
сво јих па те на та, а струч њак је из
обла сти оп то е лек трон ских си сте ма.
Ина че, ње го ва област ра да је лич но
на о ру жа ње, а на ОТЕХ-у је при ка зао
са вре ме не тех но ло ги је ко је се раз ви -
ја ју код ње га у ин сти ту ту. 

Већ не ко ли ко го ди на за ре дом та
кон фе рен ци ја по све ћен је нај ве ћим
срп ским и свет ским на уч ни ци ма. Ове
го ди не проф. Ве ли мир Абра мо вић
пред ста вио је ма те ма ти чар ку Ми ле ву
Ма рић Ајн штајн. Био је то омаж ње -
ном жи во ту и ра ду. 

Ра до ви из осам обла сти
Не ма мно го ску по ва о од брам бе -

ним тех но ло ги ја ма у ре ги о ну, а рет ки су
из ове обла сти и у све ту ко ји оку пља ју
то ли ко уче сни ка – ве ћи ном број ау то ра
на та квим ску по ви ма не пре ла зе 60.
Осим то га, по бро ју уче сни ка ово је и
нај ве ћи скуп у зе мљи, па ОТЕХ пред ста -
вља сво је вр стан ра сад ник но вих иде ја.

Ове го ди не из ло же на су 134, ра чу -
на ју ћи и два увод на пре да ва ња. Ра до ви
су из ла га ни у осам те мат ских област,
што је и да ље ве ли ки број. Не ке су се
обла сти из гу би ле, на при мер ге о то по -
граф ске тех но ло ги је и ме ди ци на у
функ ци ји од бра не, не ка да су ор га ни -
за то ри тог ску па би ли при ну ђе ни да
спа ја ју две обла сти ка ко би има ли се -
си ју. То је увек пред ста вља ло про -
блем, јер би не ки ау то ри хте ли да чу ју
ми шље ња сво јих ко ле га из од ре ђе не
обла сти у јед ној се си ји. 

За раз ли ку од про шлог ОТЕХ-а,
би ло је ви ше ра до ва из обла сти ма те -
ри ја ла, тех но ло ги ја и АБХ за шти те, ин -
те гри са них сен зор ских и ро бот ских си -
сте ма и те ле ко му ни ка ци о них и ин фор -
ма ци о них си сте ми. На тим се си ја ма би -
ло је ви ше стра на ца. Ки не ски при вред -
ни ци са за ни ма њем су пра ти ли пре да -
ва ња о бес пи лот ним ле те ли ца ма, јер се
ин те ре су ју за за јед нич ки рад са Ср би -
јом. При ме тан је и ве ћи број ра до ва о
мор на рич ким си сте ми ма и сред стви ма. 

Ве ћи на ау то ра би ла је и ове го ди -
не из вој них на уч них и струч них уста -
но ва, али је при мет но по ве ћан број ау -

то ра из ци вил них ин сти ту та и са фа кул -
те та. Је дан од раз ло га за то је што по -
је ди ни ау то ри ра де на про јек ти ма ко је
фи нан си ра Ми ни стар ство про све те,
на у ке и тех но ло шког раз во ја, те су овај
скуп и збор ник ра до ва (ко ји је об ја -
вљен) би ли при ли ка да са оп ште сво је
ре зул та те. 

Спе ци фич но сти
Ове го ди не ни је иза бран нај бо -

љи рад, ни ти рад нај мла ђег ау то ра.
Ка ко смо са зна ли, раз лог за то су, по -
ред ве ли ког бро ја те мат ских обла сти,
кри те ри ју ми за из бор – да ли су ва -
жни ји екс пе ри мен тал ни ре зул та ти ко -
ји су до би је ни то ком раз во ја по је ди -
ног сред ства или до бро ура ђе не си му -
ла ци је.

Би ло је за ни мљи во и то што је ве -
ћи на ау то ра из ла га ла на ен гле ском је -
зи ку. На и ме, мно ги у Ор га ни за ци о -
ном од бо ру 2012. го ди не ни су мо гли
оче ки ва ти да ће Ср би сво је ра до ве
из ла га ти на стра ном је зи ку, али их је
прак са де ман то ва ла – ау то ри из Ср -
би је, из раз ли чи тих ин сти ту ци ја,
успе шно су при ка за ли сво је ре зул та -
те на том је зи ку и го то во су све се си -
је би ле на ен гле ском, осим оних на ко -
ји ма ни је би ло стра на ца. 

Чи ње ни ца је јед на – ако не ма
ова квих ску по ва, срп ска стру ка и на у -
ка у овој обла сти оста ју за тво ре не,
ми мо све та, а из у зет но је ва жно да се
ви ди шта се ра ди, по себ но у ре ги о ну,
а по том да се уз дру же ње и раз го во -
ре раз ме њу ју иде је. Та кви ску по ви
има ју функ ци ју не са мо да ин фор ми -
шу, већ и да омо гу ће по ве зи ва ње раз -
вој них ор га ни за ци ја, про из во ђа ча и
крај њег ко ри сни ка и оја ча ју би ла те -
рал ну са рад њу ме ђу зе мља ма.

За оне ко ји се ба ве на у ком зна чај -
но је што се ОТЕХ ка те го ри ше фак то -
ром М33, јер је ме ђу на род ни скуп ко ји
ис пу ња ва све зах те ве Пра вил ни ка Ми -
ни стар ства про све те, на у ке и тех но ло -
шког раз во ја о ме ђу на род ном ка рак те -
ру – има од ре ђен број чла но ва у на уч -
ном од бо ру из ино стран ства и број ра -
до ва из ино стран ства, а и одр жа ва се
на јед ном од свет ских је зи ка. ƒ

Ми ра ШВЕ ДИЋ
Снимио Даримир БАНДА

ТЕ МАТ СКЕ ОБЛА СТИ
Ра до ви су из ла га ни у осам те -

мат ских област: ае ро ди на ми ка и
ди на ми ка ле та (12); ва зду хо пло ви
(13); си сте ми на о ру жа ња и бор бе -
на во зи ла (14); му ни ци ја и енер -
гет ски ма те ри ја ли (15); ин те гри са -
ни сен зор ски и ро бот ски си сте ми
(20); те ле ко му ни ка ци о ни и ин фор -
ма ци о ни си сте ми (12); ма те ри ја -
ли, тех но ло ги је и АБХ за шти та
(35), те ква ли тет, стан дар ди за ци -
ја, ме тро ло ги ја, одр жа ва ње и екс -
пло а та ци ја (11).



К
о једном посети Крф, сигурно ће поново доћи,
кажу они који знају шта то острво значи Ср-
бима. Обележавање сто година од искрцава-
ња српске војске на крфску обалу 1916, било
је прилика бројним припадницима Министар-
ства одбране и Војске Србије да у октобру, не-

ки и први пут у животу, посете света српска места. Многи
од њих су у спомен-костурници на острву Видо прочитали и

своје презиме, многи су сазнали да им је предак ту сахра-
њен, многи су, у непосредном суочавању с историјом, схва-
тили шта је и колика је „Плава гробница”. 

На острву Видо, том острву смрти за изнемогле срп-
ске ратнике који су, после натчовечанских напрезања то-
ком албанске голготе, умирали од изгладнелости, исцрпље-
ности, разних болести, њиховим потомцима застајао је дах
од слика које су им излазиле пред очи. Умирали су српски
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ПОКЛОНИЧКО ПУТОВАЊЕ НА КРФ

ПОНОСНИ НА 

Приликом обиласка Српске куће у граду Крфу, деле-
гација Министарства одбране и Војске Србије, у којој су
били бригадни генерали Јелесије Радивојевић, заменик

команданта Команде за обуку, и Зоран Лубура, коман-
дант Четврте бригаде, те пуковник Гордан Павловић, из
Команде РВ и ПВО, од Љубомира Сарамандића, дугого-
дишњег кустоса музеја, сазнали су појединости о албан-
ској голготи и страдању Срба на Крфу, али и о вечитом
пријатељству српског и грчког народа, кованом од 1916.
до 1918. године, управо на том острву. Након тога поло-
жили су венце у спомен-костурници на Виду, острву које
и Крфљани већ сто година сматрају српским, на спомен-
обележју подигнутом на месту искрцавања српске војске
у луци Гувија, те на велелепном спомен-обележју у Зеј-
тинлику, одакле, према речима вечито младог чувара срп-
ског гробља, деведесетогодишњег Ђорђа Михајловића,
Срби одлазе препуни бола и поноса.

КОМЕМОРАТИВНЕ СВЕЧАНОСТИ
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Две групе припадника Министарства одбране и Војске Србије посетиле су почетком и
крајем октобра српска светилишта на острву Крф и поклонили се сенима предака који
су у Првом светском рату, неупоредивим херојством и жртвовањем, потомцима и себи
осигурали вечност 

ратници те 1916. године, масовно, по неколико стотина
дневно. Кад су видели да је то предивно зелено острво на-
домак Крфа премало да прими све који нису издржали, који
нису имали снаге за опоравак, којима се угасио поглед, по-
чели су да их сахрањују у мору, стварајући у морској пучини
непрегледну „Плаву гробницу”. Нема речи којима бисмо мо-
гли да дочарамо емоције које су нас преплавиле у сусрету с
историјом, с прецима, с истином која се на острву Видо, у
маузолеју – костурници подигнутој 1939. године, свакоднев-
но доживљава и преживљава. Љубомир Самарџић, кустос
Музеја у Српској кући на Крфу напомиње да не прође дан а
да бар једна група из Србије не посети острво. Много их је
и из Републике Српске. У маузолеју више од 1.200 касета са
именима поређаним по азбучном реду. Имена оних који су
сахрањени на острву. Стотине њих, хиљаде, сахрањене су у

ПРЕТКЕ

морском плаветнилу око Вида, прелепог, чаробног острва
на коме од 1916. године нема купача. Крфљани чувају успо-
мену на своје пријатеље, на мученике који се нису вратили
кућама. 

У Српској кући у старом делу Крфа, потресним припо-
ведањем о страхотама албанске голготе и масовном умира-
њу, али и чудесном оправку преживелих српских војника и
реорганизацији српске војске на том грчком острву, кустос
Љубомир Сарамандић оживљава слике похрањене у витри-
нама сталне изложбене поставке. Нису се српски војници
дуго задржавали на Крфу, најдуже неколико месеци. Они
који су успели да се опораве убрзо су упућивани на фронт,
где су настављали да се боре. Страдања се настављају, мно-
ги од оних који су се на Крфу вратили у живот страдали су у
борбама на Солунском фронту. Више од осам хиљада сахра-
њено их је на српском гробљу на Зејтинлику, делу Солуна
који се, ширењем града, обрео у самом његовом центру.
Деведесетогодишњи Ђорђе Михајловић, деценијама чувар
гробља и хроничар битака Великог рата, каже да таквих ју-
нака какви су били Срби у Првом светском рату готово да
није било. Трпели су и гинули с мислима о Србији и послед-
њим речима упућеним отаџбини. ƒ

Душан ГЛИШИЋ
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Д
ве групе професионалних при-
падника Министарства одбране
и Војске Србије од по 30 офици-
ра, подофицира и војних служ -
бе ника у октобру су обишле Ма-

настир Хиландар на Светој Гори Атонској.
Иако су два поклоничка путовања реали зо -
вана наређењем министра одбране, ходоча-
с ни ци у војним униформама, жељни свето-
горске „воде живе”, запутили су се на до-
бро вољној основи правац „Богородичиног
перивоја”, уз духовно путовођење главног
војног свештеника, мајора Слађана Влајића. 

Суорганизатор путовања било је „До-
брочинство”, поклоничка агенција Српске
православне цркве, коју је још једном у нај-
бољем све тлу представљао водич Владан
Сеферовић. Надахнуто је водио обе групе
кроз незаборавно путовање, па су припад-
ници Војске имали ретку прилику да се упо-
знају с „најдоњим каменом” српске духов-
ности и историје. Ту, пред хиландарским средњовековним
фрескама, под заставом цара Душана, припадници Војске
исповедили су се и причестили, надахнули и окрепили не-
пролазним тајнама које мистично вековима чувају Богоро-
дица Тројеручица и отац Светога Саве, али и српског мона-
штва, Симеон Мироточиви.

Ходочасници су на путу за Свету Гору застали и код
спомен-обележја пробоја Солунског фронта у Поликастру
и на Зејтинлику, Српском војничком гробљу, где су служе-
ни помени српским јунацима који су живот предали на ол-
тар отаџбине. ƒ 

Стевица С. КАРАПАНЏИН

ПРИПАДНИЦИ ВОЈСКЕ НА ИЗВОРУ ДУХОВНОСТИ

ХИЛАНДАРСКИ
НАЈДОЊИ КАМЕН



пише
Душан Глишић

отворених очију

ако се писмо и читало у
самоћи, на паузи, 
непосредно пред 
повечерје, или током
поподневног одмора,
пакет се делио онда кад
су сви на броју. 
За сваког је било 
понешто. неко би узео
парче пите, домаће 
кобасице или кулена,
другима су били дражи
колачи, трећима 
крофне... нико није
остајао празних руку.
тиме се потврђивало
другарство, гајила снага
колектива, 
социјализовали 
и најусамљенији. 
највећи намћори 
постајали би, по пријему
пакета, дружељубиви,
социјално 
прихватљивији. 

Војнички пакет 29

Било је у њему свега и свачега, зависно од
краја из кога је послан и куће у којој је па-
кован. Ако су се и разликовали по величи-
ни кутије, омотима или украсима, садржај

им је био углавном исти или веома сличан. Било
је у њима највише хране, наравно оне која може
дуже да стоји ван фрижидера, дакле сухомесна-
тих производа, колача, сокова, али и одеће и
обуће. Ма шта да је спаковано, знало се: по-
слано је с много љубави и пажње. И поноса.
Нарочито поноса.

У свим крајевима некадашње Југославије,
чак и оним севернијим, одлазак у војску био је
догађај за памћење и показивање. Испраћаји су,
додуше, нешто „живљи” и бучнији били у јужним
републикама, али то није увек и свуда било пра-
вило. Песма се орила, славило се најмање један
дан, а на гозбу су били позивани, поред рођака и
комшија, чак и „путници намерници”. Испраћај у
војску био је догађај посебно у руралним преде-
лима некадашње Југославије, у којима се од дав-
нина сматрало да „ко не оде у војску, не заслу-
жује ни да се жени”. Зато је свечани испраћај у
касарну био прилика и за доказивање зрелости
и вредности. Физичке, материјалне, моралне...

Сличан значај имао је и војнички пакет. Са-
мо неколико недеља по одласку у војску, за вој-
ником, још „гуштером” и „ремцем”, можда и пре
војничке заклетве, стигао би пакет са значајном
и не само симболичном поруком да није забора-
вљен. Тај први пакет имао је посебну важност. И
за војника и за оне који су га припремили и по-
слали. Током паковања свако у кући дао би свој
допринос, свачија рука морала је да буде виђена
и препозната. Знало се, мајке увек шаљу храну и
слаткише, зимске рукавице, чарапе, лично пле-
тене или купљене, и бригу. Све је могло да изо-
стане, али мајчина брига увек је била ту, у паке-
ту, у свакој пажљиво сложеној ствари, у сваком
писму, у сваком слову. Очев новац био би обич-
но затурен у неком скривеном коверту, а се-
стрин или братовљев прилог препознавао се по
некој само њима знаној тајни или знаку. Тиме се
број приложника ни издалека не исцрпљује. У се-
лима, где се и данас живи у породичним задруга-
ма, свако би дао свој прилог. И стричеви, и сна-
је, и ујне, и тетке... Нико није хтео да изостане.
Па ни пријатељи, мада су они обично слали по-
себне пакете и посебна писма.

Војнички пакет је тако постао појам. Не са-
мо за оне који га шаљу, већ, много више, за оно-

га ко га добија. За њега посебно. Тек по пријему
војничког пакета и обавезном дељењу његовог
садржаја с класићима, војник је постајао једнак
другима, онима који су у касарну дошли пре ње-
га и, сходно томе, свој пакет већ добили. И поде-
лили. Није могло да буде изузетака. Ако се пи-
смо и читало у самоћи, на паузи, непосредно
пред повечерје, или током поподневног одмора,
пакет се делио онда кад су сви на броју. За сва-
ког је било понешто. Неко би узео парче пите,
домаће кобасице или кулена, другима су били
дражи колачи, трећима крофне... Нико није оста-
јао празних руку. Тиме се потврђивало другар-
ство, гајила снага колектива, социјализовали и
најусамљенији. Највећи намћори постајали би,
по пријему пакета, дружељубиви, социјално при-
хватљивији. 

Тако је било и у Србији све до 2011. године,
када је војска професионализована, а обавеза
служења војног рока укинута. После трагико-
мичног „цивилног војног рока”, који су неколико
година раније имали прилику да „одслуже”,
углавном, мамини и татини синови и они који су
се позивали на „право савести” да не носе оруж-
је, а при том, неретко, били ловци или љубитељи
оружја с разним трофејима на зидовима, дошло
је време да у војску иде само онај ко то заиста
жели, онај ко од државе „тражи” да му омогући
остваривање и тог „права и дужности”. Добро-
вољно служење војног рока трајало је, до скоро,
свега три месеца. Било је то, према оцени надле-
жних, довољно да онај ко жели стекне бар основ-
не војничке вештине и оспособи се за одбрану. 

Показало се, међутим, да три месеца нису
довољна да војник сазна значај војничког паке-
та. Потребно је дуже време да се схвати снага
колектива и прихвати спавање у соби са триде-
сет „сабораца”, с читавим водом. Потребно је,
ипак, више времена да се стекне поверење у
друга, да се осети и доживи припадност заједни-
штву, да се постане неодвојиви „део” снажне и
јединствене целине, каква је јединица, какав је
војнички колектив, каква је војска... 

Ма колико га сматрали „мимоходним”, уз-
гредним, детаљем војниковања, војнички пакет
(п)остао је један од показатеља социјализације и
припадности. Зато је добро што ће се продуже-
њем војног рока вратити у војску, у касарне, ме-
ђу војнике. ƒ



П
ремда веома битна карика у процесу школовања и
оспособљавања младих пилота, школски авиони
најчешће нису на листи приоритета опремања вој-
них ваздухопловстава, укључујући и она најбогати-
ја. Типичан пример за то је амерички школски ави-
он T-38 Ta lon (више у „Арсеналу” бр. 23), који се и

поред евидентне застарелости и даље налази у оперативној
употреби и то 44 године након што је последњи примерак
изашао из производног погона. 

Прве конкретне кораке ка замени авиона T-38 Ta lon
експерти ваздухопловних снага САД (USAF) начинили су још
2003. године израдом иницијалних тактичко-техничких зах-
тева за нови школски авион намењен напредној летачкој
обуци. Осим старости структуре тог авиона, која је у више

наврата подвргнута продужењу века употребе и обимној мо-
дернизацији, проблем се манифестује и његовим неодгова-
рајућим перформансама и карактеристикама. Оне нису у
складу са захтевима адекватне припреме за летење на бор-
беним авионима пете генерације, као што су F-22 и F-35. 

Четири такмаца
Међутим, замена T-38 пролонгирана је због преусмера-

вања буџета на друге програме. Ипак, поједини удеси услед
замора материјала на T-38 условили су, на крају, да тај про-
грам постане приоритетан, тако да су марта 2015. године
публиковани прецизнији тактичко-технички захтеви за нови
школски авион са радним називом Т-Х. 

Програм т-Х
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Замена млазних школских авиона T-38 Ta lon један је од највећих програма
опремања америчког ваздухопловства у наредном периоду. Као кандидати
фигурирају четири школска авиона познатих светских произвођача, 
од којих су поједини потпуно нови пројекти. Програм је у јавности познат 
под ознаком Т-Х.

У оквиру 92 тражена параметра издвајају се карактери-
стичне особине којима се чини суштински искорак у односу
на T-38, као што је постизање високих нападних углова преко
20° и високих преоптерећења од минимално +6.5 G, чиме се
симулирају карактеристике борбених авиона пете генерације.
Опрема авиона подразумева кабински простор прилагођен
употреби наочара за ноћно летење (NVG – Night Vi sion Go o -
gles), висок ниво дигитализације приказаних података, систем
за размену података у ваздуху (da ta-link), те авионске подси-
стеме који током лета омогућавају симулацију извођења раз-
личитих борбених мисија (ваздух–ваздух и ваздух–земља), уз
употребу различитих сензора. Новост представља и захтев за
обучавање пилота у допуњавању горивом у ваздуху.

КРАЋА И ЈЕФТИНИЈА ОБУКА
Тренутни систем летачке обуке пилота борбених

авиона USAF подразумева основну обуку на турбоели-
сним авионима T-6 Te xan II, затим следи трансфер на над-
звучни млазни авион T-38C Ta lon за напредну обуку и на
крају наменска преобука на А-10, B-1, F-15, F-16... Дирек-
тан трансфер са T-38C на F-22 тренутно се не разматра
као опција, већ се млади пилоти прво обучавају на двосе-
дима F-16D, па тек потом прелазе на F-22, који постоји
искључиво у једноседој верзији. Увођењем T-X и избаци-
вањем F-16D из досадашњег система обуке знатно ће се
смањити трошкови и време обуке.



Расположивост флоте мора да буде минималних 80 од-
сто, што ће захтевати примену посебних метода у производ-
њи и одржавању, а то иницијално може да повећа цену. Ме-
ђутим, акценат је на укупним трошковима током века упо-
требе. Наиме, ако будући корисник намерава да неколико
деценија експлоатише авион са оквирних 350 сати годи-
шњег налета, свако побољшање система одржавања и рас-
положивости, као и мање цене сата лета, знатно ће повећа-
ти ефикасност и економичност.

Посебан аспект будуће употребе авиона представља
примена симулационих технологија у припреми младих пило-
та (али и техничког састава) за овладавање авионом категори-
је Т-Х. Један сегмент представљају дигиталне учионице са ин-
терактивним наставним садржајима у комбинацији са кабин-
ским тренажерима и симулаторима различитих нивоа, а други
сегмент симулације одвија се у ваздуху кроз тзв. синтетички
тренинг. Примера ради, авион у класи Т-Х не
мора да има уграђен радар нити поједине сен-
зоре, али мора да поседује могућност симула-
ције њиховог постојања на платформи и од-
говарајућу везу за пренос података. Сличан
случај је и са симулацијом примене различи-
тих убојних средстава, иако се она не носе ни-
ти одбацују у обуци.

У програму Т-Х до сада је фигурирало ви-
ше млазних школских авиона, али се у зва-
ничним опцијама данас разматрају четири
такмаца. То су јужнокорејски KAI T-50 Gol -
den Ea gle у верзији FA-50, односно T-50А, ита-
лијански М-346 у варијанти Т-100 и два пот-
пуно нова школска авиона. Један нови школ-
ски авион под ознаком Mo del 400 развија се
у америчко-британској кооперацији (компа-

није ”Nor throp Grum man” и ”BAE Systems”), док је други про-
јекат са радним називом резултат америчко-шведског разво-
ја заснованог на сарадњи компанија ”Bo e ing” и ”Sa aB”. 

У првом кругу разматрани су и британски BAE Hawk и
Tex tron Air Land Scor pion. Међутим, њихови произвођачи по-
вукли су се из надметања након процене да поменути авио-
ни неће моћи да испуне тражене захтеве, посебно у домену
остваривања жељених коефицијената преоптерећења и пер-
форманси лета на високим нападним угловима.

Јужнокорејски фаворит
Прво место на листи фаворита у програму Т-Х, према

мишљењу многих експерата, заузима јужнокорејски надзвуч-
ни школски авион T-50 Gol den Ea gle, који постоји и у варијан-
ти лаког борбеног авиона. На америчком тржишту ”Ko rean
Ae ro spa ce In du stry” наступа под „капом” америчког инду-

стријског гиганта, компаније ”Loc kheed Mar -
tin”, која је пружила снажну технолошку по-
дршку у развоју тог авиона. ”Loc kheed Mar -
tin” је, иначе, и произвођач     F-22 и F-35A.
Авион Т-50 често се назива и мали F-16, с об-
зиром на то да им је заједничко око 80 одсто
техничких решења. Флота тих авиона већ
једну деценију налази се у оперативној упо-
треби и акумулирала је налет већи од
100.000 сати. Сто педесет примерака прода-
то је, осим домаћем, ваздухопловствима
Ирака, Индонезије, Филипина и Тајланда.

Авион Т-50 је једномоторац који се из-
рађује у неколико варијанти – Т-50 је базич-
на верзија, док су TA-50 и FA-50 напредније
варијанте способне за примену прецизно во-
ђених убојних средстава. За T-X програм по-
нуђена је верзија Т-50А, која се базира на
FA-50, што значи да је тај авион потпуно при-
мењив и у борбеној намени. Погонску групу
чини један турбовентилаторски мотор са до-
пунским сагоревањем типа Ge ne ral Elec tric
F404-102, снаге 53,07 kN без и 78,7 kN са до-
пунским сагоревањем. Тим мотором Т-50А
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НАГРАДА ЗА ПЕРФОРМАНСЕ
Специфичност конкурса представља чињеница да ће понуђачи бити фи-

нансијски награђени за сваки виши ниво постигнутих перформанси у односу
на минимум. На тај начин, свака вредност од 0,1 G преко минимума од 6,5 G
биће вреднована са 13,2 милиона америчких долара, а сваких 0,1G изнад
7,0 G са 4,4 милиона. Сличан случај је и са максималним вредностима напад-
них углова преко минималних 20 . Тако ће сваких постигнутих 0,5  између 20
и 23  бити награђено са 6,4 милиона USD, а сваких 0,5  између 23  и 25  са 3,2
милиона. Када је реч о опслуживању, сваки минут мање испод 45 минута пред-
виђених за међулетни преглед значиће бонус од 4,3 милиона УСД.



Захтевана расположивост авиона Т-Х јесте минимал-
них 80 одсто. У том смислу биће постигнут велики помак
у односу на Т-38. Током 2015. године расположивост Т-38
била је 62 одсто од укупног броја авиона (446). Само 52
одсто летелица са пријављеном неисправношћу доведено
је у исправно стање након 24 сата.

постиже максималну брзину од 1,5 Mach, што је веома близу
максималних брзина авиона F-35. Прототип верзије Т-50А пр-
ви пут је полетео 2. јуна 2016. године. Од претходника се ви-
зуелно разликује по „грби” на горњем делу трупа у којој се
налази додатно гориво и уређај за допуну горивом у ваздуху.
Уместо пет дигиталних приказивача, у кабини се сада налази
само један велики, попут приказивача примењеног на F-35,
који је компатибилан са применом нишанског система на ка-
циги пилота. Интегрисани су и подсистеми за симулацију од-
ређених борбених система током лета.

Премда се Т-50А сматра пројектом ниског ризика са ухо-
даном серијском производњом, борбене могућности могу да
подигну цену авиона и поставља се питање крајњег опреде-
љења корисника, тј. да ли ће у одређеном моменту та карак-
теристика бити од значаја, било као допуна задатака јури-
шника А-10 или у извршавању задатака симулације „агресор-
ске” авијације. 

И поред чињенице да ће Т-50А у случају евентуалне по-
беде бити израђиван у САД, снажну подршку на различитим
нивоима промоција пружили су и јужнокорејски председник
и командант ваздухопловства.

Италијански адут
Италијанска компанија ”Ale nia Aer mac chi” улази у трку

са авионом M-346, који је за тај тендер означен као T-100 (In -
te gra ted Tra i ning System). У првој фази конкурисања, почет-
ком 2013. године ”Ale nia Aer mac chi” потписала je писмо о на-
мерама са компанијом ”Ge ne ral Dyna mics C4 Systems”. Међу-
тим, након публиковања прецизнијих захтева, америчка ком-
панија се марта 2015. године повукла из партнерства. На ње-
ном месту, почетком 2016. године, појавила се друга америч-
ка компанија ”Raytheon”, а услед својинских промена, уз ави-
он Т-100 данас се везује и нови италијански концерн ”Le o nar -
do Fin nmec ca ni ca”, у чијем саставу је ”Ale nia Aer mac chi”.

У односу на остале конкуренте, Raytheon/Le o nar do Fin -
nmec ca ni ca Т-100 одудара, јер је реч о двомоторној конфи-
гурацији са другачијим типом мотора – Ho neywell F124-GA-
200. С једне стране, двомоторна конфигурација повећава це-
ну експлоатације, али истовремено повећава и безбедност
летења, што је нарочито значајно за мање искусне пилоте.
Такође треба да се напомене да, иако немају допунско саго-
ревање, ти мотори, сваки снаге 28 kN, омогућавају постиза-
ње максималне брзине лета авиона до 1,5 Mach.

Да би задовољили захтеве конкурса Италијани ће мора-
ти да прилагоде аеродинамику авиона како би испунили
строге захтеве по питању G преоптерећења, али и да приме-
не одговарајући уређај за допуну горивом у ваздуху.  

Авион М-346 своје корене вуче из руског пројекта Јак-
130 (више о том авиону у „Арсеналу бр. 47”). Обе верзије, и

РАСПОЛОЖИВОСТ АВИОНА
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Понуђено решење први пут представљено је 13. сеп-
тембра 2016, када је приказан и први авион. У питању је јед-
номоторна конструктивна шема с двоструким вертикалним
стабилизаторима (који омогућавају боље перформансе на ви-
соким нападним угловима) и пространом тандем кабином,
ради боље прегледности. Примењен је један турбовентила-
торски мотор са допунским сагоревањем типа Ge ne ral Elec -
tric F404. Исти мотор интегрисан је тренутно и на Т-50А и на
прототипу Mo del 400, али и на борбеним авионима F/A-18 и
Gri pen. Механизација нападне ивице крила „скинута” је са
авиона F/A-18E/F Su per hor net, док је трап очигледно позајм-
љен са F-16. Изглед кабинског простора прилагођен је трен-
довима, тако да и у овом случају постоји један велики прика-
зивач путем којег ће бити могуће управљање великим бро-
јем разних авионских система и подсистема. Авион има јед-
ну подтрупну подвесну тачку, а у старту је предвиђено да на
крилима могу да се поставе још по две тачке. Прикључак за
допуну горивом у ваздуху је стандард, као и компатибилност
са наочарима за ноћно осматрање.

Интересантно је и увођење нових алата и технолошких
поступака у изради авиона. Осим иновативних материјала
примењени су и поједини делови израђени на 3Д штампачу.
Такав приступ требало би свакако да смањи време и тро-
шкове производње, као и набавну цену BTX-1. Самоувере-
ност у квалитет техничких решења и саме израде могу да се
виде и у изјавама да представљени BTX-1 не репрезентује
прототип већ серијски стандард, што је уз дужно поштова-
ње према компанији ”Bo e ing”, ипак сувише храбар приступ.

Осим жеље за профитом, ”Bo e ing” је у пројекат ушао и
са намером одржавања континуитета у пројектовању и про-
изводњи војних летелица будући да је главни сегмент произ-
водње те компаније тренутно путничка авијација. 

руска и италијанска, имале су знатан број купаца, који већ
неколико година експлоатишу тај авион. У питању су снажна
ваздухопловства са изграђеним системом обуке, међу која
се сврставају и руско, пољско, италијанско и израелско.

Премда се у неким круговима Т-100 посматра као аут-
сајдер, због лимита преоптерећења, али и због евидентних
руских корена, чињеница је да за разлику од осталих компа-
нија једино ”Raytheon” није добио свој „део колача” као друге
велике компаније из америчког војноиндустријског комплек-
са. Наиме, сви остали произвођачи у овом тендеру већ имају
велике уговоре са USAF (”Loc kheed” производи F-35, ”Bo e ing”
танкер KC-46, а ”Nor throp Grum man” развија бомбардер
LRS-B). Велики плус за Т-100 представља и модерна авионика,
са авионским симулационим подсистемима (виртуелни радар
базиран на вези података Link 16), и земаљска подршка си-
стему обучавања различитих нивоа, у чему италијански про-
извођач предњачи дуже време. Исто тако, реконфигурабил-
ни систем електричних команди лета омогућава имитацију
управљивости и стабилности различитих борбених авиона. 

Скандинавски рецепт
”Bo e ing” у партнерству са компанијом ”Sa aB” на тендер

излази са потпуно новим дизајном, чији је радни назив BTX-1.
Та сарадња званично је договорена 2013. године. Премда је
”Bo e ing” носилац партнерства, бројни познаваоци прилика
препознају Швеђане као носиоце дизајна и повлаче паралелу
са техничким решењима на авиону JAS-39 Gri pen. Званични-
ци шведске компаније управо зато, у свом обраћању струч-
ној јавности, наглашавају да је нови школски авион потпуно
нови дизајн, мада не треба искључити пренос технологија са
Gri pen-а. Тренутно опредељење конструктора је задовоље-
ње, али не и прекорачење постављених захтева, како би цена
током набавке и века употребе била што конкурентнија.
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пловства која немају довољно средстава за правог ловца или
вишенаменски борбени авион. Уколико се узме у обзир да је
широм света крајем 2015. било око 15.000 борбених авиона,
од којих око 500 треба да буде замењено на годишњем ни-
воу, постаје јаснији значај авиона који ће бити изабран у
овом програму. Наиме, јужнокорејски произвођач је са сво-
јим Т-50/FА-50 већ ушао на тржиште борбених авиона масе
до девет тона и максималне брзине до 1.5 Mach. Суштина је
да корисници са мањим буџетима могу да имају и напредни
школски авион и борбену летелицу која може да контроли-
ше ваздушни простор и изводи друге мање комплексне бор-
бене мисије.

Одлука о победнику биће донесена до краја 2017. годи-
не. Првих пет предсеријских авиона требало би да буде испо-
ручено до 2021, а иницијална оперативна способност требало
би да се оствари 2023. или 2024. године. Када је реч о потре-
бама, односно броју авиона за USAF, тренутно се калкулише
са 350 летелица које би требало да буду испоручене до краја
2034. године. Процењује се да ће за почетну фазу програма
бити потребно да се издвоји 8,4 милијарде долара. ƒ

Др Славиша ВЛАЧИЋ

ФИЛТЕР ЗА МЛАДЕ ПИЛОТЕ
Током више од пола века експлоатације у удесима је

изгубљено више од 200 авиона Т-38 од укупно 1.146 про-
изведених примерака. Наиме, захтевност експлоатације и
управљања била је озбиљан филтер који је имао смисао за
будуће пилоте који су се калили за командама „аждаја”,
као што су били F-4E Phan tom F-111, F-117, B-1, B-52. Већ
за F-15 и F-16 софистицираност технике пилотирања Т-38
није била пресудна.

ЗАХТЕВНО ПРЕОПТЕРЕЋЕЊЕ
Ради појашњења постављених

захтева експерти USAF навели су да
желе авион који може да постигне оп-
терећење у заокрету од +7,5 G, са мак-
сималним губитком висине током зао-
крета од 700 m и 10 одсто од брзине
увођења. Про-
фил авиона је чист,
са унутрашњом количином гори-
ва од 80 одсто запремине резервоара.
Тај маневар започиње у хоризонталној
равни на 5.000 m висине и максимал-
ном брзином од 0,9 Mach. Постигнуто
оптерећење од минимум +6,5 G мора
да се оствари током 140° заокрета да
би вађење било након 180°. Снага мо-
тора током заокрета није специфици-
рана.

Нортропов покушај
И поред помпезне промоције, о авиону

који развијају ”Bo e ing” и ”Sa ab” не зна се пре-
терано много. Међутим, у случају авиона који
развија ”Nor throp Grum man” зна се још мање,
иако је први лет обављен августа 2016. године
у пустињи Мохаве у Калифорнији. Ознака ави-
она под којом наступа ”Nor throp Grum man” је-
сте Mo del 400. У развоју тог авиона та компа-
нија сарађује са L3 и ”BAE Systems”. Развој пот-
пуно новог авиона уследио је након процене
да модел BAE Systems Hawk T2/128 неће задо-
вољити постављене услове програма T-X и по-
ред тога што се варијанта тог авиона користи
у обуци америчких морнаричких пилота. Упр-
кос комплетној модернизацији и измени ори-
гиналних решења, Hawk дефинитивно више
нема примат у категорији авиона за напредну
летачку обуку као што је то био случај до по-
четка претходне деценије. 

Према доступним информацијама и фото-
графијама уочава се да је Mo del 400 авион кла-
сичне концепције и да конфигурацијом доне-
кле подсећа на T-38 Ta lon (који је такође про-
јектовала и израдила компанија ”Nor throp
Grum man”), али и на F-20 Ti ger shark, који ника-
да није одмакао од прототипа.

Неизвестан исход
Програм T-X прати се са великом пажњом

на тржишту школских ваздухоплова, не само
због набавке авиона за потребе USAF, већ и
због потреба за обуком других корисника који
ће у одређеном моменту набавити авион F-35
Lig the ning II. Поткатегорију чине и ваздухо-



ге за пра ће ње по вла че ња изра ел ских сна га и над зи ра ње
де мар ка ци о не ли ни је из ме ђу изра ел ских и еги пат ских вој -
них сна га на кон Су ец ке кри зе, иза зва не на ци о на ли за ци -
јом Су ец ког ка на ла ју ла те го ди не. Тим по во дом ју го сло -
вен ска вла да од лу чи ла је да Ује ди ње ним на ци ја ма упу ти
по ну ду за уче шће ју го сло вен ског кон тин ген та у ми ров ним
сна га ма, свр ста ва ју ћи се ме ђу 24 др жа ве чла ни це ко је су
то учи ни ле у на ме ри да се са чу ва мир у том под руч ју. Раз -
ло ге за та кав по тез ју го сло вен ске вла де тре ба пр вен стве -
но по сма тра ти кроз при зму спољ но по ли тич ких окол но сти,
јер је на кон по мо ћи то ком Су ец ке кри зе, ју го сло вен ска
вој ска, као са став ни део ми ров них сна га УН, тре ба ло да
учвр сти ју го сло вен ска спољ но по ли тич ка на сто ја ња. 

Фор ми ра ње ју го сло вен ског 
кон тин ген та

На кон оп се жног ди пло мат ског и по ли тич ког при пре -
ма ња те ре на за по че ли су вој нич ки ма не ври с ци љем фор -
ми ра ња ју го сло вен ског кон тин ген та. У ве о ма крат ком ро ку,
14. но вем бра, у Бе о гра ду је фор ми ра на прет ход ни ца на шег
кон тин ген та, у чи јем са ста ва су би ла 44 офи ци ра, под о фи -
ци ра и вој ни ка ЈНА. Пред во дио ју је пу ков ник Ра до ван Вој -
во дић, ис ку сан офи цир са ди пло мат ским ис ку ством, ко ји је
исто вре ме но од ре ђен и за пред став ни ка Вла де ФНРЈ при
Ко ман ди UNEF-а. Са за дат ком да при пре ме при хват глав -
них ју го сло вен ских сна га, че ти ри ави о на Ју го сло вен ског

Т
ре нут но је у мул ти на ци о нал ним опе ра ци ја ма ши ром
све та ан га жо ва но 336 при пад ни ка Вој ске Ср би је, а
ове го ди не обе ле жа ва се шест де це ни ја од пр ве
мул ти на ци о нал не опе ра ци је у ко јој су уче ство ва ли
ми ров ња ци са ових про сто ра. Ми ров не сна ге рас -
по ре ђу ју се у ра том по го ђе ним под руч ји ма у ко ји ма

ни ко дру ги ни је во љан или ни је у мо гућ но сти да спре чи су -
ко бе или њи хо ву да љу еска ла ци ју. Као јед на од зе ма ља
осни ва ча Ује ди ње них на ци ја, Ју го сла ви ја се, осим по ли тич -
ког и ди пло мат ског ан га жма на, још по ло ви ном про шлог ве -
ка опре де ли ла за уче шће у ми ров ним опе ра ци ја ма под
окри љем УН. При пад ни ци ЈНА, од 1956. до 1993. го ди не,
уче ство ва ли су у шест ми ров них ми си ја, а нај ви ше „пла вих
шле мо ва” са озна ка ма ЈНА ан га жо ва но је у ми си ји UNEF 1
на Си на ју, од 1956. до 1967. го ди не, где је у 22 ро та ци је уче -
ство ва ло 14.265 ми ров ња ка ЈНА. Би ло је то ујед но и пр во
уче шће ору жа них сна га са про сто ра Ју го сла ви је ван гра ни -
ца сво је зе мље, у ме ђу на род ним ми ров ним сна га ма.

По чет ком но вем бра 1956. го ди не, по себ ном ре зо лу -
ци јом Са ве та без бед но сти УН фор ми ра не су ми ров не сна -

ма рен да 
на вре лом
Пе ску

При Пад ни ци Јна у ми си Ји ун на си на Ју
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рат ног ва зду хо плов ства од ле те ла су два да на ка сни је са ае -
ро дро ма у Ба тај ни ци пут Егип та. У да ни ма ко ји су усле ди ли,
у За гре бу је фор ми ран ју го сло вен ски од ред, ко ји је бро јао
765 љу ди, од ко јих 84 офи ци ра, 109 под о фи ци ра и 572 вој -
ни ка, а на рас по ла га њу је имао 137 во зи ла. Од ред је од ли -
ко ва ла спе ци фич на ор га ни за ци ја, а ње го ве је ди ни це рас по -
ла га ле су нај ква ли тет ни јом опре мом ко ју је ЈНА у то вре ме
по се до ва ла, јер се те жи ло да од ред бу де до стој ни ре пре -
зент ЈНА. Из лу ке Ши бе ник, пре ко Сре до зем ног мо ра, кон -
вој бро до ва ко ји је пре во зио људ ство и тех ни ку од ре да
упло вио је у лу ку Порт Са ид, 29. но вем бра 1956. го ди не.

Глав ни за да ци тих сна га би ли су над гле да ње по вла че -
ња агре сор ских сна га, па тро ли ра ње дуж де мар ка ци о не ли -
ни је и раз ми ни ра ње те ре на. Од ред је об у хва тао Ко ман ду,
Ко ман ду ста на, две мо то-стре љач ке и јед ну мо то-ме ха ни -
зо ва ну че ту, по јед ну че ту ин жи ње ри је, ве зе и бес тр зај них

ору ђа, тех нич ко-снаб де вач ку че ту, са ни тет ски из ви ђач ки
вод и вод вој не по ли ци је. 

При ви кав aње у хо ду 
Иа ко су пре по ла ска из вр ше не при пре ме кон тин ген та,

тек по до ла ску на Си нај ју го сло вен ски од ред у са ста ву ми -
ров них сна га УН по стао је све стан ком плек сно сти та квог
ан га жма на. За дат ке ко ји су им до де ље ни тре ба ло је ре а ли -
зо ва ти у спе ци фич ном по ли тич ком ам би јен ту, у иза зов ним

ге о граф ским и кли мат ским усло ви ма, а си стем ко ман до ва -
ња, обу ка и на ста ва мо ра ли су да се при ла го де да тим окол -
но сти ма. Иа ко је си стем се лек ци је бу ду ћих ми ров ња ка био
ри го ро зан, они су се би ра ли из ре до ва вој ни ка на слу же њу
вој ног ро ка, па је ве ли ки про блем био и не по зна ва ње стра -
них је зи ка, на ро чи то ен гле ског, ко ји је био нео п хо дан за ко -
му ни ка ци ју и за рад у мул ти на ци о нал ном окру же њу. Та ко -
ђе, иа ко је реч ми ров ној ми си ји, она је под ра зу ме ва ла ри зи -
ке и го то во не ми нов не гу бит ке у по је ди ним ин ци ден ти ма. 

На те но ви не ју го сло вен ски од ред при ви ка вао се у хо -
ду, исто вре ме но из вр ша ва ју ћи основ не на мен ске за дат ке,
ко ји су под ра зу ме ва ли стал но осма тра ње ли ни је ми ров ног
уго во ра, у ду жи ни од 59 ки ло ме та ра, за тим 209 ки ло ме та -
ра ду ге гра ни це из ме ђу Егип та и Изра е ла и зо не без бед но -
сти, у ду жи ни од пет ки ло ме та ра но ћу и два ки ло ме тра да -
њу, у ду би ни еги пат ске те ри то ри је – у ко јој ни је сме ло би -
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Да је мно го те же обез бе ђи ва ти мир не го во ди ти рат, чи ње ни ца је са ко јом би се сло жи ли
мно ги ми ров ња ци ко ји су ван гра ни ца сво је зе мље би ли ан га жо ва ни у пле ме ни тој ми си ји 
чу ва ња ми ра. Ри зи ци и прет ње са ко ји ма се су о ча ва мо де ран свет одав но пре ва зи ла зе 
на ци о нал не гра ни це, а још од пр ве ми ров не ми си је Ује ди ње них на ци ја на си на ју, од 1956. 
до 1967. го ди не, бив ша сФРј схва ти ла је зна чај уче ство ва ња у ми ров ним ми си ја ма, не са мо
као пру жа ња до при но са си сте му ко лек тив не без бед но сти, већ и као зна чај ног сред ства
спољ не по ли ти ке.

Мисијa UNEF 1 (First United Nations Emergency Force),
ко ја је тра ја ла од но вем бра 1956. до ју на 1967. го ди не,
ус по ста вље на је од лу ком Ге не рал не скуп шти на Ује ди ње -
них на ци ја да би се оси гу рао крај Су ец ке кри зе. За ко ман -
дан та сна га UNEF-а име но ван је ка над ски ге не рал Бернс,
ко ји је до по ста вље ња на ту ду жност ра дио у слу жби УН
као шеф вој ног шта ба УН за при мир је у Па ле сти ни. Нај -
ви ше осо бља би ло је ан га жо ва но у фе бру а ру 1957. го ди -
не, ка да је би ло 6.073 ми ров ња ка, док је при ли ком по вла -
че ња у ју ну 1967. го ди не бро ја ла 3.378 при пад ни ка. Вој не
сна ге у ми си ји има ли су Бра зил, Ка на да, Ко лум би ја, Дан -
ска, Фин ска, Ин ди ја, Ин до не зи ја, Нор ве шка, Швед ска и
Ју го сла ви ја У тој ми ров ној опе ра ци ји УН жи вот је из гу би -
ло 110 љу ди, ме ђу ко ји ма 109 при пад ни ка вој них кон тин -
ге на та и је дан при пад ник ло кал ног осо бља. Ства ра ње
UNEF-а, пр вих ми ров них сна га Ује ди ње них на ци ја, зна чај -
на је ино ва ци ја ка да је реч о де ло ва њу те ор га ни за ци је. 

Ми си ја UNEF 1



Ариш и фор ми рао свој пр ви ло гор, у ко ји су се ју го сло вен -
ски ми ров ња ци сме сти ли. Ло го ре су у по чет ку чи ни ли ша то -
ри, а ка сни је су из гра ђе не тип ске ба ра ке за сме штај свих је -
ди ни ца, ка ко би се при пад ни ци од ре да за шти ти ли од из у -
зет но ви со ких тем пе ра ту ра, ко је су ка рак те ри стич не за то
под не бље. 

1 5 .  н о в е м б а р 2 0 1 6 .
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У ав гу сту 1957. го ди не, мла ди но ви нар „На род не ар -
ми је” и „Фрон та” Јо ван Ра до ва но вић до био је нео би чан
за да так ко ји је под ра зу ме вао да као до пи сник од ла зи на
се дам ме се ци у Еги пат, на Си нај ско по лу о стр во, у окви ру
Спе ци јал них сна га UNEF. То ком тих да на у „пла вим шле -
мо ви ма” дру штво му је пра вио, та да вој ник, фо то-ре пор -
тер Иво Ете ро вић, а та но ви нар ска еки па је сли ком и реч -
ју оста ви ла ва жна све до чан ства о за да ци ма, али и сва ко -
дне ви ци на ших пр вих ми ров ња ка на вре лом пе ску Си нај -
ског по лу о стр ва. 

Ка ко ка же чи ка Јо ва, ко ји да нас ужи ва у мир ним пен -
зи о нер ским да ни ма, ве сти и ре пор та же са Си на ја слао је
ра дио-ста ни цом. 

– То је за ме не и све на ше љу де ко ји су та мо бо ра ви ли
био ве ли ки до жи вљај. Бли ски ис ток је но ви свет. И Еги пат,
Ли бан и Си ри ја. Еги пат је у то вре ме био сна жна зе мља,
до бро на о ру жа на, при стој но ог стан дар да за гра до ве, иа ко
је ве ли ки део ста нов ни штва жи вео но мад ски, у пу сти њи.
И ми смо жи ве ли пу стињ ски – ша то ри, пе сак, ниг де зе ле -
ни ла, са мо по не ки бор. Се ћам се пи сма ко је сам по слао мо -
јој же ни, по чи ња ло је „Дра га мо ја, ов де не ма ни јед но жен -
ско, осим ка ми ла” – при се ћа се с осме хом. Он, та ко ђе, ис -

ти че да је имао част да се упо зна са ге не рал ним се кре та -
ром УН Да гом Ха мар шал дом, ко ји је об и шао и на ше сна ге.

Осим је ди ни ца ЈНА, у UNEF-у су уче ство ва ле и је ди -
ни це из дру гих зе ма ља. Че сто су би ле ор га ни зо ва не ме ђу -
соб не по се те и дру же ња, чак и фуд бал ски ме че ви, се ћа се
чи ка Јо ва, на ро чи то јед ног фи на ла у Га зи, са Шве ђа ни ма. 

– Гу би ли смо 2 : 0 и не ко ли ко нас у пу бли ци до го во ри -
ло се да поч не мо нај гла сни је да на ви ја мо и бо дри мо на ше
мом ке. И по мо гли смо им, по бе ди ли смо. Ка да су зе мље
уче сни це тур ни ра од ла зи ле из Га зе арап ска омла ди на га -
ђа ла је све ау то бу се ка ме ни ца ма, из ра жа ва ју ћи не по што -
ва ње пре ма њи ма, али ка да смо на и шли ми ни ко ни је дан
ка мен ни је ба цио. У „Ти то во вре ме” Ју го сла ви ја је ужи ва ла
ве ли ки углед код арап ског на ро да – ка же Ра до ва но вић.

Сви ма је би ло ве о ма те шко због уда ље но сти од по ро -
ди ца по ла го ди не и жи во та у пу сти њи, ка же чи ка Јо ва, и
ис ти че да, сре ћом, док је бо ра вио та мо ни су за бе ле же ни
ни јед но по себ но обо ље ње, не згод ни слу ча је ви или стра -
да ње љу ди. То ком бо рав ка у „пла вим шле мо ви ма”, пред -
став ник на шег шта ба на ба вио му је ма лу ре пор тер ску ма -
ши ну, иде ал ну за но ше ње, јер ни је би ла те жа од три ки ло -
гра ма, ко ја га и да нас слу жи. 

НовИНар под „плавИм шлемом”

ти еги пат ских вој них ли ца, док је ци ви ли ма би ло за бра ње -
но кре та ње у ду би ни 500 ме та ра од гра ни це. Нај ва жни ји
за да так био је да за по сед ну де мар ка ци о ну ли ни ју на цен -
трал ном и се вер ном де лу Си на ју. Од ред је успе шно за у зео
це лу де мар ка ци о ну ли ни ју од Ел Ари ша до Акап ског за ли -
ва, где су по ста вље ни кон тр ол ни пунк то ви на ме ње ни за
осма тра ње ли ни је. Осим осма тра ња, при пад ни ци су па тро -
ли ра ли дуж де мар ка ци о не ли ни је и по ста вља ли за се де, а
је ди ни це од ре да сме њи ва ле су се на сва ких шест ме се ци.

Осим ре дов них за да та ка дуж де мар ка ци о не ли ни је,
од ред је био за ду жен за спре ча ва ње кон так та еги пат ске и
изра ел ске вој ске, пре вен ци ју ин ци дент них си ту а ци ја, а ако
до њих ипак до ђе, еви ден ти ра ње и спре ча ва ње би ло ка квих
ди вер зи ја. Ка сни је је ко ман дант сна га UNEF-а про ши рио
за дат ке од ре да, па је сва ки на ци о нал ни кон тин гент био за -
ду жен да из дво ји по јед ну че ту из свог са ста ва, ко ја се ста -
вља ла под ди рект ну ко ман ду ко ман дан та сна га и њен циљ
био је су зби ја ње де мон стра ци ја у зо ни ми ров не опе ра ци је

Има ју ћи у ви ду да је ју го сло вен ски од ред био нај број -
ни ји и тех нич ки нај бо ље опре мљен кон тин гент у сна га ма
UNEF-а, ко ман да ми си је до де љи ва ла му је нај и за зов ни је за -
дат ке. Ко ман да UNEF-а у ви ше на вра та по ку ша ла је да про -
ме ни уло гу ју го сло вен ског од ре да и до де ли му за дат ке пе -
ша диј ске је ди ни це, али је ге не рал ни се кре тар УН од био
та кав пред лог, чи ме је зва нич но по твр ђе но да је из ви ђа ње
основ на де лат ност од ре да.

Ин сек ти, гми зав ци и азиј ски грип 
Од ис кр ца ва ња на Си нај сви за да ци је ди ни ца од ре да

под ра зу ме ва ли су рад на вре лом пе ску, а њи хов основ ни за -
да так био је раш чи шћа ва ње по ру ше них пу те ва и мин ских
по ља. То ком дру ге фа зе од ред је до шао у осло бо ђе ни Ел



По себ но ва жну уло гу има ли су при пад ни ци са ни тет ске
слу жбе у од ре ду, ка ко пре по ла ска, та ко и то ком са мог ан га -
жма на. Ле кар ски пре гле ди при пад ни ка кон тин ген та пре упу -
ћи ва ња у ми си ју, као и вак ци на ци ја про тив ве ли ких бо ги ња,
ко ле ре, жу те гро зни це, ти фу са и па ра ти фу са, би ли су при -
мар ни за да ци сан ти те ли ја. По до ла ску у зо ну опе ра ци је ре -
дов но су пре гле да ли наш ком плет ни са став, раз ме штен на
раз ли чи тим тач ка ма. Пре ма по да ци ма, нај ви ше бри ге за да -
вао им је „азиј ски грип” то ком 1957. го ди не, од ко га је обо -
ле ло ви ше од 200 вој ни ка и ста ре ши на, али је на сре ћу успе -
шно су зби јен.

Осим о здра вљу те ла, при пад ни ци са ни тет ске слу жбе
во ди ли су ра чу на и о пси хо ло шком ста њу при пад ни ка ју го -
сло вен ског кон тин ген та. Мно го ви ше од фи зич ких по сле ди -
ца, му ке су им за да ва ли ин сек ти и гми зав ци, на ро чи то шкор -
пи о ни и зми је. Пре ма све до че њи ма ле ка ра ко ји су во ди ли
бри гу о здрав стве ном ста њу на ших ми ров ња ка, озбиљ ни јих
здрав стве них про бле ма код при пад ни ка од ре да ипак ни је
би ло, из у зев „не у ро зе и ди си ми ла ци је”, при кри ва ња симп -
то ма бо ле сти, због по сто ја ња сна жног мо ти ва фи нан сиј ске
при ро де, ка ко услед бо ле сти не би би ли по сла ти на зад у зе -
мљу. Код из ве сног бро ја при пад ни ка за бе ле же на је не у ро ла -
бил ност, про у зро ко ва на ду гим бо рав ком ван зе мље, одво је -
но шћу од по ро ди це, на чи ном жи во та у пу сти њи и ра дом у
те шким кли мат ским и ге о граф ским усло ви ма.

Ка ко би бар на крат ко за бо ра ви ли на вре ли ну еги пат -
ског пе ска ко ји им је по стао сва ко дне ви ца, ор га ни зо ва ни
су спорт ски су сре ти из ме ђу при пад ни ка свих кон тин ге на -
та у окви ру сна га UNEF-а и раз не кул тур не ма ни фе ста ци је. 

На ре ђе ње за по вла че ње
Ору жа ни гра нич ни ин ци ден ти кра јем по чет ком 1967.

го ди не по ста ли су све уче ста ли ји, а си ту а ци ја на Бли ском
ис то ку по себ но се за о штри ла. На зах тев еги пат ске вла де
за по че ло је по вла че ње ми ров них сна га УН са Си на ја, чи ме
је отво рен про стор за ди рект но су че ља ва ње су ко бље них
стра на. У том тре нут ку на Си на ју се на ла зи ло око 300 при -
пад ни ка од ре да ЈНА у са ста ву ме ђу на род них сна га, о чи јој
се суд би ни, због пре ки да ве за пр вог да на ра та, у Ју го сла -
ви ји ни је ни шта зна ло. На кон ни за ди пло мат ских ини ци ја -
ти ва, ју го сло вен ски кон тин гент пре ве зен је кроз зо ну бор -
бе них деј ста ва до лу ке Аш дод, а за тим ју го сло вен ским бро -
дом „Истра” до Ри је ке, без по вре да и жр та ва. 

Ју го сло вен ско уче шће у ми ров ној ми си ји UNEF за вр -
ше но је по вла че њем ју го сло вен ског од ре да са Си на ја. Од
но вем бра 1956. до ју на 1967. го ди не, „пла ве шле мо ве” но -
си ло је 14.265 при пад ни ка ЈНА, ме ђу ко ји ма 1.178 офи ци -
ра, 92 вој на слу жбе ни ка, 2.014 под о фи ци ра и 10.892 вој ни -
ка у 22 ше сто ме сеч не сме не. 

О зна ча ју ју го сло вен ског уче шћа у ми си ји UNEF све до -
че и по да ци да су при пад ни ци ЈНА чи ни ли 21,54 од сто ње -
них укуп них сна га, а пу ков ник Ла зар Му шиц ки је од ав гу ста
1964. до ја ну а ра 1965. био вр ши лац ду жно сти на чел ни ка
шта ба сна га UNEF-а. На жа лост, у ми си ји на Си на ју стра да -
ло је осам при пад ни ка од ре да, а ра ње но и по вре ђе но 56.

Иа ко су оба вља ли из у зет но ком плек сне за дат ке, о пр -
о фе си о нал но сти и по жр тво ва њу ју го сло вен ских ми ров ња -
ка у ми ров ној ми си ји на Си на ју све до че број не по хва ле нај -
ви ших вој них и ци вил них зва нич ни ка УН. Че сто се мо гло
чу ти да се је ди ни ца по на ша ла у скла ду са „ви со ком ре пу -
та ци јом ко ју ужи ва ЈНА”, а по себ не по хва ле упу ће не су ју -
го сло вен ским вој ни ци ма за др жа ње то ком ра та, јер се је -
ди ни ца „на шла у нај и сту ре ни јој и нај сло же ни јој си ту а ци ји
су о чив ши се са озбиљ ном опа сно шћу за вре ме не дав них
бор би”. Осим до при но са у ми си ји, ис ку ства и за па жа ња
на ших „пла вих шле мо ва” по по врат ку из ми си је би ла су
дра го це на ри зни ца ка да је реч о при пре ма ма за ан га жма не
у мул ти на ци о нал ним опе ра ци ја ма ко је су усле ди ле. ƒ

Би ља на МИ ЉИЋ
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У
складишту Беденик драма се наставља. Хрватски
бојовници свакодневно провоцирају, позивају на
предају складишта, мајору Тепићу нуде пасош и
сигуран пут у иностранство, уколико их послуша.

Уместо одговора нападачима, мајор Тепић се обраћа
својим војницима:

– Не знам колико ћемо моћи да издржимо, знате да
ће се напади појачавати. Пажљиви су са ватром и избјега-
вају да ударају по складишту, јер ово што ми имамо овдје
за њих је више него драгоцјено. Искључиво је моја брига
да они то не добију, јер можете само замислити каква би
то била трагедија за наш народ. Ово је моја давна одлука
и молим да се не коментарише. Кад дође тренутак, кад се
више не буде могло издржати и кад дође мука до ока, на-
ређујем вам да се удаљите на пристојну удаљеност од
главног објекта у коме ћу остати само ја. Не замјерите ми
ако сам негдје према неком од вас погријешио, али ја хоћу
двије ствари да урадим уз вашу помоћ: да нападачима не
дам Беденик, и да ви останете живи!

Преостали војници и старешине помно слушају свог
команданта, али не желе да се повуку, траже од мајора да
складиште бране до крајњих могућности, потом да зајед-
но упорно крену у пробој. Милан слуша, ћути, а у мислима
непрекидно тражи најбоље решење за спас својих потчи-

њених, а да вредно наоружање и техника не припадну на-
падачу. За себе је одлуку давно донео. 

Осванула је недеља, 29. септембар 1991. године.
Дан сунчан. Складиште у Беденику окупано руменим зра-
цима, пресијава се лепезом боја надолазеће јесени.

У минираном главном складишту мајор Милан Тепић
је сам. Војник Стојадин Мирковић је у транспортеру.
Остали су се, под окриљем ноћи, распоредили и добро
утврдили, нешто даље од главног објекта. Тако је тражио
мајор у намери да их заштити, када дође до безизлаза.

Око складишта мрке прилике погурено притрчавају
огради. Очигледно: спрема се одлучујући напад на скла-
диште! Зна то Милан Тепић, који чека погодан тренутак
за остварење своје непоколебљиве одлуке.

У транспортеру Мирковић напрегнуто прати све
што се дешава изван ограде. Мисли зачас одлутају, ре-
ђају се слике његовог завичаја, излази му пред очи мај-
ка… како напорно ради… као да хиљаду руку има, и у ку-
ћи, и у пољу, и у школи. Чини му се као да чује њене ре-
чи: „Сине, и најтежи задаци се морају извршавати!” По-
ново напрегнуто гледа како се црне прилике гомилају, па
му мисли одлутају у родну кућу: како ли су деда и баба,
шта раде ујакови, јесу ли покупили летину, да ли је роди-
ло? Све их осећа, као да су поред њега, носи их у срцу. 

У ХЕРОЈСКУ
СМРТ!

ЈУ НАК ОТАЏ БИ НЕ
МА ЈОР МИ ЛАН ТЕ ПИЋ (3)
ИЗ МОНОГРАФИЈЕ „ХЕРОЈИ ОТАЏБИНЕ”
НОВИЦА ПЕШИЋ
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Не замјерите ми ако сам негдје према
неком од вас погријешио, али ја хоћу
двије ствари да урадим уз вашу помоћ: 
да нападачима не дам Беденик, и да ви
останете живи!
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„Ово је борба за све моје и за све друге који се раду-
ју животу, који желе да буду своји на своје!” Одлучан је. А
онда му нагло удари крв у главу, прене се, и из дубине ду-
ше груне нека нова, надљудска снага, па готово гласно из-
говори: „Морамо се бранити! Слобода нема цену!”

Последњи напади
Мајор Тепић очекује да јутарњу тишину лепог сеп-

тембарског дана наруше напади хрватских бојовника. Већ
данима су разним провокацијама наговештавали главни
удар за заузимање складишта. Милан зна да су јачи и да
ће насрнути свом силином, али он се не плаши јер је њего-
ва одлука чврста и необорива: складиште неће предати!
Напрегнуто гледа у правцу ограде одакле се чују гласови и
види погурене силуете како претрчавају да би заузеле бо-
љи положај. Онда му се поглед заустави на спорогорећем
штапину и жице којима су повезане мине распоређене по
складишту. У мислима понавља одавно донету одлуку: „Не
дамо се, све је спремно за одлучујући чин!”

Из дубоких мисли у стварност га враћају пуцњава и
покрети нападача. Бојовници крећу у одлучујући напад,
Милан напреже сва чула, повратка више нема.

Даље у транспортеру, нишанџија Мирковић напрег-
нуто осматра и дејствује, чека договорени знак да борбе-
ним возилом крене у пробој обруча. Војници на положаји-
ма такође напрегнуто очекују сигналну ракету. Испред ка-
пије бојовници ликују: 

– Предајте се, агресори, гарантујемо вам живот! Ево,
видите, имамо и ваше наоружање!

Милан кроз импровизовану пушкарницу препознаје
нападаче који безглаво срљају ка капији складишта.
Препознаје и наоружање које су однекуд запленили.
Кроз главу му лете мисли: зашто наши оружје нису оне-
способили, а можда су га они успјели поправити, али от-
куд им дијелови? 

Одлучујући сукоб виси у ваздуху, сваког тренутка
ратни пакао треба да започне. То се и догађа: хрватски
нападачи упорно покушавају да уђу у објекат, док мајор
Тепић у главном складишту чека погодан тренутак. У ро-
вовима потпоручник Стојан Поповић са својим војницима
пуном снагом брани војну имовину. Мирковић из тран-
спортера непрекидно пуца. Развија се упорна борба. Ма-
лобројни војници успешно одбијају нападе неупоредиво
бројнијих хадезеоваца.

Међу нападачима се јавља пометња, очигледно се ни-
су надали тако снажној одбрани с јасном намером за про-
бој из окружења. Повлаче се на пристојно одстојање али
и даље сипају јаку ватру, избегавајући објекте где су мин-
ско-експлозивна средства и муниција.

Изненада напад јењава, изгледа чак као да се напада-
чи повлаче. Вероватно смишљају нови план да би заузели
складиште и сачували технику и муницију за даљу употре-
бу. Зна то Милан, али им неће дозволити такав добитак.

Из огромног звучника одјекнуо је глас упозорења:
– Дајемо ти само још сат времена да размислиш!
Заповедник нападача, изнервиран упорном одбраном

објекта, овога пута није персирао мајору Тепићу.

Сви у складишту знају да је ово затишје пред буру,
главно тек долази. Бојовници ће ударити с леђа.

Мајор Тепић зна шта му је чинити. Жели да спаси вој-
нике, а да складиште не препусти нападачу. Он је у глав-
ном магацину, војници су на положајима около, немају ви-
зуелни контакт, али свако зна свој задатак. Претходног
дана мајор је тражио да, на крају, кад се више не буде мо-
гло назад, Стојадин Мирковић напусти транспортер и да
иде напред, међу остале другове. Да сви одбаце оружје и
склоне се на безбедна растојања, јер ће складиште бити
уништено.

Војници не виде мајора Тепића и не чују његове ко-
манде, али знају шта је крајњи циљ. Сви су јединствени у

одлуци да не предају оружје. Посебно је одлучан Стојадин
Мирковић, нишанџија у борбеном транспортеру, који је
претходног дана мајору поново рекао да је то једино наре-
ђење које неће извршити. Зна он да је мајор мислио да се
шали, па он је тек почео да живи. Тек му је деветнаеста.

Достојни предака
Војник Мирковић своју одлуку није желео да мења, он

је ову борбу схватио као одлучујућу борбу за отаџбину, за
опстанак својих најближих: мајке, брата, ујака и свих млади-
ћа из свог краја. За тако велике улоге није жалио да положи
живот. У тренутку се сетио свих оних храбрих ратника са
Цера и Колубаре о којима је слушао из приче својих стари-
јих, о којима је учио из читанке. Помислио је да сада и сам
мора да се покаже, на њега је ред да буде достојан свих тих
јунака којима је одбрана земље била света дужност.

Мајор Тепић не зна шта се догађа у Бјеловару, чује са-
мо ехо великих детонација, покушава преко радио-станице
да добије пуковника Ковачевића. У једном тренутку зачу
глас пуковника, који му поручује: 

– …Милане, држи се, тражио сам јутрос од командан-
та у Загребу бар два авиона. Он ми је обећао и рекао да не
бринем…

Димна и ватрена печурка



вет да ће отаџбину бранити до последњег даха. Ипак су се
надали да до тога неће доћи, да ће се у међувремену за ју-
гословенску кризу наћи обострано прихватљиво решење.

Нажалост, њихове жеље и надања се нису обистини-
ли. Сазнали су да је Милан са малобројном посадом и у
неравноправној борби с надмоћнијим снагама одсудно
бранио складиште, све док није запретила опасност да
сви погину, а вредно наоружање и технику преузму напа-
дачи. У тешкој и безизлазној људској драми, мајор Милан
Тепић донео је храбру одлуку да, свесно жртвујући живот,
не дозволи отмицу наоружања и његову употребу против
Југословенске народне армије која је бранила легитимитет
и целовитост Југославије.  

У дому успомена
Двадесет пет година после трагедије, у Београду, у

стану Драгице Тепић, изузетно је жива успомена на супру-
га Милана, оца њихове деце Тање и Александра. Прва за-
пажања су сасвим обична, као да су сви на окупу. У стану,
на чеоном зиду доминира велики Миланов портрет у уљу,
у трпезарији на великом столу изложене су породичне фо-
тографије, ордени, медаље, похвалнице и захвалнице на-
родног хероја Југославије – мајора Милана Тепића.

Видно узбуђена, са сетом, у прекидима прича о дога-
ђајима из стравичне 1991. године, болном губитку хранио-
ца породице и збивањима после тога.

– Милана смо из Комленца у Бјеловар испратили
26. јуна 1991. године. Испоставило се да је то био наш по-
следњи сусрет. Касније смо се готово свакодневно чули
преко телефона. На моја питања како је, увек је одговарао
да је добро и да не бринемо за њега. Посебно је наглаша-
вао да пазим и чувам дјецу и да водим рачуна о себи. Ка-
сније сам сазнала да му је неко пренео како сам веома
омршала, што је било тачно, јер сам имала само 46 кило-
грама. То га је вјероватно бринуло, па ми је у сваком раз-
говору наглашавао да једем, да се не секирам и да чувам
дјецу, јер ако сам ја добро и дјеца ће бити, а у мене има
велико повјерење да ћу сачувати дјецу ако се нешто не-
предвиђено деси. Знала сам да је био одлучан да брани
Отаџбину до крајњих граница, посебно је то наговешта-
вао након сличне одлуке у Словенији када је један припад-
ник ЈНА минирао складиште горива и био спреман да по-
ложи свој живот. Сјећам се да ми је једном рекао: „Ако се
крвопролиће настави, а рат се прошири и на Босну и Хер-
цеговину, ја ћу поступити исто као колега из Словеније”.
Ја сам, међутим, гајила наду да до тога неће доћи и да ће
се ситуација смирити, а он промијенити одлуку. 

Нажалост, судбина је хтела другачије.
– Тог кобног 29. септембра, када се експлозија дого-

дила, ништа нисмо одмах знали. Три дана нам нико јављао
није, нити слао телеграм. Мене је о трагедији обавијестио
мој отац. А на хрватској телевизији је у уторак и петак
емитован извјештај о томе, али ја нисам гледала. У првим
данима, када смо тачно сазнали шта се десило, било је
ужасно. Сви смо патили – ја и дјеца, Миланови родитељи
Стево и Милена, његове сестре, моји родитељи; у цијелој
нашој фамилији владала је велика и тешка жалост. Али ни-

Веза се нагло прекида, а Милана рески рафали бојов-
ника поново враћају у стварност. Очигледно, почео је по-
следњи напад. Бојовници свом силином започињу свој кр-
вави пир иза леђа Тепићевих јунака. Зоља је погодила
транспортер у коме се налазио војник Македонац. Од си-
лине удара излетео је кроз отворена задња врата, опаљен
и умазан, али жив. Сурвао се у ископани ров. Минут ка-
сније зачу се фијук друге „зоље”. Зарила се у транспортер
из кога је дејствовао Стојадин Мирковић. Погодак је био
прецизан, право у нишанџију. Ватра из транспортера на-
гло престаде. Тепић је схватио: ћутање митраљеза било је
знак да Стојадин Мирковић више није жив.

Бојовници су наваљивали као бесни пси, а мајор Те-
пић је пожелео да им што скупље наплати складиште. Ка-
да је видео групу бојовника која је продрла у магацин с на-
мером да га убије, потпалио је штапин. Ватрена муња је
блеснула.

Грмнула је страховита експлозија! Синула је светлост
као у по бела дана. Сто седамдесет тона експлозива, а са
њим и сва техника, полетели су у ваздух.

У Бјеловару су, најпре, помислили да се догодио зе-
мљотрес. Огромна бела печурка видела се до Гарешнице
и мађарске границе. Велики кратер, уништена и поваљена
шума у Беденику деловала је као после страшног суда.
Војник Стојадин Мирковић и мајор Милан Тепић узлетели
су у легенду и мит о непокору и части, као највишој мери
људскости.

Било је пре подне, 29. септембра 1991. године.
Гарнизон у Бјеловару пао је у руке нападача. Изреше-

тан мецима пао је и командант пуковник Рајко Ковачевић.
Нападачи који су преживели на Беденику, одмах су

убили заробљеног старијег водника Ранка Стевановића из
околине Ниша. Потпоручник Стојан Поповић и девет вој-
ника одведени су у заробљеништво и касније размењени.

Вест о експлозији војног складишта у селу Беденику
крај Бјеловара прострујала је брзином муње широм Југо-
славије, али се испрва није знало ко је тамо погинуо. Ин-
формације објављене у медијима биле су штуре и против-
речне. У Комленцу, подно слободарске Козаре, страшна
вест поразила је Милановог оца Стеву, мајку Милену, су-
пругу Драгицу и малолетну децу Тању и Александра. Они
су знали. Знали су да је Милан у Бјеловару и да је дао за-
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Супруга Дра ги ца по ред Ми ла но вог пор тре та 
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Војска нас је вратила у живот
– У сређивању живота дјеци и мени највише је по-

могла наша војска. Одмах сам добила стан у Бањалуци,
преселила породицу, почела да радим, уписала дјецу у
школу, добила пензију. Све је брзо ријешено. Војска ми
је и касније у свему помагала, зашта сам им неизмерно
захвална. У Бањалуци смо остали годину и по дана, онда
смо дошли у Београд у посјету очевој сестри, тетки
Драгици Кондић, која нас је задржала са жељом да се
настанимо у Београду. Зато смо отишли у Генералштаб,
да се информишемо о могућностима боравка у Београ-
ду. Тамо су нас врло лијепо примили генерали Узелац и
Домазетовић, којима смо изложили разлог наше посје-
те. Генерал Домазетовић је одмах обавијестио генерала
Животу Панића, који је дошао да нас види и чује наше
захтеве. Истог момента је генерал Панић позвао неког
из стамбене комисије и наредио да нам се додели војни
стан. Већ сутрадан смо обавијештени да нам је додељен
стан у коме се сада налазимо. То је било 1993. године.

– У септембру 1993. године, било је упражњено
радно мјесто телефонисте у Војномедицинској академи-
ји, где сам примљена да радим. Касније сам премје-
штена, ближе стану, на радно мјесто у Војномедицин-
ски центар. Ту сам наставила да радим све док нисам
испунила услов за породичну пензију. Прихватила сам
то као најбоље решење за даљи живот и да могу више
да помогнем дјеци, која су још ишла у школу и нису се
оспособила за самосталан живот. Имам породичну пен-
зију као и сви други, не примам никаке друге додатке,
задовољна сам овим што имам. Сада су дјеца одрасла,
имају своје породице и примања, а ја им помажем коли-
ко могу. Кћерка Тања има две дјевојчице, које бака не-
измерно воли и чува када то затреба. ƒ

(Крај) 

За одсудну одбрану војног складишта у Беденику
код Бјеловара и свесно жртвовање живота 29. септем-
бра 1991. године, мајор Милан Тепић одликован је Ор-
деном народног хероја Југославије. Председник Пред-
седништва СФРЈ др Бранко Костић уручио је одликова-
ње Милановом оцу Стеви 6. децембра 1991. године 

У присуству највиших функционера државе и вој-
ске и Миланове супруге Драгице Тепић, у српском сало-
ну Палате Федерације, др Бранко Костић истакао је да
је мајор Милан Тепић као јунак у борби против надмоћ-
нијег непријатеља одлучио да дигне у ваздух минирано
складиште наоружања, свесно жртвујући сопствени
живот. Милан Тепић био је одлучан до краја и најавио је
своју намеру својим потчињенима, затраживши исто-
времено од њих да га у тој одлуци не следе, већ да по-
кушају да сачувају своје животе.

ОРДЕН СИНЂЕЛИЋУ СА КОЗАРЕ

Отац Стево прима Орден народног хероја за сина Милана

По ро дич ни ал бум по све ћен Ми ла ну

је се имало куд, морали смо наставити живот. Ја сам у пр-
вом тренутку била код брата Милоша и снахе Божане
Кондић који су становали ближе школи где су дјеца ишла.
Ту смо остали више од два мјесеца.

Касније, 2002. године, самостално сам ишла у Загреб
да потражим Миланове посмртне остатке. Примио ме је
један доктор, чијег се имена не сјећам, али знам да је са-
рађивао са нашим др Зораном Станковићем, који је био
задужен за ту област. У једној просторији нека жена дала
нам је документацију, мислим да је било шест предмета.
То су биле ужасне слике. Ја сам прегледала и установила
да Милана ту нема, сазнала сам то по броју ципела које је
он носио. 

Затим су у просторију ушла три човека у белим ман-
тилима и наредили Драгици да одмах изађе, јер су „у вла-
ди сазнали зашто сте дошли”. Драгица се уплашила, не за
свој живот већ за децу коју је оставила. Вратила се необа-
вљена посла. 

– Нисам прекинула потрагу за Миланом. Писала сам
свим могућим институцијама у Србији, Хрватској и у Евро-
пи да ми омогуће пријенос посмртних остатака, како би
супруга достојно сахранила, да наша дјеца знају где је
гроб њиховог оца. Касније сам обавијештена из Међуна-
родног центра за потрагу несталих и погинулих да не тре-
бам више никоме писати, да они знају за мој случај и ако
буду шта сазнали да ће ме обавијестити. Међутим до да-
нашњег дана није стигло никакво обавјештење о Милано-
вим посмртним остацима. И сада то тако стоји.
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ван. Увидевши каква га је несрећа заде-
сила, Сали-бег позвао је православног
свештеника да освешта то место, и син
му је оздравио. У знак захвалности
писао је султану, који му је ферманом
одобрио изградњу манастира. 

Градња Сукова трајала је од 1857.
до 1859. године, о чему сведочи и нат-
пис изнад прозора на западној фасади.
Манастирски храм изграђен је 1857, а
живоописан 1869. године. Зидна деко-
рација представља детаље из Старог
завета, хришћанске и српске право-
славне историје.

Црква манастира има облик три-
конхоса с три полукружне апсиде.
Зидана је сивим тесаним каменом и
покривена ћерамидом. На њеном врху
налази се кубе, које је кружне основе с
крстом. Занимљиво је да је 1974. годи-
не приликом реконструкције крова
цркве око кубета пронађено стотинак
предмета од глине, разних облика и
степена очуваности. Поменути пред-
мети изложени су у Музеју Понишавља
у Пироту.

Манастир Суково значајан је
истраживачима јер поседује две нео-

На обали Јерме, у подножју брда
Царев камен, недалеко од Пиро-
та, код села Суково налази се

истоимени манастир посвећен Успењу
Пресвете Богородице. Тој светињи, јед-
ној од бројних које красе пиротски крај,
Свети владика Николај Велимировић,
због великог броја ходочасника, наде-
нуо је име „Мали Јерусалим”.

Мало је историјских података о
времену настанка манастира, као и име-
ну његовог ктитора. Претпоставља се
да темељи цркве датирају још из
4. века. Познато је да се у 7. веку на том
месту налазила епископија и да се 1020.
године спомиње на једној мапи, што
потврђује да је светиња представљала
својеврсни духовни центар. 

Од настанка до 19. века историја
манастира није довољно позната. Тек
средином 19. века о Сукову постоји
занимљиво народно предање. Наиме,
имање на ком је касније подигнут мана-
стир, припадало је Турчину Сали-бегу.
Када је сазнао да се на његовом поседу
некада налазила православна светиња
почео је да скрнави то место. После
тога је његов син Емин остао парализо-

Светиња надомак Пирота 

бичне фреске – Богородице с крилима и
Светог Христофора с животињском главом.
Такав пример фрескосликарства није
карактеристичан за православни свет, јер
се према црквеним канонима крила обично
сликају арханђелима или Светом Јовану,
који је најавио Христов долазак. 

За такву појаву, међутим, постоји обја-
шњење. Сматра се да су крила Богородице
симбол заштите, јер она на тај начин шти-
ти вернике од зла. Необична фреска Све-
тог Христофора с ореолом и главом пса има
своју симболику. Христофор (носилац Хри-
ста или Христоносац) живео је за време
цара Деција и као мученик за Христову веру
пострадао је 249. године. У житијима се
наводи да је био „...псетолик и да потиче из
далеке земље људождера...” Након што је
почео да исповеда Христову веру Свети
Христофор потпуно је напустио паганско
веровање. 

Због необичних фресака, чије значење
и смисао може докучити само верник сна-
гом духа и искрене вере, Суково се од 1969.
године налази под заштитом државе. ƒ

Др А. СТЈЕЉА

Тајна суковских фресака
Манастир Суково значајан је истраживачима јер поседује две необичне фреске 
– Богородице с крилима и Светог Христофора с животињском главом. Црква светиње има
облик триконхоса с три полукружне апсиде. Зидана је сивим тесаним каменом и покривена
ћерамидом. На њеном врху налази се кубе, које је кружне основе с крстом.
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III. УСЛОВИ ПРИЈАВЉИВАЊА
Право учешћа на огласу имају сва физичка и правна лица

ради обављања регистроване делатности, a која испуњавају
услове из огласа.

Понуде се достављају искључиво поштом за сваки
пословни простор појединачно, закључно са даном 29. 11.
2016. године, који је последњи дозвољени датум поштанске
овере. Учесници надметања дужни су да на име трошкова
спровођења поступка јавног надметања за сваки пословни
простор за који конкуришу неповратно уплате износ од

II. УСЛОВИ ДАВАЊА У ЗАКУП 
Пословни простори дају се у закуп у постојећем –

виђеном стању, без права закупца на примедбе на евентуалне
материјалне недостатке у пословном простору.

Пословни простор биће дат у закуп по спроведеном
поступку прикупљања писмених понуда, најповољнијем
понуђачу, који ће бити изабран на основу висине понуђене
закупнине, уколико испуњава и друге услове из огласа.

Пословни простор даје се у закуп на неодређено време.
Пословни простор који се састоји од локала и

магацина даје се у закуп као целина.



5.000,00 динара на текући рачун – Приходи органа и
организација Србије бр. 840-19540845-28, позив на број
12274231287611785, са назнаком „TРОШКОВИ
НАДМЕТАЊА”, прималац: Министарство одбране –
Војнограђевински центар „Београд”.

Уредна и потпуна понуда мора да садржи:
а) све податке о подносиоцу понуде:
– за ФИЗИЧКА ЛИЦА – име и презиме, адресу,

фотокопију личне карте и контакт телефон;
– за ПРЕДУЗЕТНИКЕ – назив радње, име и презиме

предузетника, адресу, фотокопију личне карте, копију
решења о упису у регистар код надлежног органа,
копију уговора о отварању и вођењу рачуна код
пословне банке, копију потврде о додељеном ПИБ,
копију потврде о извршеном евидентирању за ПДВ,
уколико је у систему ПДВ, као и контакт телефон;

– за ПРАВНА ЛИЦА – назив и седиште, копију решења
о упису у регистар привредних субјеката, копију
уговора о отварању и вођењу рачуна код пословне
банке, копију потврде о додељеном ПИБ, копију
потврде о извршеном евидентирању за ПДВ, уколико
је у систему ПДВ, име и презиме лица овлашћеног за
заступање (директор) његов потпис и печат, као и
контакт телефон;

б) врсту делатности коју би понуђач обављао у пословном
простору;

ц) висину укупног износа закупнине коју понуђач нуди за закуп
пословног простора, на месечном нивоу, фиксно изражену
у динарима;

д) потврду Војнограђевинског центра „Београд” да је
понуђач измирио закупнину уколико је већ закупац
пословног простора у јавној својини Републике Србије,
корисника Министарства одбране;

е) доказ о уплати трошкова спровођења поступка.
Непотпуне, незатворене и неблаговремене понуде неће бити

разматране.
Понуде у којој је висина закупнине дата описно неће се

разматрати. 
Понуде се достављају на адресу: Војнограђевински

центар „Београд”, 11000 Београд, Немањина 15,
препорученом пошиљком, у затвореној коверти на којој је
јасно назначено „Понуда за закуп пословног простора у

Прегледу број______ (навести број Прегледа у коме се
пословни простор налази: 1. или 2), под редним
бројем____(навести редни број пословног простора), са
напоменом: „НЕ ОТВАРАТИ”.

IV. ИЗБОР НАЈПОВОЉНИЈЕГ ПОНУЂАЧА
Поступак отварања писмених понуда спровешће се

комисијски, дана 8. 12. 2016. године у 10 часова, у
просторијама Војнограђевинског центра „Београд”,
Милентија Поповића 23–25, Нови Београд.

Критеријум за избор најповољнијег понуђача је висина
понуђене закупнине, као и да испуњава остале услове из
огласа.

Уколико на оглас пристигне једна понуда, она ће и бити
узета у разматрање.

Уколико у поступку два или више понуђача понуде исти
износ закупнине, Комисија ће позвати понуђаче који су
понудили исти износ закупнине да у року од 3 (три) дана од
дана пријема позива доставе нову писмену затворену понуду,
са увећаним износом закупнине у односу на претходно дату
понуду, а које понуде ће Комисија отворити и утврдити
најповољнијег понуђача.

Уколико понуђачи из претходног става у року од 3 (три)
дана не доставе нову понуду, односно ако су понуђачи
доставили нову понуду са истоветном закупнином, Комисија
задржава право да најповољнијег понуђача изабере по
слободном уверењу.

Учесници огласа биће писмено обавештени о избору
најповољније понуде у року од 8 (осам) дана од дана доношења
одлуке надлежног органа о избору најповољнијег понуђача.

Уколико понуђач чија је понуда проглашена
најповољнијом у року од 8 (осам) дана од дана пријема позива
за закључење уговора не потпише уговор, сматраће се да је
одустао од закупа, а на закључење уговора биће позван
следећи најповољнији понуђач.

Најповољнији понуђач регулисаће међусобна права и
обавезе са Републичком дирекцијом за имовину Републике
Србије, Београд, Краља Милана 16, уговором у закупу на
неодређено време.

Ближа обавештења у вези са огласом могу се добити
на телефон Војнограђевинског центра „Београд”,
011/6147-347, локал 210 и 018/555-672 за пословне
просторе у Нишу. ƒ

Сагласно одредби члана 29. Правилника о решавању
стамбених потреба запослених у Министарству одбране и
Војсци Србије („СВЛ”, број 14/14), Управа за инфраструктуру
Сектора за материјалне ресурсе, до 4. 11. 2016. године, до-
ставила је Управи за традицију, стандард и ветеране, прија-
ве и преглед за расподелу 135 станова у закуп на неодређе-
но време у гарнизонима, односно местима, наведеним у Пре-
гледу пријављених станова за расподелу.

У наведеном Прегледу станова за расподелу пријавље-
но је за поделу и 19 станова у закуп, које није могуће подели-

ти у складу са одредбама Правилника, јер у моменту обја-
вљивања ове информације није било стамбених интересена-
та у местима из наведеног Прегледа.

Право на доделу станова имају лица која остварују пра-
во на доделу стана у закуп, сагласно одредбама члана 2. Пра-
вилника о решавању стамбених потреба запослених у Мини-
старству одбране и Војсци Србије („СВЛ”, број 14/14), у да-
љем тексту Правилник.

У смислу члана 18. Правилника, лицу из члана 2. може
се дати у закуп и стан мањи од стана који му припада по
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Обавештење о могућности доделе станова
– пресек 21. 11. 2016. године –
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одредбама члана 17. овог правилника, ако се са тим писме-
но сагласи.

Сходно наведеном, лица, која желе прихватити доде-
лу структурно мањег стана, морају дати писану изјаву, ове-
рену у јединици – установи у којој су на служби, а пензио-
нисана лица у општини или суду, да се одричу доделе
структурно припадајућег стана и прихватају доделу пону-
ђеног односно структурно мањег стана, као коначно ре-
шење свог стамбеног питања. У датој изјави лица се мора-
ју децидно изјаснити само за један од понуђених станова.
Уколико се изјасне за више станова, у обзир ће се узети
само један стан у првонаведеном месту.

Заинтересована лица треба да доставе оверене изја-
ве Управи за традицију, стандард и ветеране Сектора за
људске ресурсе МО, Немањина 15, Београд, да се одричу
доделе структурно припадајућег стана и прихватају доделу
понуђеног односно структурно мањег стана, као коначног
решења свог стамбеног питања, најкасније до 21. 11. 2016.
године, који је одређен као дан пресека стања за доноше-
ње Одлуке о расподели станова. 

Након што заинтересована лица доставе изјаве, до-
неће се нова решења на основу којих ће се према укупном
збиру бодова кандидати рангирати, а станови ће бити до-
дељени лицима који за одређени гарнизон или место у ко-

ме конкуришу за стан буду рангирани на одговарајућем ме-
сту коначне ранг-листе у складу са Одлуком.

Напомињемо да су стамбени интересенти у обавези да
доставе (уколико претходно нису доставили) доказе надле-
жног органа који се односе на њихов стамбени статус (право
на поврат станова у отцепљеним републикама, признавање
болести по налазу Више војнолекарске комисије и пребива-
лиште за носиоца права и чланове његовог породичног до-
маћинства на истој адреси, пореско задужење за стан – кућу
за носиоца права и чланове његовог породичног домаћин-
ства), јер ће се у супротном њихови захтеви за решавање
стамбеног питања сматрати непотпуним и неће бити разма-
трани.

Предлогом Одлуке о расподели станова биће обухва-
ћени сви расположиви станови, које до дана доношења
Одлуке о расподели станова, пријави надлежна организа-
цијска јединица Министарства надлежна за инфраструкту-
ру. Сходно Директиви о начину поступања по захтевима за
доделу стана у закуп, вођења евиденције, сачињавања ли-
ста реда првенства, као и другим пословима у вези са ре-
шавањем потреба у Министарству одбране („СВЛ”, број
22/14), Предлог и Нацрт Одлуке, Управа за традицију,
стандард и ветеране доставиће на потпис најкасније до
15. 12. 2016. године.ƒ



1. Пра во при ја вљи ва ња кан ди да та на до бро вољ но слу же ње
вој ног ро ка са оруж јем и кан ди да та за слу ша о це кур са за ре -
зер вне офи ци ре

На до бро вољ но слу же ње вој ног ро ка са оруж јем у Вој сци
Ср би је мо гу се при ја ви ти кан ди да ти му шког и жен ског по ла ко ји
у 2017. го ди ни на вр ша ва ју од 19 до 30 го ди на. 

ОП ШТИ УСЛО ВИ:
– да је др жа вља нин Ре пу бли ке Ср би је;
– да ни је осу ђен на ка зну ма ло лет нич ког за тво ра или без -

у слов но на ка зну за тво ра због кри вич ног де ла (док ка -
зну не из др жи или не бу де пу штен на услов ни от пуст);

– да се не во ди кри вич ни по сту пак због кри вич ног де ла
за ко је се го ни по слу жбе ној ду жно сти;

– да је здрав стве но спо со бан за вој ну слу жбу;
– да ни је од слу жио вој ни рок са оруж јем и
– да има ме сто пре би ва ли шта на те ри то ри ји Ре пу бли ке Ср -

би је.
По ред оп штих, кан ди дат за слу ша о ца кур са за ре зер вне

офи ци ре мо ра ис пу ња ва ти и сле де ће усло ве:
– да има за вр ше не основ не ака дем ске сту ди је од но сно

основ не стру ков не сту ди је од зна ча ја за Вој ску Ср би је;
– да ис пу ња ва усло ве про пи са не за ре гру те ко ји се упу -

ћу ју у по себ не је ди ни це Вој ске Ср би је и
– да има по зи тив ну без бед но сну про ве ру.

2. Под но ше ње при ја ве и по треб на до ку мен та ци ја за при ја ву кан -
ди да та за до бро вољ но слу же ње вој ног ро ка са оруж јем и кан ди -
да та за слу ша о це кур са за ре зер вне офи ци ре Вој ске Ср би је

При ја ву кан ди дат под но си цен тру Ми ни стар ства од бране
за ло кал ну са мо у пра ву, пре ма ме сту пре би ва ли шта. Кан ди дат
ко ји има бо ра ви ште у ино стран ству при ја ву мо же под не ти над -
ле жном ди пло мат ско-кон зу лар ном пред став ни штву Ре пу бли ке
Ср би је у ино стран ству.

Обра зац при ја ве кан ди дат до би ја у цен тру Ми ни стар ства
од бра не за ло кал ну са мо у пра ву.

Кан ди дат ко ји се при ја вио за до бро вољ но слу же ње вој ног
ро ка са оруж јем ду жан је да ис пу ни обра зац при ја ве и при ло жи: 
– фо то ко пи ју ди пло ме о за вр ше ној шко ли (ори ги нал до -

ку мен та на увид) и
– би о гра фи ју.

Кан ди дат за слу ша о ца кур са за ре зер вне офи ци ре уз при ја -
ву при ла же и сле де ће до ка зе:
– уго вор са Ми ни стар ством од бра не о сти пен ди ра њу, ако

је био вој ни сти пен ди ста и
– пи са ну са гла сност за без бед но сну про ве ру за упу ћи ва -

ње у по себ не је ди ни це Вој ске Ср би је.

3. Из бор кан ди да та за до бро вољ но слу же ње вој ног ро ка са
оруж јем и кан ди да та за слу ша о це кур са за ре зер вне офи ци ре
у Вој сци Ср би је

Ко нач ну ранг-ли сте кан ди да та утвр ђу ју ре ги о нал ни цен три
Ми ни стар ства од бра не, на осно ву пред ло га цен та ра Ми ни стар -

ства од бра не за ло кал ну са мо у пра ву, на кон оба вље них ле кар -
ских и дру гих пре гле да и пси хо ло шких ис пи ти ва ња кан ди да та у
овла шће ним вој но здрав стве ним уста но ва ма. 

Из бор по треб ног бро ја кан ди да та са утвр ђе не ко нач не ранг-
ли сте вр ше ко ми си је ре ги о нал них цен та ра Ми ни стар ства од бра -
не, у скла ду са Пла ном упу та кан ди да та на до бро вољ но слу же ње
вој ног ро ка са оруж јем у цен тре за обу ку и Пла ном при је ма слу -
ша о ца кур са за ре зер вне офи ци ре за од ре ђе ни упут ни рок.

4. За кљу чи ва ње уго во ра 
Иза бра ни кан ди да ти пот пи су ју уго вор са Ми ни стар ством

од бра не, ко јим се уре ђу ју ме ђу соб на пра ва и оба ве зе, ко ји оба -
ве зно са др жи по че так и за вр ше так до бро вољ ног слу же ња вој -
ног ро ка, усло ве жи во та и ра да, нов ча на при ма ња, усло ве пре ки -
да до бро вољ ног слу же ња вој ног ро ка и на кна ду тро шко ва у слу -
ча ју нео прав да ног пре ки да до бро вољ ног слу же ња вој ног ро ка.

Све до дат не ин фор ма ци је мо гу се до би ти у цен тру Ми ни -
стар ства од бра не за ло кал ну са мо у пра ву у ме сту пре би ва ли шта,
над ле жном ди пло мат ско-кон зу лар ном пред став ни штву Ре пу бли -
ке Ср би је у ино стран ству и на сај ту Ми ни стар ства од бра не
www.mod.gov.rs.

Јав ни оглас за при ја ву кан ди да та за до бро вољ но слу же ње
вој ног ро ка са оруж јем и кан ди да та за слу ша о це кур са за ре зер -
вне офи ци ре Вој ске Ср би је у 2017. го ди ни стал но је отво рен, а
кан ди да ти ће се ран ги ра ти пе ри о дич но, у скла ду са упут ним ро -
ко ви ма. ƒ
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Одељењу за стамбене послове Управе за
традицију, стандард и ветеране Сектора за људске ре-
сурсе МО, ВГЦ „Београд” доставио је пријаве за 12 про-
стора адаптираних за становање за расподелу у следе-
ћим местима и гарнизонима:

1. БЕОГРАД:

– 2 гарсоњере, 4 једнособна, 2 једноипособна, 2 дво-
собна и 1 трособан;

2. НИШ:

– 1 гарсоњера;
Право на доделу наведених адаптираних просторија

имају лица запослена у Министарству одбране, која су
постављена и примила дужност у наведеним гарнизони-
ма односно местима службовања и остварују право на
доделу адаптираних простора за становање, сагласно од-
редбама члана 21. Правилника о давању на коришћење
станова за службене потребе запосленима у Министар-
ству одбране и Војсци Србије („СВЛ” бр. 20/08), а у вези
са чланом 2. Правилника о давању службених станова у
закуп запосленима у Министарству одбране и Војсци Ср-
бије („СВЛ” бр. 31/04 и 33/06), ако та лица односно чла-
нови њихових породичних домаћинстава немају у месту
службовања стан односно кућу у својини, у закуп или по
било којем другом основу.

Стамбеном интересенту може се дати адаптирани
простор и мањи од адаптираног простора који му припа-
да, ако се о томе писмено изјасни. Одрицањем и прихва-
тањем структурно мањег адаптираног простора сматра
се да је лице по овом основу коначно решило стамбено

питање у месту службовања и не може више остварива-
ти право на доделу већег адаптираног простора.

Потребно је да са наведеним обавештењем најхит-
није информишете сва лица на служби у јединицама –
установама из вашег састава, с тиме да уколико постоје
кандидати – лица, која желе прихватити доделу конкрет-
ног адаптираног простора, морају дати писану изјаву,
оверену у јединици – установи у којој су на служби, да се
одричу доделе структурно припадајућег адаптираног
простора и прихватају доделу понуђеног односно струк-
турно мањег адаптираног простора. 

Заинтересована лица треба да доставе изјаве да се
одричу доделе структурно припадајућег адаптираног
простора и прихватају доделу понуђеног односно струк-
турно мањег адаптираног простора, најкасније до 1. 12.
2016. године, који је одређен као дан пресека стања за
доношење Одлуке о расподели адаптираног простора,
Управи за традицију, стандард и ветеране Сектора за
људске ресурсе МО, Немањина 15, Београд. Све инфор-
мације у вези са могућношћу решавања стамбеног пита-
ња заинтересована лица могу добити путем електронске
поште: utsv.stam be no @mod.gov.rs или на телефон инфо
центра 011/3201-222 или на мобилни тел. 066/8722-800
сваког уторка и четвртка у периоду од 11.00 до 15.00 ча-
сова и на интернет презентацији Министарства одбране
www.mod.gov.rs, рубрика „СТАМБЕНО”.

По достављању изјава од заинтересованих лица,
стамбени орган ће на основу укупног збира бодова ран-
гирати кандидате, а адаптирана просторија биће доде-
љена лицу које за одређени гарнизон или место у коме
конкурише за адаптирану просторију, има највише бодо-
ва и буде обухваћен Одлуком о расподели адаптираног
простора. ƒ

1 5 .  а в г у с т 2 0 1 4 .
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СЕКТОР ЗА ЉУДСКЕ РЕСУРСЕ
Управа за традицију, стандард и ветеране

ОБАВЕШТЕЊЕ
о могућности доделе простора адаптиранихза становање

– пресек 1. 12. 2016. године –





Снимио Ж
арко СКОКО



ПоДофИцИр ПоДофИцИр
И војнИк И офИцИр...

Специјални
прилог 15 6



1 5 .  н о в е м б а р  2 0 1 6 .

2

И
змеђу војника и официра сместио се подофицир,
професионалац без кога ниједна војска не би била
то што јесте – машина у којој сваки точкић одрађу-
је свој део посла непогрешиво и прецизно до нај-
ситнијег детаља. На пола пута између та два битна

чиниоца сваке војне организације угнездио се, сасвим при-
родно, трећи, опскрбљен понечим од оба. Подофицир је
израстао из војника, још током школовања обављао је све
војничке задатке до перфекције да би, стасавајући на ко-
мандирским дужностима, које је, углавном, обављао одмах
по пријему у професионалну војну службу, у лидера и ста-
решину, стекао и неке особине официра, које су му омогу-
ћавале да га по потреби, замени у командовању јединицом.
Подофицирски кадар се зато, с разлогом, сматра најструч-
нијим и најоперативнијим специјалистичким делом војске.

За многе теоретичаре војног позива, подофицир
је стуб војне организације, извор војних вештина са кога

војници добијају неопходан ниво знања и способности за
све обавезе које их у војсци очекују. Спортским речником
речено, подофицири су тренери који од спортиста ствара-
ју амбициозне и упорне  такмичаре, док о победничкој так-
тици и стратегији, о начину остваривања циља, брину офи-
цири, тимски менаџери. Подофицири су чувари кључева
вештина, заната који од младића опредељених за војни по-
зив начине војника и ратника спремног за све изазове. Из
тога се јасно види колики је допринос подофицира квали-
тету јединице и нивоу њене оспособљености. Из тога се,
такође, види да и сами подофицири морају бити врхунски
оспособљени за посао који обављају. Не треба трошити
речи на доказивање да професионални војник, за разлику
од ранијег, рочног, поштује само изузетно оспособљеног,
спремног и стручног командира, оног који се не либи да и
сам учини све што тражи од војника којима командује.



3

РегРутовани 
од војника
Професионализација војске омогућила је да се нови

подофицири регрутују из сасвим другачије категорије вој-
ника, професионалаца који су се определили за војни позив
као свој животни пут. Логично је онда да током дугогоди-
шњег обављања војничких дужности најбољи међу њима
почну да размишљају и о усавршавању и напредовању у ка-
ријери. Протеклих година показало се да су разни подофи-
цирски курсеви различитог трајања били степеница која
омогућава успон у професији и доказивање на новим подо-
фицирским дужностима. Стварањем подофицирског кора,
оспособљавањем главних и првих подофицира, најпре у ко-
мандама бригада и Генералштабу, а затим и у нижим једи-
ницама, отворена су врата за остваривање нове, квалитет-
није улоге подофицира у Војсци Србије. Показало се да са-
мо добро оспособљени подофицири могу да буду ауторита-
тивни извођачи индивидуалне и колективне обуке, инструк-
тори и лидери од којих ће професионални војник имати шта

да научи. Њиховим
доприносом индиви-
дуалној обучености
професионалних вој-
ника и изградњи
оперативне способ-
ности јединица по-
тврђује се, заправо,
несумњиво велики
значај који имају у
свакој војсци. По-
што се подофицири
већ неколико година
регрутују од војника
разумљиво је инси-
стирање на њиховом
сталном усавршава-
њу и доказивању. 

Најбољи међу
њима, посебно главни подофицири у командама и први у че-
тама, међу свим другим задацима добијају још једну, изузет-
но значајну улогу. Као први сарадници команданта у обла-
стима за које су надлежни, брину о индивидуалној обуци,

За многе теоретичаре војног позива, подофицир је стуб војне организације, извор војних вештина са кога 
војници добијају неопходан ниво знања и способности за све обавезе које их у војсци очекују. Спортским речником
речено, подофицири су тренери који од спортиста стварају амбициозне и упорне  такмичаре, док о победничкој 
тактици и стратегији, о начину остваривања циља, брину официри, тимски менаџери. 
Подофицири су негде између, чувари кључева вештина и заната, који од младића опредељених 
за војни позив начине војника и ратника спремног за све изазове.

Мајор Саша Петковић,
командант Центра за обуку   
и усавршавање подофицира



статусу колега подофицира и професионалних војника и њи-
ховом професионалном развоју. Пракса је показала да су
управо први подофицири у четама и главни у батаљонима,
базама и командама бригада најкомпетентнији за процену
нивоа индивидуалне обучености у јединици, што подразу-
мева и њихово непрекидно доказивање на дужностима које
обављају. Њихова најважнија брига је обука војника, без об-
зира на то да ли се ради о почетку или крају обучавања. Уна-
пређење специјалистичке обуке војника подразумева и до-
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датно оспособљавање извођача обуке (инструктора), подо-
фицира који желе да напредују, који и сами желе да зна-
ју више и боље. Корак по корак, они су постали не само
инструктори, већ и евалуатори и сертификатори обуке,
овлашћени да оцењују достигнути ниво оспособљености
војника и тима. 

Поред обуке и обучавања војника и колектива, подо-
фицири, посебно главни и први, брину и о социјалним, међу-
људским односима у јединици и професионалном развоју
најбољих војника и подофицира, командира тимова, одеље-

ња и водова. Висок ауторитет, лич-
ни интегритет и лидерске способно-
сти, изграђени током година, најпре
на војничким, а затим и на коман-
дирским дужностима и задацима,
специјалистичке вештине и знања
стечени на курсевима омогућавају
им да све евентуалне проблеме и те-
шкоће у међуљудским односима ре-
шавају квалитетно уз подршку ко-
мандне структуре. Уз то свакако иде
и брига о статусу професионалних
војника, односно о каријери најбо-
љих међу њима. Први подофицири
имају незаобилазну улогу и кад је
реч о упућивању најбољих војника
на курсеве. Они су, на известан
начин, први „селектори”, па је и
њихова одговорност за квалитет
подофицирског кадра у Војсци
Србије одлучујућа. 



Током протеклих година створене су могућности за
доказивање и развој професионалних војника и подофици-
ра, за шта је потребно испунити одређене предуслове. Је-
дан од најважнијих је спремност на перманентно усаврша-
вање. Непрекидним усавршавањем и образовањем стиче
се висок ниво компетенција и знања подофицира за оба-
вљање дужности на које су постављени, али и могућност за
даље напредовање. Резултати њиховог рада прате се кон-
стантно. Исказујући лични интегритет, знање, лидерске
особине и самоиницијативу, подофицири стичу ону меру
упорности, радозналости и истрајности која обећава њи-
хов успех и на другим, вишим дужностима. 

Продужавајући свој професионални уговор и каријеру
у војсци, најбољи подофицири знатно доприносе и њеном
развоју и ефикасном остваривању предвиђених задатака и
мисија. Професионална војска не трпи ни најмању дозу
учаурености и самозадовољства. Зато се од подофицира,
поготову водећих, непрекидно тражи све више и више. Али

се, очигледно, у њих и улаже.  
Тако су с временом макси-

мално оспособљени и амбици-
озни подофицири, спремни да
одговоре и најсложенијим зах-
тевима команде и струке, по-
стали генератор развоја про-
фесионалне војске. Од њихо-
вог знања, способности, радо-
зналости, природне тежње за
успехом и доказивањем, зави-
сиће не само пријем и однос на
који ће наићи у раду са потчи-
њенима и претпостављенима,
већ и ниво резултата који ће је-

Све бројнији 
курСеви
Обука професионалних војника, најпре на лидерским

курсевима, а затим и на другим основним и специјалистич-
ким курсевима за подофицире, пружила је најамбициозни-
јим војницима прилику да напредују до степенице која ће
задовољити не само потребе службе, што постаје један од
најважнијих критеријума у развоју професионалне каријере
подофицира, већ и њихове личне амбиције. С обзиром на
склоности, најбољим професионалним војницима и подо-
фицирима омогућено је да се усавршавају у стручном,
техничком или командном правцу. Тиме се могућности
за њихово напредовање приближавају онима које данас
имају официри. 



диница постићи у испуњењу додељених мисија и задатака.
Њихови најважнији аргументи су стечено и исказано зна-
ње и лидерске способности. 

Чему све најбољи професионални војници и подофи-
цири могу да се надају током каријере, најбоље сведочи
главни подофицир Војске Србије заставник прве класе Ми-
лојко Милосављевић.

– Протеклих седам година Војска Србије добија подо-
фицире од најбољих професионалних војника, који су одлу-
чили да своју судбину вежу за униформу и своју каријеру
граде у Војсци. Већ током првих година службе професио-
нални војник има могућност да се радом, знањем, залага-
њем, лидерским способностима и другим људским квали-
тетима наметне својим претпостављеним старешинама. Те
карактеристике омогућавају им да конкуришу за селекцију
и даље усавршавање, а самим тим и за промену статуса из
професионалног војника у подофицира. Да би био упућен
на први каријерни војнички (лидерски) курс потребне су
најмање две године рада, уз задовољавање „општих” и „по-
себних” услова, који су дефинисани и познати свим профе-
сионалним војницима. Потребно је да прођу централну се-

лекцију, коју реализујемо у Центру за обуку, и усавршава-
ње подофицира Команде за обуку у Панчеву. Селекцијом
се кандидати рангирају на основу исказане физичке при-
премљености, резултата постигнутим на тестирању из те-
оријских и практичних знања и вештина из домена опште
војне обучености.

После осам недеља интензивне обуке на лидерском
курсу, десетари постају кандидати за следећу степеницу
каријерног усавршавања, основни курс за подофицире, ко-
ји траје 24 недеље. 

– То је, у ствари, степеница ка промени статуса. Кан-
дидати са завршеним лидерским курсом и најмање три го-
дине војничког искуства, поновном селекцијом, надмећу
се за повратак у Центар за обуку и усавршавање подофи-
цира и започињање новог вида институционалног обуча-
вања – рекао је заставник Милосављевић.

Новим подофицирима тај центар ће током каријере би-
ти чест дом уколико желе да напредују.

– Да би професионални војник достигао чин заставника
прве класе потребно је да током каријере реализује додат-
на каријерна усавршавања у трајању више од 300 рад-
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них дана, не рачунајући различита специјалистичка уса-
вршавања. Од 2010. године до данас реализовано је де-
вет основних курсева за подофицире и на тај начин у Вој-
ску је ушло више од 700 нових подофицира. Међу њима
је и 88 подофицира женског пола, које данас равноправ-
но, раме уз раме са својим колегама, обављају најсложе-
није подофицирске дужности. Нема сумње да, уз стално
оспособљавање и унапређење својих способности, подо-
фицири свакодневно успешно обављају и најзахтевније и
најодговорније задатке у све три мисије Војске Србије –
каже заставник Милосављевић.

Стуб СиСтема
Као и у свим савременим армијама и код нас су под-

официри стуб система. Војник на задатак може поћи без
официра, али без подофицира испред себе војник веома
ретко или готово никад не креће на задатак. Усавршава-
њем и уз подршку, савете и учење од старијих колега,
подофицири су успешни промотери часног војног пози-
ва и заната који се може успешно обављати само уз стал-
но доказивање и спремност за жртвовање за своју отаџ-
бину и народ, истиче главни подофицир Војске Србије. 

Професионална војска не трпи учаурене, неамбици-
озне људе. Њен развој и напредак зависе увелико од
оних који се и сами развијају. Приче подофицира које до-
носимо на следећим страницама најбоље то доказују.
Својим знањем, амбицијама и пожртвовањем изборили
су шансу за напредовање. Доказивање на новим дужно-
стима омогућиће им да стремљења ка врху не буду тек
неоствариви снови. ƒ
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на дужности речног диверзанта, рониоца и падобранца реа-
лизовао сам велики број часова роњења, одређени број па-
добранских скокова, никад онолико колико бих хтео, јер сам
у њима уживао, уз истовремено учешће на свим вежбама и
задацима које је реализовала јединаца – рекао је Јеремић.

У другој години службе први и главни подофицири у ба-
таљону и командир чете препознали су лидерске способно-
сти и добар рад војника Јеремића, а с обзиром на то да је
његова службена оцена била „истиче се”, односно „одли-
чан”, упућен је на лидерски курс. 

– Пошто сам лидерски курс завршио као најбољи у
класи, стекао сам услов за упућивање на даље усаврша-
вање, односно на основни курс за подофицире, за први
подофицирски чин. Током тог усавршавања постигао сам
добре резултате и добио одличне оцене, па ми је као нај-
бољем припала част да, у име шесте и седме класе, одр-
жим говор на промоцији подофицира те године. У истој
години изабран сам и за најбољег војника у Копненој вој-
сци – каже Јеремић.

Тиме се, каже, остварила његова велика жеља да бу-
де припадник војске и ради управо оно што жели. Након
пријема у професионалну војну службу у чину подофици-
ра водника, од 1. децембра 2015. започиње његов нови
узлет. Постиже успех и на дужности падобранца у 63.
падобранском батаљону, па се после неколико месеци
проведених у том саставу враћа у своју матичну једини-
цу, где наставља са радом као речни диверзант-против-
терориста у 82. чети речних диверзаната у 72. извиђач-
ко-диверзантском батаљону Специјалне бригаде. Каже
да му је пријем дужности подофицира у јединици био
олакшан и тиме што се заправо вратио у своју јединицу,
одакле је и упућен на усавршавање. На почетку то му је
веома значило, јер је наишао на добар пријем, од коман-

РечНи дивеРзаНт
-пРотивтеРоРиста
Његова очекивања су велика. Како је с успехом 
пребродио први део оспособљавања за подофицира 
и тако постао један од перспективнијих водника, 
каже да с учењем и усавршавањем неће стати.

Н
акон што је добровољно одслужио војни рок у гене-
рацији март 2011, Иван Јеремић јавио се у Специјал-
ну бригаду на селективну обуку кандидата за профе-
сионалног војника и током 13 недеља завршио обуку
за речног диверзанта.  

– После пријема у професионалну војну службу
10. октобра 2011. започиње моја каријера професионалног
војника – прича водник Јеремић. 

– По пријему на дужност настављам шестомесечну ви-
шу обуку за речног диверзанта, односно рониоца. Ја сам се
и одлучио за војнички позив како бих остварио жељу да по-
станем ронилац. Самим тим употпунио сам своју оспособље-
ност за дужност речног диверзанта у 82. чети речних дивер-
заната у 72. извиђачко-диверзантском батаљона Специјалне
бригаде. Била је то једна од степеница које сам морао да
прођем ако сам намеравао да постанем подофицир. А кад
сам сагледао све могућности које ми се у војсци пружају, по-
желео сам да, осим војничких, извршавам и неке подофи-
цирске задатке. Желео сам да напредујем. Мислим да је то у
природи сваког човека.  

Након реализације обуке у роњењу некадашњи војник
Иван Јеремић завршава и веома занимљиву специјалистичку
обуку у летњим и зимским условима, чиме стиче одређене
вештине у верању и савлађивању водених препрека, прежи-
вљавању у природи и скијању. На крају обучавања у првој
години своје професионалне каријере у војсци употпунио је
знање и вештине и основном обуком у борењу источњач-
ком вештином, познато под именом реални аикидо. 

– Био је то тек почетак мог професионалног и специја-
листичког оспособљавања у војсци. У другој години профе-
сионалне службе завршио сам прегледе за падобранца и
упућен на основну падобранску обуку. После успешно поло-
жених практичних испита стекао сам звање падобранца и
тиме испунио још једну своју велику жељу. За време обуке



Шкрт на речима, али веома издашан у делима, Дра-
ган Продановић војну каријеру започео је 26. јула
2003, после завршеног једногодишњег специјали-
стичког школовања на смеру пешадија. Војну шко-

лу завршио је са одличним успехом. Већ са првим подофи-
цирским чином постављен је на дужност командира стре-
љачког вода да би након четири године каријеру наставио
као командир одељења снајперске, а затим митраљеске
специјалности. До сада је завршио курсеве за инструктора
специјалистичке обуке рода пешадије, за евалуаторе, за
руковођење тимом, за инструктора и саветника обуке по
стандарду НАТО-а (БМАТ), методичко-дидактички курс и
курс за прве подофицире. Све курсеве завршио је са од-
личном оценом.

– Изводио сам обуку са свим субјектима обучавања,
тако да сам стекао богато искуство везано за пешадијско
оспособљавање. Због великог искуства стеченог у обуци
учествовао сам и у изради стандарда за специјалистичку
обуку војника и разних планова и програма обуке за про-
фесионалне војнике и подофицире. Од 2003. године до са-
да више пута награђиван сам за постигнуте резултате – ка-
же Продановић. 

По потреби, старији водник прве класе Драган Прода-
новић је и члан екипе Генералштаба Војске Србије за кон-
тролу јединица Копнене војске, као и стални члан мобил-
ног тима за контролу јединица Команде за обуку. Због до-
стигнутог нивоа знања, става и ауторитета наметнуо се као
један од најбољих лидера, који представљају пример за све
старешине. Службена оцена му је одлична. ƒ

дира чете до командира тима и других колега подофици-
ра у јединици.

– Током пријема нових дужности и задатака увек сам
имао велику и несебичну подршку и правилно усмеравање
од првог и главних подофицира у чети, батаљону и бригади.
Током прве године службе укључен сам у реализацију зада-
така подофицира у јединици и ангажован на задацима се-
лективне обуке кандидата за професионалне војнике и реа-
лизацији обуке нове класе основног курса за подофицире.
Како сам нешто раније и сам прошао тим путем, није ми би-
ло тешко да своја искуства пренесем младим и амбициозним
војницима. Ангажовањем на задацима командира, али и то-
ком обуке, стичем одређена искуства у улози извођача и ин-
структора обуке. Током прве године на дужности подофи-
цира завршио сам и основну обуку снајпериста. Тако сам на
најбољи начин објединио све вештине које су неопходне јед-
ном професионалном војнику и подофициру у специјалним
јединицама. Може ли војник хтети више од тога да савлада
вештине роњења, падобранства и снајперисте?

Јеремићева очекивања су велика. Како је с успехом пре-
бродио први део оспособљавања за подофицира и тако по-
стао један од перспективнијих водника, каже да с учењем и
усавршавањем неће стати. 

– У наредном периоду, у другој години службе, очеку-
јем да наставим усавршавање на методичком курсу за подо-
фицире и да савладам виши курс за подофицире планиран
за трећу годину службе. Поред тога очекује ме и наставак
индивидуалног обучавања за речне диверзанте, који об-
ухвата роњење у затвореном кругу дисања, као и наста-
вак специјалистичког усавршавања на извиђачком курсу
за подофицире. Не желим да занемарим ни друге специ-
јалистичке курсеве, попут оног за извођаче обуке и ин-
структоре у верању, скијању и роњењу, или курса за
снајперисте, што је за степеник више од започетог и
што ми је потребно као подофициру у специјалним једи-
ницама – каже водник Јеремић.

То, изгледа није све. Јер водник Јеремић је и амбицио-
зни спортиста. 

– Од почетка војне каријере интезивно се бавим спор-
том, а изразито сам успешан у атлетским дисциплинама. За-
то сам члан спортске екипе на свим такмичењима на нивоу
Специјалне бригаде, Копнене војске и Војске Србије. Уче-
ствујем на свим такмичењима појединачним и екипним, као
и на маратонским такмичењима у којима учествује Војска
Србије. Током такмичења постизао сам одличне резултате
и освојио неколико медаља. Поред атлетике, као члан фут-
сал екипе Копнене војске освојио сам прво место на спорт-
ском првенству Војске Србије. Учествовао сам и на једном
од најзахтевнијих такмичења у Војсци Србије – падобран-
ском вишебоју, где сам освојио сребрну медаљу – каже вод-
ник Иван Јеремић. ƒ

старИјИ воднИк прве класе 
драган продановИћ

Искусан 
евалуатор обуке

Вредан и амбициозан, завршава курс 
за курсом, увек се истичући иницијативом,
предлозима и сугестијама



П
рофесионалну каријеру водник
Марко Бутина започео је у најста-
ријој јединици Војске Србије, као
војник на редовном одслужењу
војног рока. Војнички позив му се

допао и одлучио је да припадност елитном
плавом строју претвори у професионалну
каријеру.

– Као војнику на одслужењу рока до-
пао ми се осећај реда и организације који
влада у Војсци. Јасно се зна ко и шта ради,
ко је одговоран и који су критеријуми
успеха. У мојој породици војнички позив
одувек се ценио, а служећи у Гарди, из пр-
ве руке сазнао сам и уверио се зашто је
то тако. Схватио сам да ту припадам и
искрено сам пожелео да ту трајно останем
– каже водник Бутина.

Трудио се да преданим радом и по-
свећеношћу војничком позиву заслужи по-
верење претпостављених, па да једног да-
на и сам постане старешина. Жеља му се
остварила и данас се с великим поносом
бави занимањем које је, како каже, свим
срцем заволео. 

– Није лако бити старешина у елитној
јединици каква је Гарда, али ако сте дора-
сли изазову који са собом носи гардијска
униформа, имаћете прилику да из прве ру-
ке будете учесници или бар сведоци ства-
рања историје. На мене је до сада највећи
утисак оставила величанствена парада у
Москви, 9. маја прошле године, када сам
са колегама, уз звуке чувене руске песме
„Каћуше”, српским стројевим кораком га-
зио Црвеним тргом. То је заиста једин-
ствено искуство. Ако је за спортисте кру-
на спортске каријере учешће на олимпија-
ди, онда је за војнике, а посебно гардисте,
наша олимпијада била војна парада пово-
дом Дана победе у Другом светском рату.
Изузетну срдачност и љубазност коју су

домаћини показали тешко је описати речи-
ма, али се историјска повезаност наша два
народа могла осетити на сваком кораку. Ми
смо се, за узврат, трудили да оправдамо ука-
зану част и поверење и да на најбољи начин
представимо Србију.

Бити у средишту дешавања, пред очи-
ма читавог света, док се из хиљада грла јед-
новремено чује „Ура!”, тренутак је који ће
Бутина памтити читав живот. Из Русије се
вратио пун прелепих утисака, а на понос по-
родице и читаве родбине која је помно пра-
тила параду, трудећи се да га препозна у
ешелону. 

Бутина каже да је и војна парада у Пе-
кингу такође фантастично искуство, јер су
Кинези „заиста врхунски организатори”. 

– Парада је уследила већ у септембру, а
Кинези су нас и поред претходног искуства
са параде у Русији поводом Дана победе,
оставили без даха. Њихов приступ потпуно
је другачији у свему и заиста сматрам вели-
ким богатством прилику да са њима сарађу-
јемо на једном колосалном задатку какав је
била војна парада поводом 70. годишњице
победе над фашизмом и победе кинеског на-
рода у народноослободилачкој борби. Ту је
у дефилеу учествовало безмало 12.000 њи-
хових припадника и још 1.000 војника из 17
других држава.

Осврћући се на параду „Корак побед-
ника”, уприличене поводом 70 година осло-
бођења Београда, када је приликом извође-
ња егзерцира наступила права провала обла-
ка, Бутина се сећа:

– Киша је пљуштала док смо изводили
стројеве радње пред државним и војним вр-
хом, где је почасни гост био председник Ру-
ске Федерације Владимир Путин. Иако су
мокре паповке клизиле због памучних рука-
вица ма колико чврсто их стискали, ни једна
није испала. Успели смо да егзерцир изведе-
мо беспрекорно, на опште одушевљење
свих присутних.

Једна од специфичности рада у гардиј-
ском батаљону Гарде, од 28. јуна 2013, пред-
ставља почасна стража испред Председни-
штва Републике Србије. Улога страже је да
покаже дигнитет институције председника
Републике Србије и здања у коме се доносе
неке од најважнијих државних одлука. Гар-
дисти су ту да својом појавом, држањем и
чврстином симболишу да је Војска ослонац
одбране земље. Водник Марко Бутина и тај
задатак извршава беспрекорно. ƒ

Водник Марко бутина

Част је бити гардиста

Опредељење за 
бављење војним 
позивом нагло је 

порасло док је служио
војни рок у Гарди Војске

Србије. Традиција, 
понос, прецизно 

обављање војничких 
дужности и част коју 

је осећао сваким даном
проведеним у 

најстаријој јединици
српске војске 

одагнали су сваки траг 
недоумице. 
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З
аставник Бранко Дринић, референт
за обуку у Команди бригаде везе,
завршио је Техничку средњу војну
школу Копнене војске у Загребу
1991. године, а прве професионал-

не кораке започео у 549. херојској мо-
торизованој бригади у Призрену, где је
обављао дужности командира одељења
и четног старешине. Крајем деведесе-
тих, заједно са осталим припадницима
јединице извршавао је, поред редовних,
и борбене задатке.

– Посебно бих истакао борбе у рејо-
ну карауле „Горожуп” на планини Па-
штрик крајем маја и почетком јуна 1999.
године. Тада смо у операцији „Сломљена
стрела” успели да одбранимо положаје од
надмоћнијег непријатеља, потпомогнутог
дејствима стратешких бомбардера Б-52.
Нажалост многе наше колеге и саборци су
у тим борбама заувек положили своје жи-
воте за част и слободу отаџбине и не про-
ђе дан да их се не сетим – каже заставник
Дринић. 

Завршетак агресије НАТО-а и преди-
слокација јединице довели су до селидбе у
Лесковац, а после и у Београд и прекоман-
де на дужност командира одељења у Бри-
гади везе. Професионални пут потом га
води у Панчево 2005. године, на обуку у је-
диници за учешће у мировним операција-
ма, а затим 2007, у Чешкој, успешно завр-
шава курс за инструктора обуке будућих
јединица за мировне мисије. Стечена ис-
куства и знања доказује учешћем у миров-
ној операцији на Кипру 2014. године, где
заједно са осталим подофицирима Војске
Србије, члановима патроле у саставу ма-
ђарског контингента, професионално из-
вршава све постављене задатке. 

– Наше озбиљно схватање и изврша-
вање свих обавеза крунисано је успесима
чак и на спортском плану. Наша мешови-
та екипа победила је у војничком вишебо-
ју мисије.

Жеља за усавршавањем и обогаћива-
њем новим знањима довела га је и до кур-
са за прве подофицире 2008. године и по-
стављења на нову дужност у оквиру тек
формираног подофицирског кора. Ду-

Заставник Бранко дринић, референт За оБуку у Бригади веЗе

Богатство 
подофицирског кора

жност првог подофицира у чети везе био је,
каже, нови професионални изазов, имајући
у виду професионализацију јединице и пре-
лазак на потпуно нови систем обучавања и
стварања нових подофицира. Убрзо је рас-
поређен на дужност референта за обуку у
Команди Бригаде везе. Указано поверење
Команданта Бригаде везе пуковника Љуби-
ше Ђоловића сматра великом одговорно-
шћу и обавезом.

– Заједно са главним подофициром за-
ставником Витомиром Брборићем и оста-
лим главним и првим подофицирима у једи-
ници пратим систем индивидуалног обуча-
вања и развој професионалних војника, од
пријема у јединицу, до завршетка основног
курса за подофицире. Спроводећи у дело
замисли и одлуке команданта и претпоста-
вљених старешина, наши подофицири уче
војнике вештинама и тајнама војничког за-
ната и формирају везисте и техничаре који
ће их сутра достојно заменити у раду на те-
лекомуникационим системима. Својим ис-
куством и саветима помажем тим младим
људима да постану прави професионалци,
који ће часно и одговорно извршавати сло-
жене задатке у систему непрекидности те-
лекомуникационо-информатичког обезбе-
ђења – рекао је заставник Бранко Дринић.

Претпостављенима поуздани подофи-
цир и сарадник, а потчињенима ментор, мо-
тиватор и пријатељ, Дринић се тренутно на-
лази на курсу за главне подофицире у ЦО-
УП у Панчеву, у класи са двадесет изузет-
них и прекаљених подофицира. Разменом
богатог радног и животног искуства и ре-
шавањем заједничких задатака из области
подофицирске подршке линији командова-
ња, припремају се за најодговорније дужно-
сти у подофицирском кору. 

– Занимљивост је да семинарски рад
радим са заставником Предрагом Чеперко-
вићем, који ме је пре тридесет година као
дежурни војне школе дочекао на улазу – ка-
же Дринић и додаје да је био поносан и ка-
да је у Центру, на свечаности, честитао пр-
ве подофицирске чинове припадницима је-
динице у чијем је развојном путу и сам уче-
ствовао. ƒ

Претпостављенима 
поуздани подофицир

и сарадник, 
а потчињенима ментор,
мотиватор и пријатељ,

Дринић се тренутно 
налази на курсу 

за главне подофицире 
у ЦОУП у Панчеву, 

у класи са двадесет 
изузетних 

и прекаљених 
подофицира. Разменом

богатог радног 
и животног искуства 

и решавањем
заједничких задатака

из области 
подофицирске подршке
линији командовања,

припремају се 
за најодговорније

дужности 
у подофицирском кору. 
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стима, укључујући и дужност главног подофи-
цира батаљона, закључно са дужношћу глав-
ног подофицира 224. вентра за електронска
дејства (ниво бригаде), где се и данас налази.

– Попут каријере већине подофицира на
стручно-специјалистичким дужностима у ро-
ду јединица за ЕД, и моја каријера је до сада
била динамична, са пуно различитих ангажо-
вања и могућности за професионално и лич-
но усавршавање. Од тренутка пријема ду-
жности главног подофицира усмерен сам на
развој подофицирског кора Војске Србије и
бригу за све подофицире и професионалне
војнике у јединици – каже заставник Шандар.

Од почетка каријере до данас, послови
и задаци које је обављао заједно са колегама
у јединицама рода за ЕД захтевали су, каже,
стално усавршавање и учење, како стицањем
искустава од старијих колега тако и сталним
изучавањем трендова у специјалистичкој
сфери посла. Поред већег броја стручно-спе-
цијалистичких курсева за рад на савременим
средствима и системима за ЕД, Шандар је за-
вршио и други степен енглеског језика у шко-
ли за стране језике на Војној академији, курс
другог степена италијанског језика, курс за
прве подофицире у ЦОУП Панчево, НАТО
оријентациони курс за старије подофицире у
Немачкој и Академију за главне подофицире
Копнене војске у Форт Блису у Тексасу, из ко-
је се вратио у јуну ове године. 

– Академија у САД једна је од најпрести-
жнијих школа за подофицире у свету и има
тзв. УЛТИМА ниво, који у КоВ ОС САД посе-
дује још само Ратни колеџ. Изазов таквог ни-
воа школовања и могућност упоређивања до
сада стечених знања са искуствима из међу-
народног окружења били су ми основни мо-
тив да се максимално припремим за селекци-
ју и саму реализацију тог усавршавања. Као
кандидат за школовање, кога је предложио
главни подофицир Војске Србије, полагао сам
квалификациони тест енглеског језика по
ЕЦЛ стандарду код представника канцелари-
је за сарадњу ОС САД у Србији и по успешно
завршеној припремној процедури јавио сам
се на школовање у САД у мају 2015. године.
Школовање је трајало тринаест и по месеци
и састојало се од припремног курса за интер-
националне студенте (којих је било 40 из 37

ЗастаВник прВе класе Љубиша шандар, глаВни подофицир у 224. центру ед

Врхунско Знање 
и раЗумеВање

З
аставник прве класе Љубиша
Шандар је у активној служби
као подофицир од 25. априла
1992, када је завршио школова-
ње у 37. класи четворогодишње

Средње војне школе Копнене војске,
на смеру Електронско извиђање и про-
тивелектронска дејства (ЕИ и ПЕД). То
је, каже, била последња класа СВШ
КоВ која је завршила школовање запо-
чето у Сарајеву, у касарни „Маршал
Тито”. После две године школовања на
општем смеру, оспособљавање је
настављено у Београду у Школском
центру везе.

– Квалитет наставних програма и
методика учења у тој школи пресудно
су утицали на мој даљи развој у карије-
ри у специјалистичком роду какав су
електронска дејства, јер сам имао при-
лику да стекнем сва базична знања и
вештине за даљи рад у јединицама за
ЕД Војске Србије. Прво место службо-
вања било ми је Прокупље – примио
сам дужност командира одељења у ра-
дио-извиђачком воду 109. центра за
електронско извиђање и ометање из
састава тадашње Треће армије. Током
рада у тој јединици прошао сам све
основне подофицирске дужности у је-
диницама за ЕД и уз помоћ старијих ко-
лега подофицира и цивилних лица „ис-
пекао занат” како у раду са људима та-
ко и у стручно-специјалистичком делу
посла. Због специфичности рада у на-
веденој јединици, односно терен-
ског ангажовања, боравио сам и ра-
дио у већини гарнизона јужне Срби-
је и имао прилику да добро упознам
људе и пределе у том делу наше зе-
мље – каже Шандар.

Ангажовањем у саставу јединице
учествовао је у одбрани од агресије
НАТО-а у зони одговорности тадашње
Треће армије, те је тако стекао и ратна
искуства. По завршетку агресије 1999.
године добио је премештај у 1. бата-
љон за електронска дејства у Батајни-
ци и наставио професионалну каријеру
на различитим подофицирским дужно-
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земаља света) и главног дела курса, са вр-
ло захтевним наставним планом који је
подразумевао полагање десет испита и пи-
сање 11 истраживачких есеја – каже
Шандар. 

Мотивација за постизање добрих ре-
зултата у школи била му је, пре свега, про-
моција способности подофицира Војске
Србије и жеља да током реализације на-
ставе буде равноправан са америчким сту-
дентима. Велику подршку током школова-
ња имао је, каже, од инструктора и оста-
лих студената из његове наставне групе,
који су га прихватили као колегу, професи-
онално уважавајући његова залагања то-
ком наставног процеса.

Истичући да су искуства стечена то-
ком школовања потпуно употребљива у
свакодневном раду на дужности главног
подофицира, јер између осталих стручно-
специјалистичких знања, садрже и унапре-
ђена знања из лидерства и психологије,
битна за рад са људима, Шандар напоми-
ње да је стварање ауторитета код претпо-
стављених и потчињених процес који се
одвија током целог периода професионал-
ног развоја. 

– Ауторитет и лични пример посебно
су битни на дужностима као што је моја,
јер претпостављени од вас очекује екс-
пертска знања и предлоге за побољшање
резултата рада подофицира и војника. Та-
кође, функционално потчињени подофици-
ри и војници од вас очекују искрен однос и
разумевање за њихове проблеме и захтеве
којих у овим тешким временима има мно-
го. Озбиљним схватањем радних обавеза и
дужности трудим се да однос према прет-
постављенима и потчињенима буде профе-
сионалан и пун уважавања, са приказаном
спремности да се помогне људима, те због
тога до сада у том сегменту рада нисам на-
илазио на веће проблеме и неразумевања
– каже заставник Шандар. ƒ

Његове прве дужности у Војсци Србије биле су дужности професионал-
ног војника. Убрзо се указала шанса за усавршавање и напредовање,
што је Видаковић врло радо прихватио, желећи да настави професио-
налну каријеру, обављајући частан и одговоран војнички посао. 

Уз доста труда, рада и одрицања показао је претпостављеним стареши-
нама да има особине и способности које красе једног подофицира, те да и
они, с пуно поверења и разлога, могу да га пошаљу на усавршавање и школо-
вање за подофицире. Тада је нагазио на први степеник у напредовању и кре-
нуо на лидерски курс, а потом и на основни курс за подофицире, који се са-
стоји из три дела, општег и специјалистичког и на крају стажирања у једини-
ци. Сваки део је на свој начин захтеван и тежак, али уз чврсту вољу и добру
мотивацију, каже, није било немогуће достићи циљ.

– Неко рече да „без добрих подофицира нема добрих јединица ни војни-
ка, без њих су узалудне све генијалне стратегије, јер не би имао ко да их
оствари’’, што значи да подофицири у војсци чине веома битну карику у из-
вршавању задатака, била то обука војника, рад на техници или било који дру-
ги задатак. Од подофицира се очекује одговоран, напоран и пожртвован рад.
Ја сам на дужности техничара за авион и мотор на авиону МиГ 29. Мој посао
не заснива се на раду са војницима и њиховој обуци већ на раду са техником,
опслуживању и одржавању ваздухоплова. Тај посао је веома захтеван и тра-
жи од техничара висoк ниво обучености. Потребна је максимална посвеће-
ност и концентрација, као и велико знање при раду, јер је техничар одгово-
ран за техничку исправност ваздухоплова, која је по вредности у самом врху у
војсци и у исто време, брине о безбедности пилота који управља тим ваздухо-
пловом – каже водник Видаковић.

Његова јединица, 204. ваздухопловна бригада, ангажована је на разним
задацима 24 сата, свих седам дана у недељи, па рад у њој захтева доста анга-
жовања и одрицања. Позната је ствар да војнички позив и живот нису лаки,
али водник Видаковић напомиње да је то и једна од најчаснијих професија.

– Поред тога што је војна професија донекле и традиција у мојој породи-
ци, љубав према отаџбини била је пресудна што сам одлучио да се бавим
овим послом. Имам мало дете и не разговарамо још о томе чиме ће се бавити
у животу, али уколико би његова жеља била војни позив, наравно да бих га
подржао и био срећан, јер бих знао да се бави поштеним и часним послом.

У току не тако дуге каријере, пред Видаковића су постављани различити
задаци, у чијем извршавању је увек давао максимум. Његове старешине су
убрзо увиделе о каквом је раднику реч, па су уследиле и награде за пожртво-
вање и посвећеност на радном месту.

– Јединицу у којој се налазим чине већином старије и искусније стареши-
не, које поседују огромно знање и вештине, стечене током каријере, захва-
љујући разним усавршавањима и обуци, али и дугогодишњем раду. У сваком
случају, од њих могу много да научим, а сваки курс који у међувремену завр-
шим биће прилика за ново доказивање и напредовање – каже Видаковић. ƒ

Водник дарко ВидакоВић

Међу пилотиМа



војна, стручно-специјалистичка знања,
вештине из управљања ресурсима, знања
о правима и одговорностима, психофи-
зичком развоју личности...

– Још са позиције професионалног
војника стекла сам огромно поверење у
претпостављене подофицире. Њихов на-
чин преношења знања и искустава, како
у струци тако и оних животних, стална
усмеравања и саветовања, непрекидна
бриге за потчињене и стварање безбед-
них услова, њихови морални и радни ква-
литети, војничке и људске врлине поста-
ли су ми путоказ у раду. Схватила сам да
је улога подофицира у систему одбране
важна и незаменљива. Због тога сам по-
носна што сам данас припадник подофи-
цирског кора – каже Наташа.

Својим радом и професионалношћу
подофицири завређују пажњу, која је, ка-
ко каже, из дана у дан све већа. 

– У последње време повећао се обим
посла и оптерећење подофицира, али ве-
рујем да ће се такво стање с временом
побољшати. У данашњим условима живо-
та и рада подофицири немају адекватан
статус сходно терету одговорности и
енергије коју улажу током извршења за-
датака, али се свакодневно тежи да се тај
статус побољша.

Дужност руковаоца у складишту је
захтевна и подразумева потпуну посвеће-
ност послу. Оптерећеност није сваког дана
и на сваком задатку иста. Дешава се да је
због извршења неког непланираног задат-
ка ангажована и након радног времена, али
сатисфакција је задовољство након успе-
шно реализованог задатка. Сада као подо-
фицир има мање слободног времена, због
удаљености радног места од места стано-
вања, бројних активности и обавеза. То
ипак није посебно велики проблем јер је,
каже, добро организовала време како би у
потпуности испунила обавезе. У сваком
случају, њена породица има разумевања и
пружа јој помоћ и подршку.

у
Војсци Србије је од 2. новембра
2009. године. Место службова-
ња: 205. интендантско склади-
ште 2. складишног батаљона

Централне логистичке базе, објекат
„Ливаде” у Младеновцу. Кратко и ја-
сно. За све оне који треба да знају и са-
свим разумљиво. Од 1. децембра 2015.
године је на дужности руковаоца ин-
тендантским покретним средствима,
тако да сви они којима су потребна од-
ређена интендантска средства у том
складишту, имају прилику и да је упо-
знају. Млада, крхка и амбициозна На-
таша зна да жена у претежно мушкој
средини мора бар дупло више да се до-
казује. Зато је спремна да учи и онда
кад више нема снаге. Још само страни-
ца више и минут дуже. Тако је било на
свим курсевима које је похађала. Увек
најбоља, или међу њима. 

– Статус подофицира Војске Ср-
бије стекла сам кроз прописани кари-
јерни развој од професионалног војни-
ка. Каријеру сам започела као профе-
сионални војник – манипулант у
105. интендантском складишту у Грди-
ци (1. складишни батаљон Централне
логистичке базе), а затим, остварива-
њем општих и посебних услова, поста-
ла кандидат за лидерски курс. Нарав-
но, на тај курс послали су ме тек након
селекције коју сам успешно прошла.
Током два месеца, колико је трајао тај
курс, стекла сам неопходна знања за
садржајнији и свестранији рад с људи-
ма у војним јединицама. На известан
начин, „прогледала сам” војнички. 

Основни курс за подофицире у
Центру за обуку и усавршавање подо-
фицира у Панчеву похађала је у другој
половини 2015. године. Током усавр-
шавања усвојила је доста нових оп-
штих и стручно-специјалистичких зна-
ња, потребних за успешан и правилан
рад у Војсци Србије као што су опште-
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– Подофицирски позив је циљ који
сам себи поставила још на почетку вој-
ничке каријере и који је произашао из два
мотива. Први је егзистенцијални – због
жеље да обезбедим посао на неодређено
време, а други – мотив самопотврђивања.
Желим да сазнам колико могу, да прове-
рим способности за извршавање ком-
плекснијих задатака од досадашњих. На-
кон ових годину дана рада у својству под-
официра сматрам да нисам погрешила,
задовољна сам избором и могућношћу да-
љег напредовања и усавршавања.

Као професионални војник са пози-
ције манипуланта била сам ангажована на
свим задацима у складишту под организа-
цијом и руководством руковаоца, а сада
као руковалац те исте задатке организу-
јем и реализујем са додељеним манипу-
лантима. Посао руковаоца захтева позна-
вање покретних средстава, прописа који
регулишу чување и располагање са по-
кретним средствима, те моралну и мате-
ријалну одговорност.

У складишту где има доста фреквен-
ције, пријема и издавања руковалац је из-
ложен непрекидним психофизичким напо-
рима. Посао руковаоца покретних сред-
става састоји се од низа активности, као
што су пријем и издавање покретних
средстава, смештај, чување и руковање
покретним средствима, вођење бриге о
квантитету, квалитету и комплетности по-
кретних средстава, вођење бриге о роко-
вима чувања и занављања, одржавање по-
кретних средстава и објеката смештаја,
вођење свих прописаних евиденција (ма-
теријалних и магацинских), а уз то спро-
вођење свих прописаних мера безбедно-
сти и заштите.

До сада сам награђивана и похваљи-
вана више пута – два пута док сам била у
статусу професионалног војника, захвал-
ницом за допринос, и једном у статусу
подофицира, похвалом за постигнуте ре-
зултате током школовања. Јединица у ко-
ју сам распоређена испунила је сва моја
очекивања. Богатство јединице је здрав
колектив који функционише на најбољи
могући начин. Задовољна сам што ми је
подофицирска каријера започела баш у
овој јединици и што на најбољи могући
начин могу сазревати на својој дужности
уз разумевање претпостављених, помоћ и
уважавање колега. ƒ

од 1. новембра 2010. почиње да ради у Војсци Србије као професионал-
ни војник и потписује уговор на три године на дужности стрелца у Ко-
манди Команде за обуку. У току 2011, по завршетку обуке за војног по-
лицајца, прелази на дужност у јединици војне полиције. Након успе-

шно завршене селективне обуке, 2013. године прелази на дужност у Бата-
љон војне полиције за специјалне намене „Кобре”.

Након одређеног времена претпостављени је упућују на лидерски курс,
који успешно завршава током 2014. године. Следеће године, као прва у кла-
си, завршава и основни курс за подофицире и постаје водник на неодређено
време. У јединици је завршила и више специјалистичких курсева, од којих и
курс војне полиције, такође као прва у класи.

– Један од људи који су доста утицали, можда и највише, на моје профе-
сионално опредељење био је мој ујак, који је, нажалост, преминуо од после-
дица бомбардовања 1999. године. Он је био војно лице на служби у падо-
бранској јединици. Након завршетка школовања у цивилству, односно Фа-
култета безбедности на смеру Одбрана од тероризма, најлогичнији пут за
развој моје каријере био је рад у јединицама Војске Србије, а пре свега у про-
тивтерористичким јединицама. Од почетка рада у Војсци Србије тражила сам
начин за прелазак у Батаљон војне полиције за специјалне намене „Кобре”,
што ми се упорношћу и залагањем на крају и остварило – прича Тамара.

Војни позив је, каже, одговоран, захтеван, пун стресних ситуација. 
– У војној полицији, а поготово у нашој јединици, такве ситуације мо-

жда су и бројније, сложеније и чешће, те се с правом тражи висок ниво про-
фесионализма и спремности за суочавање са свакодневним високим степе-
ном ризика. Имајући у виду природу задатака које ова јединица извршава,
мора постојати висок степен уважавања и поверења између њених припад-
ника. Могу истаћи да је ова јединица моја друга породица на коју могу да се
ослоним у свакодневном животу.

Односа претпостављених и потчињених је коректан и са изузетним по-
штовањем према припадницама женског пола, које и поред професионалног
извршавања веома тешких и ризичних задатака, нису изгубиле на својој
женствености. ƒ

Водник тамара мороВић

Спојила је теорију 
и пракСу
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Љубав према војничком позиву код
Ненада Стевића развила се још у
детињству, када је играјући се сва-
ког дана гледао војнике у једној

касарни на Косову и Метохији, научио све
о противтенковском топу 100 mm МТ-12
и присуствовао првом артиљеријском га-
ђању. Одрастање у војничкој породици и
похађање Средње војне школе Копнене
војске у Сарајеву су га дефинитивно обли-
ковали и усмерили на пут подофицира Вој-
ске Србије. Средњу војну школу завршио
је у ратном окружењу и тада, као шеснае-
стогодишњак, искусио је све ратне стра-
хоте, почев од вишемесечног боравка у
рововима и заклонима, преко изгладнело-
сти, до проласка кроз минско поље и ми-
нобацачке ватре. Ратна искуства допри-
нела су да Стевић и припадници његове
генерације раније сазру и да се у времену
које долази лакше снађу на својим подо-
фицирским дужностима и да са успехом
преброде рат у 1999. години. 

Заставник прве класе Ненад Стевић
је у својој војничкој каријери обављао све
дужности предвиђене за подофицира, по-
чевши од командира одељења, вода, чет-
ног старешине – руковаоца, референта у
команди и на крају главног подофицира. 

– У раду са војницима увек сам се тру-
дио да будем лидер и вођа, старешина у
кога ће војници имати безгранично пове-
рење – истиче заставник Стевић. 

– Брига за људе, искреност и правич-
ност, висока стручност и физичка припре-
мљеност били су рецепт да будем успешан
командир. Резултати које сам постизао на
свим дужностима уливали су поверење код
мојих претпостављених и утицали да имам
потребан ниво слободе и самосталности у
раду, што ми је помогло да развијем креа-
тивност и проналазим различите приступе
у извршавању задатака и решавању про-
блема на добробит јединице.

Након успостављања подофицирске
подршке линији командовања и формира-
ња подофицирског кора 2008. године, за-
ставник Стевић упућен је на курс за прве
подофицире и постављен за главног подо-
фицира у 1. топовском-хаубичком артиље-
ријском дивизиону Мешовите артиљериј-
ске бригаде. Почетно неразумевање схва-

Заставник прве класе ненаД стевић

Достигнути врхови

Мој развојни пут, од 
почетних дужности па до

највише дужности за
подофицира у Копненој
војсци, доказ је да се
љубав и посвећеност 

послу, упорност, 
напоран рад уз пуно 

одрицања, част 
и поштење на крају увек

исплате, не 
у материјалном, већ у
оном људском смислу,
кад имаш осећај да си
урадио нешто важно и
битно и помогао да се
нешто, макар и мало,

промени набоље

тања места и улоге главних и пр-
вих подофицира нестало је с вре-
меном захваљујући упорности за-
ставника Стевића, достављању
квалитетних предлога по свим
питањима која се тичу подофи-

цира и професионалних војника и вели-
ком доприносу на подизање нивоа ин-
дивидуалне обучености. Чињеница да
је обављао дужност главног подофици-
ра најјачег и најбројнијег артиљериј-
ског дивизиона у Војсци Србије, као и
резултати који су постизани у обуци,
били су добар основ да заставника Сте-
вића предложе и поставе на дужност
главног подофицира у Мешовитој арти-
љеријској бригади, а после пет година и
на дужност главног подофицира Копне-
не војске.

– Одмах по пријему дужности, на
разговору са командантом Копнене вој-
ске генерал-потпуковником Милосавом
Симовићем, схватио сам да ћу у даљем
раду имати велику подршку у подизању
оперативних способности подофицир-
ског кора на још виши ниво – каже за-
ставник прве класе Ненад Стевић. 

– У сарадњи са свим главним подо-
фицирима у Копненој војсци тражим
најбоља могућа решења за подизање
стања подофицирског кора по питању
обучености, усавршавања, кадровских
решења, материјалног статуса и оста-
лих системских питања, наравно, уз
размену искустава са осталим главним
подофицирима оперативних састава и
Гарде и подршку главног подофицира
Војске Србије. Мој развојни пут, од по-
четних дужности па до највише дужно-
сти за подофицира у Копненој војсци,
доказ је да се љубав и посвећеност по-
слу, упорност, напоран рад уз пуно од-
рицања, част и поштење на крају увек
исплате, не у материјалном, већ у
оном људском смислу, кад имаш осе-
ћај да си урадио нешто важно и битно
и помогао да се нешто, макар и мало,
промени набоље. 

Сама чињеница да ме уважавају и
поштују најодговорнији официри Коп-
нене војске, довољан су ми подстрек да
указано поверење и част у потпуности
оправдам и учиним још више на плану
очувања професије, преношења знања
и искуства на млађе генерације подофи-
цира и војника и стварању квалитетног
подофицирског кадра. ƒ
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СРПСКА
ЧЕТА
ПЛАВА

Мир у Ли бан, зе мљи ке дро ва, одр жа ва ју ми ров ња ци 
у скла ду са Ре зо лу ци јом 1701 Са ве та без бед но сти УН. 
Ме ђу пла вим шле мо ви ма је и 177 при пад ни ка Вој ске 
Ср би је. Ово је осма ро та ци ја у ко јој Ср би ја у Ли бан 
ша ље је ди ни цу ран га вод – че та, а два на е ста от ка ко 
су срп ски вој ни ци при сут ни на тлу Ли ба на. Они су 
рас по ре ђе ни у Ко ман ди ми си је U NI FIL у Накури
и у три ба зе: 142 срп ска ми ров ња ка су у две ба зе 
Сек то ра „Ис ток” –  „Ми гел де Сер ван тес” и „Дри на”, 
а 33 у Ба зи „Ел Ман су ри” у Сек то ру „За пад”. 
Ово је при ча о тој на шој пла вој 
ср пској че ти.

У МИ СИ ЈИ UNI FIL

Пи ше Ми ра ШВЕ ДИЋ
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У
Ли ба ну, бе лој зе мљи (на ара меј ском ла бан зна чи
бе ло због пла ни не Ли бан, увек пре кри ве не сне -
гом), одав но се не мо гу ви де ти ке дро ви, по ко ји ма
је би ла по зна та, ни ти у њој жи ве Фе ни ча ни, не -
кад на да ле ко зна ни тр гов ци, ма да по сто је гра до -

ви Тир и Си дон. Не ма ви ше ни „љу би ча стог на ро да”, ка ко
су их на зи ва ли Гр ци по љу би ча стој бо ји ко ја се ко ри сти ла
за бо је ње тек сти ла, а ка сни је и Ри мља ни (Пу ни ма). Те шко
се мо же ви де ти и др во ке дар, по ко ме је би ла по зна та и ко -
ји се и да нас на ла зи на др жав ним обе леж ји ма. Про ху ја ли
су ми ле ни ју ми и ра зни осва ја чи су ту ма лу зе мљу по ро бља -
ва ли, оста вља ју ћи ра зно ли кост у по гле ду ет нич ке при пад -
но сти и ре ли ги је. 

Зва ни чан на зив те др жа ве је сте Ли бан ска Ре пу бли ка.
Гра ни чи се са Си ри јом на се ве ру и ис то ку (гра ни ца ду га
375 km) и Изра е лом на ју гу (79 km), а пре ма за па ду је ои ви -
че на Сре до зем ним мо рем и има оба лу ду гу 225 ки ло ме та -
ра. Гра ни цу са Изра е лом су УН де фи ни са ле као ва же ћу,
осим ма ле те ри то ри је ко ја се на ла зи на се вер ној стра ни
Го лан ске ви со рав ни. 

Ли бан има по вр ши ну од око 10.452 ква драт на ки ло ме -
тра и на ма лом про сто ру (ве ли чи не Вој во ди не) жи ви око
пет ми ли о на ста нов ни ка. Ве ћи ном су то му сли ма ни – ши и -
ти, су ни ти, Дру зи и Ала ви ти – а има и до ста хри шћа на (пра -
во слав ци, ри мо ка то ли ци, ма ро ни ти, Асир јан ци, Коп ти). Та -
ко ђе, про це њу је се да у Ли ба ну жи ви око два ми ли о на из -
бе гли ца, ма хом Па ле сти на ца и Си ри ја ца. Осим то га, око
15 ми ли о на љу ди ли бан ског по ре кла жи ви ши ром све та,
углав ном хри шћа на и Дру за.

Пре сто ни ца Ли ба на је Беј рут, ујед но нај ве ћи град и
нај ве ћа лу ка те зе мље, у ко ме, пре ма про це ни, жи ви око

два ми ли о на ста нов ни ка (са при град ским на се љи ма). Био је
не кад по знат као „Па риз Бли ског ис то ка”, све до по чет ка
гра ђан ског ра та, ка да је у све ту по стао си но ним за ра зо -
рен и по де љен град – на му сли ман ски и хри шћан ски део.
Да нас је по но во ује ди њен, из гра ђен и пред ста вља ба ланс
из ме ђу хри шћан ства и исла ма.

По ред Беј ру та, ве ћи и по зна ти гра до ви су се вер но од
ње га Би блос и Три по ли, а ју жно Си дон и Тир. 

Ли бан је увек био тач ка су да ра ци ви ли за ци ја, та ко да
не чу ди што је не пре кид но ру шен и об на вљан. Та ква си ту -
а ци ја тра је до да нас, уз по вре ме на сми ри ва ња. Ко рен су -
ко ба обе ле жен је хри шћан ско-му сли ман ским раз ли ка ма и
бор бом за до ми на ци ју у по ли тич ком жи во ту зе мље, уз ме -
ша ње Си ри је. Си ту а ци ју је до дат но за ком пли ко ва ло при -
су ство па ле стин ских из бе гли ца по сле изра ел ско-арап ског
ра та 1948, Па ле стин ске осло бо ди лач ке ор га ни за ци је и на
сто ти не хи ља да но вих па ле стин ских из бе гли ца.

За о штра ва ње кри зе кул ми ни ра ло је гра ђан ским ра том
1975, ко ји је окон чан тек 1990. го ди не. У том ду гом пе ри о -

У ЗЕ МЉИ КЕ ДРО ВА
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ду нај ви ше је стра дао ју жни Ли бан, где је и би ло нај ви ше
па ле стин ских из бе гли ца, а ту је и по чет но жа ри ште су ко -
ба. Су ко бље не стра не би ли су хри шћа ни, ко ји су до ра та
има ли до ми на ци ју у дру штве ном жи во ту Ли ба на, за тим па -
ле стин ске из бе гли це, су нит ски му сли ма ни и Дру зи. У ју ну
1976. у ли бан ски рат уме ша ли су се Си ри ја, са 40.000 вој -
ни ка (ко ја је оста ла ту све до ко нач ног по вла че ња 2005), а
1978. и Изра ел, иза зван стал ним на па ди ма па ле стин ских
ге ри ла ца на југ Ли ба на. 

Ли бан ски гра ђан ски рат окон чан је крх ким ми ром,
скло пље ним у са у диј ском гра ду Та и фу, ка да је до нет нов
Устав, ко јим су би ла пред ви ђе на ве ћа по ли тич ка пра ва ве -
ћин ском му сли ман ском ста нов ни штву. То ком 15 рат них го -
ди на про це њу је се да је по ги ну ло 100.000 љу ди, а исто то -
ли ко би ло је ра ње но. 

По том је де ве де се тих го ди на про шлог ве ка усле дио
пе ри од ми ра, ко ји су обе ле жи ле при вред на и по ли тич ка
ста би ли за ци ја, уплив стра них ин ве сти ци ја и раз вој ту ри -
зма. И то је по тра ја ло све до 2006, ка да је из био но ви ли -
бан ски рат. При пад ни ци Хе збо ла ха (по ли тич ко-вој не фор -
ма ци је ко ја и да нас има сна жан ути цај) упа ли су на се вер
Изра е ла, уби ли осам изра ел ских вој ни ка и оте ли дво ји цу.
Изра ел је од го во рио у ро ку од пар са ти на па дом на Ли бан
и же сто ким бом бар до ва њем пу те ва, мо сто ва, енер гет ских
по стро је ња, ТВ ста ни ца, упо ри шта Хе збо ла ха... Бом бар до -
ва ња су се на ста ви ла са обе стра не. 

Ма ло број ни при пад ни ци ми си је UNI FIL, ко ји су би ли
та да у тој зе мљи пре ма ре зо лу ци ја ма 425 и 426 Са ве та без -
бед но сти УН, ни су мо гли да спре че су коб, не го су пру жа ју -
ћи по моћ, по себ но ху ма ни тар ну, то ком бор би у ју лу и ав гу -
сту и стра да ли – по ги ну ло је пет ми ров ња ка, а по вре ђе но
16. И та да је ре а го вао Са вет без бед но сти УН, усва ја њем
Ре зо лу ци је 1701 и зва нич ним про ши ре њем сна га и овла -
шће ња UNI FIL-а. Број при пад ни ка ми си је по ве ћао се на
15.000, а већ у сеп тем бру у ју жни Ли бан сти гли су пла ви
шле мо ви из Фран цу ске, Ита ли је и Шпа ни је. 

При пад ни ци
Вој ске Ср би је от по -
че ли су уче шће у
мул ти на ци о нал ној
опе ра ци ји UNI FIL
2010. го ди не у
окви ру шпан ског
кон тин ген та, са пет
штаб них офи ци ра у
Ко ман ди Сек то ра
„Ис ток” и јед ним
штаб ним офи ци -
ром у Ко ман ди
шпан ског ба та љо -
на. Кра јем 2012. до -
дат но је ан га жо ва -
но 36 при пад ни ка
пе ша диј ског во да и
пет чла но ва еле -
мен та на ци о нал не
по др шке, а у мар ту

2013. још два офи ци ра на штаб ним ду жно сти ма у Ко ман -
ди Ми си је. У но вем бру 2013. у UNI FIL је упу ће на пр ва пе -
ша диј ска че та из са ста ва 31. пе ша диј ског ба та љо на из
За је ча ра и 39. ло ги стич ког ба та љо на Тре ће бри га де КоВ
из Ни ша. Од 2015. у ми си ји UNI FIL на ла зи се 177 срп -
ских ми ров ња ка.

ВОЈ СКА СР БИ ЈЕ У МИ СИ ЈИ UNI FIL

У зо ни од го вор но сти UNI FIL-а у ју жном Ли ба ну ус по -
ста вље но је но во вој но и без бед но сно окру же ње, у ко ме
пла ви шле мо ви и да нас ра де, чу ва ју ћи вар љи ви мир. Тај
мир, иа ко крх ки, зе мљи до но си еко ном ски про спе ри тет. А
то се до ла ском у Ли бан осе ћа на сва ком ко ра ку. ƒ



Б
а за „Ми гел де Сер ван тес”, зва нич но UNР 7-2, уда -
ље на је сто ки ло ме та ра од Беј ру та и на ла зи се уну -
тар кон ти нен та на око 700 ме та ра над мор ске ви -
си не. У ње ној по за ди ни, на бр да шцу, сме штен је
сли ко ви ти град Мар жа јун, ко ји има око 10.000 ста -

нов ни ка и нај ве ћи је у том де лу зе мље. До ба зе се пу ту је ви -
ше од два и по са та до бро ас фал ти ра ним и обе ле же ним, али
кри ву да вим пу тем, кроз пре де ле бр до ви те, ка ме ни те, са
шкр том зе мљом цр ве ни цом. Уз пут се го то во сву да ви ди
иста сли ка – сре ђу ју се ме ста шца ра штр ка на по па ди на ма
бр да, ни чу ве ле леп не ку ће од бе то на и ка ме на, по шу мља ва ју
се го ле ти, њи ве от ки да ју од ка ме на и об ра ђу ју, а ста нов ни -
штво уз га ја ма хом кром пир, па ра дајз и ма сли не. 

Док „пух” кли зи тим пре де ли ма, а во зач за став ник пр ве
кла се Славиша Ле пир, зва ни Ле пи, во зи еки пу Ме ди ја цен -
тра „Од бра на” и „За ста ве фил ма” на од ре ди ште, наш до ма -
ћин, пот пу ков ник Вик тор До брић, ста ри ји на ци о нал ни пред -
став ник у ми ров ној опе ра ци ји у Ли ба ну, при ча о вар љи вом
ми ру, об ја шња ва при ли ке на ју гу те блискоисточне државе.
Ка же да су глав ни без бед но сни ри зи ци могући ра кет ни на -
па ди са те ри то ри је Ли ба на на Изра ел, на ко је оба ве зно сле -
ди уз вра ће но ар ти ље риј ско деј ство са изра ел ске стра не.
Стал ну опа сност пред ста вља ју и ми не на пу ту. Опа сност је и
пре ли ва ње су ко ба из Си ри је, као и не ста бил ност ко ју уно си
при су ство ве ли ког бро ја си риј ских из бе гли ца и про бле ми
ко ји до ла зе због њи хо вог те шког со ци јал ног по ло жа ја и по -
тен ци јал не опа сно сти по здра вље љу ди.
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БА ЗА МИ ГЕЛ 
ДЕ СЕР ВАН ТЕС

Са зна је мо да се зе мљом мо же мо кре та ти са мо са до -
зво лом. Ону уну тар ба за смо до би ли, а за ње но на пу шта -
ње тек би тре ба ло. Та ко ђе, по сто је пра ви ла и за сни ма -
ње – не мо же се по ди ћи фо то-апа рат и ка ме ра и сни ма ти
увек. Са мо кад то до зво ле на ши ми ров ња ци. 

Уз при чу пут кра ће тра је и у ба зу „Ми гел де Сер ван -
тес” до ла зи мо у ју тар њим ча со ви ма. Пр ви по глед на кон -

трол ни пункт, па де таљ не про ве ре ко је сле де, ука зу ју на
то да ов де вла да ју по себ на пра ви ла.  

У тој ба зи срп ски кон тин гент има штаб не офи ци ре у
Ко ман ди мул ти на ци о нал не бри га де, штаб не офи ци ре и под -
о фи ци ре у са ста ву шпан ског ба та љо на, еле мен та на ци о нал -
не по др шке, пе ша диј ски во д и во д за по др шку из пе ша диј -
ске че те Че твр те бри га де КоВ, ко јом ко ман ду је ма јор Ми о -
драг Мла де но вић, а ко ја је ло ци ра на де сет ки ло ме тра да ље
у Ба зи „Дри на” (9-66). 

По до ла ску нас је са че ка о ма јо р Ми лан Бур му џи ја и
пред ста ви о про грам на ше по се те. То га да на би ла је про сла -
ва – 63. го ди не од по сто ја ња шпан ског па до бран ског ба та -
љо на, у чи јем са ста ву су и на ши ми ров ња ци. Све ча но сти су
при су ство ва ли сви срп ски пла ви шле мо ви ко ји су се у то
вре ме не за те кли у ба зи, а ни су би ли на за дат ку. Скуп сли чан

ГЕ НЕ РАЛ 
АЛ ФРЕД ПЕ РЕЗ
МАР ТИ НЕЗ

– Ср би су ве о ма
ди сци пли но ва ни, увек
спрем ни, до бро об-
учени и при пре мље ни
за ми си ју, и си гу ран
сам да на свим по зи -
ци ја ма мо же мо да ра -
ди мо за јед но. И рад
шпан ског ба та љо на у
ко ме се од ви ја ју ак тив но сти и ин те гра ци ја по сла на
за вид ном је ни воу. Им пре си о ни ран сам срп ским
офи ци ри ма.

– Про фе си о на ли зам
ба та љо на је ја ко ви сок и
ако бу дем био у не кој ми -
си ји же ле ћу да ра дим за -
јед но са Ср би ма. Ср би су
до бри љу ди и ком пе тент -
ни су за по сао ко ји ра де и
успех ми си је и мог ба та -
љо на за ви си од њих. 

ПОТ ПУ КОВ НИК 
ФЕР НАН ДО РО МЕ РО



на шем – по че так про -
сла ве на ја вљен је зву -
ком тру бе, по стро ја ва -
њем, ин то ни ра њем
хим ни, по здрав ном ре -
чи ко ман дан та, де фи -
ле ом је ди ни це, до де -
лом на гра да.

То ком бо рав ка у
ба зи 7-2 нај че шће ме -
сто су сре та ња са на -
шим ми ров ња ци ма би -
ле су про сто ри је 3. пе -
ша диј ског во да, ко јим
ко ман ду је ка пе тан Ми -
ло рад Ива но вић. Оне

се раз ли ку ју од оста лих јер су ис пред њих клу пе и сто ло ви
за од мор и дру же ње, а ја сна су и др жав на обе леж ја – све је
у бо ја ма на ше тро бој ке. За до бро до шли цу су нам Сне жа на
То мић и Ти на Трај ко вић (професионални војници на ду жно -

сти бол ни ча рки) спре ми ле
из не на ђе ње – до ма ће
кроф не.   

Од по чет ка по се те са
на ма је био, уз пот пу ков ни -
ка Вик то ра До бри ћа, и ко -
ман дант тог мул ти на ци о -
нал ног ба та љо на пот пу ков -
ник Фер нан до Ро ме ро. Као
до ма ћин у ба зи он нас је
про вео кроз Ко ман ду ба та -
љо на – групе за опе ра ци је,
за логистичке послове, за
ци вил но-вој н у сарадњу, за
пер со нал не по сло ве. Ка ко
је ре као, вра та Тактичко-
оперативног центра (ТОЦ)
никад се не за тва ра ју, јер
се ту сли ва ју ин фор ма ци је
о пла ни ра ним ак тив но сти -
ма и свим ин ци ден ти ма у

зо ни опе ра ци је. То је ср це и
ду ша це лог ко лек ти ва. А њи хов за да так је об ли ко ва ње и сла -
ње ин фор ма ци ја у Ко ман ду Сектора „Исток”, до ко јих до ла -
зе вој ни ци на те ре ну. Ту ра ди десетар Милан Стој ко вић, на
дужности ра дио-опе ра то ра, заједно са још четири профе-
сионална војника из Србије. Они има ју ра дио-ве зу са па тро -
ла ма. По ред ра дио-ве зе по сто ји и те ле фон ска и ин тер нет
ве за, а има ју и спе ци јал ну ве зу са Ко ман дом UNI FIL-а. 

По се ти ли смо и оде ље ње за ци вил но-вој ну са рад њу и
упо зна ли ка пе та на Жар ка Јо ва но ви ћа, ре фе рен та за те по -
сло ве у Ко ман ди шпан ског ба та љо на.

Пот пу ков ник Фер нан до Ро ме ро, ко ји је пре UNI FIL-а
био у три ми си је у Бо сни, ре као је да ње гов ба та љон чи не
три раз ли чи те на ци је – Шпан ци, Ср би и Сал ва дор ци и ис -
та као:  

– Ми смо ов де у ју жном Ли ба ну уну тар UNI FIL ми си је
спе ци јал но за ду же ни за надгледање прекида не при ја тељ -
ства из ме ђу Изра е ла и Либана, по ма же мо Ли бан ским ору -
жа ним сна га ма (LAF) у њи хо вим за да ци ма у ју жном Ли ба ну и

Ба за 7-2 нај ве -
ћа је у Ли ба ну и
јед на од нај бо ље
уре ђе них у ми ров -
ним ми си ја ма. Кон -
теј нер ског је ти па
и на ме ње на за сме -
штај три хи ља де
љу ди, али их са да
има ви ше од хи ља -
ду. У њој су сме -
ште ни Ко ман да
Сек то ра „Исток” и
шпан ски па до -
бран ски ба та љон, у
окви ру ког су при пад ни ци срп ског и сал ва дор ског кон -
тин ген та. Про сто ри је за жи вот и рад су кли ма ти зо ва не,
а у свим со ба ма омо гу ћен је бе жич ни ин тер нет за ко му -
ни ка ци ју са по ро ди цом и при ја те љи ма. 

У ба зи су из гра ђе ни спорт ски те ре ни за фуд бал, ко -
шар ку, од бој ку. По пу ла ран је па дел те нис, а чи та ву ба зу
опа су је уре ђе на ста за за тр ча ње, ко ја је но ћу осве тље на.
Сло бод но вре ме ми ров ња ци че сто про во ди у те ре та ни.
Ре сто ран ра ди на ба зи са мо по слу жи ва ња и ну ди од ли чан
из бор хра не, а о здра вљу бри ну ле ка ри у шпанској бол-
ници РОЛО-1 и у ки не ској РОЛО-2. 

ЛИЧ НА КАР ТА 

по ма же мо ло кал ној вла сти у њи хо вим по сло ви ма. Ба та љон
је мул ти на ци о на лан, а тех ни ка и сва опре ма ко ју има мо ин-
тероперабилна. Ра ди мо за јед но и за јед но до но си мо од лу ке.
Про фе си о на ли зам овог ба та љо на је ја ко ви сок и ако опет
бу дем био у не кој ми си ји, же ле ћу по но во да ра дим са Ср би -
ма.

Слич но ми шље ње о срп ским ми ров ња ци ма имао је и
ко ман дант Сек то ра „Ис ток” бри гад ни ге не рал Ал фред Пе -
рез Мар ти нез, ко га смо ка сни је сре ли. И он је 1993. био у
ми си ји у Бо сни, а по сле то га шест ме се ци на Ко смету то ком
2001–2002, та ко да је и он имао кон так те са Ср би ма у Бо -
сни и на се ве ру Ко со ва и Метохије. 

Такође, примио нас је командант логистичког батаљо-
на (ULOG) пот пу ков ник Мам фа ло Пе ра лон Гон за лес. И ту је
за сту пље на мул ти ди сци пли нар ност – је дан део је шпан ски,
а дру ги срп ски. ƒ

У Тактичко-оперативном центру

Кинеска болница РОЛО-2

Пот пу ков ник 
Вик тор 
До брић



У
бли зи ни ме ста Бурж Ма лук, де се так ки ло -
ме тра уда ље на од „Ми ге ла де Сер ван те са”,
на ла зи се Ба за „Дри на” (UNР 9-66). У њој је
сме ште на пе ша диј ска че та ко јом ко ман ду је
ма јор Ми о драг Мла де но вић. За раз ли ку од

7-2 пот пу но је срп ска, уз два из у зет ка – шпан ска вој ни ка
ве зи сте, де се та ра Хи бро на Гу тје ре са Го ме за и вој ни ка
Емилија Гу тје ре са Ка ре те роа. Да је срп ска ви ди се већ од
ула за – по др ве ним ре зба ри ја ма, та ра би ца ма, др ве ним

лет њи ков ци ма и цве ћу, ко је бри жно не гу је по руч ник
др Да ни је ла Ђо кић. Али и по ка фи ли бан ској, ко ја се ку ва
слич но као на ша, а слу жи у хла ду лет њи ков ца – до ма ћин -
ски. Ба за има и до ма ћи на, за став ни ка Го ра на Ђу ки ћа Ђу -
ку, и четног старешину – заставника Миљана Митића,
ко ји су за ду жени за ло ги стич ку по др шку „Дри не” и пе-
шадијске чете.

На до ла зак, по себ но ци ви ла, увек до дат но упо зо ра -
ва и ке ру ша До на, ко ја је на ба зи от пра ти ла ви ше ро та -
ци ја. Наш ни је на ја ви ла, не го нам је, на из не на ђе ње на -
ших пла вих шле мо ва, са мо ра до зна ло при шла. 

Док се ди мо у при јат ном хла ду лет њи ков ца, ма јор
Мла де но вић при ча о за да ци ма ко је из вр ша ва ју при пад -
ни ци пе ша диј ске че те ко јом он ко ман ду је. Као те жи шне
из дво јио је па тро ли ра ње у зо ни опе ра ци је, по се да ње
осма трач ких ста ни ца, при вре ме них и стал них, обез бе ђе -
ње ба за и лич но сти, те са рад њу са ци вил ним ста нов ни -
штвом у ус по ста вља њу си гур ни јег и бо љег и без бед ни јег
окру же ња. Он ка же да су вој ни ци и ста ре ши не ве о ма
про фе си о нал ни у свом ра ду, а по себ но је ис та као ко ле -
ги јал не од но се и бри гу пре ма љу ди ма уну тар че те. 

– Ов де у ми си ји сти че мо но ва ис ку ства, но ва по знан -
ства, ко ја мо же мо ка сни је да упо тре би мо у ра ду у на шим
је ди ни ца ма, али бих по себ но ис та као да има мо из у зет ну

ДРИ НА
НА ЈУ ГУ ЛИ БА НА



МАЈ СТО РИ
Члан стал ног пер со -

на ла на Ба зи „Дри на” је -
сте и Еду ар до Ха руз, ко ји
већ  десет го ди на ра ди за
Ује ди ње не на ци је. На и -
ме, ње го ву фир му ан га -
жо ва ле су УН за одр жа -
ва ње ба за у окви ру шпан -
ског кон тин ген та. Еду ар -
до та ко, на шим пла вим
шле мо ви ма по пра вља
разне уређаје и ра до се
дру жи са њи ма. Ка же да

су му Ср би дра ги јер смо истог мен та ли те та и го сто при -
мљи ви, као и они.

при ли ку да стра ним
парт не ри ма при ка -
же мо спо соб но сти,
зна ња и мо гућ но сти
на шег вој ни ка и на -
шег ста ре ши не, при -
пад ни ка Вој ске Ср -
би је. О то ме ко ли ко
смо ус пе ли го во ре и
по зи тив ни из ве шта -
ји ко је до би ја мо. 

Ма јор Мла де но -
вић ис та као је и из у -
зет ну са рад њу са ци -
вил ним ста нов ни -
штвом у спро во ђе њу
ра зних ци вил но-вој -
них про је ка та – ху ма -
ни тар них аси стен ци -
ја и спорт ских ак -
тив но сти – и ре као
да та да пред ста вља ју на шу кул ту ру, на ше оби ча је и тра -
ди ци ју.

Жи вот на тој ба зи вр ло је ди на ми чан. Док се део ми -
ров ња ка при пре ма за па тро лу, ко ју пла ни ра за ме ник ко -
ман ди ра че те ма јор Го ран Жи ва но вић, оста ли, ко ји су за -
вр ши ли днев не ак тив но сти, сло бод но вре ме упот пу њу ју
спорт ским ак тив ности ма, гле да њем те ле ви зи је у ТВ са ли,

где се еми ту ју и срп ски
ка на ли. Од сво јих сред -
ста ва ре но ви ра ли су би -
ли јар сто и сто за сто ни
фудбал. 

При ча ју ка ко им нај -
ви ше не до ста ју по ро ди -
це, по ми њу но стал ги ју
ко ја их је  при ти сну ла од -
мах пр вог да на, а кра јем
че твр тог ме се ца још же -
шће. Ма јор Мла де но вић
ка же да је та па ра бо ла
рас по ло же ња нор ма ла и
да је од лич но опи са на у
при руч ни ку о пси хо ло -
шкој при пре ми вој ни ка и

старешина Војске Ср би је за
од ла зак у ми ров не ми си је, ко -
ји је на пи сан у Упра ви за људ -
ске ре сур се ГШ ВС (Ј-1), по
којем су се и они припремали
и радили у мисији. Ипак, све
је лак ше кад про ђе пе ти ме -
сец, кад се уђе у ше сти, јер се
по слу у Ли ба ну ви ди крај.

По ред по ро ди це на шим
ми ров ња ци ма не до ста је и
до ма ћа хра на. Ка жу да је ова
ко ју до би ја ју здра ва и ко ли -

ПЕТ ДЕ ВО ЈА КА

Ме ђу му шкар ци -
ма у тој пе ша диј ској
че ти је и пет де во ја ка
– на ба зи 9-66 су, по -
ред по руч ни ка др Да -
ни је ле Ђо кић, и де се -
та ри Кри сти на Са ку и
Ива на Та сић, а на ба -
зи 7-2 су Сне жа на То -
мић и Ти на Трај ко вић.
Де вој ке су из зе мље
по не ле на род не но -
шње и сло бод не ча со -
ве упот пу њу ју игра -
њем у КУД „Шај ка ча”
или спор том. 

чин ски до вољ на, али дру га чи ја – те шко се на ви ка ва ју на
мор ску хра ну. За то у ча со ви ма од мо ра по не кад се бе из не -
на де кроф на ма, па ла чин ка ма... Те к то ли ко да на ба зи у Ли -
ба ну за ми ри ше не што до ма ће.  ƒ

Majор Миодраг Младеновић

Заставник Горан Ђукић



О
снов не ак тив но сти ко је из во де припадници пе-
шадијске чете Четврте бригаде КоВ у Сек то ру
„Ис ток” су па тро ли ра ње у зо ни опе ра ци је и из -
ви ђа ње. У јед ну та кву па тро лу кре ну ли смо и
ми. Во ђа нам је био ста ри ји вод ник пр ве кла се

Бо јан Ми ло ва но вић, ко ман дир 3. стре љач ког оде ље ња. 
Зо на опе ра ци је про сти ре се на ли бан ској те ри то ри ји

уз Пла ву ли ни ју пре ма Изра е лу. Ње на ши ри на је 60 km, а
ду би на ва ри ра од ужег по ја са на ис то ку, до 40 km на за -
пад ном де лу и об у хва та ме ста Дер ми мес, Бурж Ма лук, Кле -
ја, Ебел Са ки, Ки јам, Мар жа јун и дру га се ла дуж ре ке Ва за -
ни. Изра ел ци су на ве ли ком де лу раз два ја ња по ста ви ли
за штит ну огра ду и то на по се бан на чин – уз обе ле же ну
Пла ву ли ни ју по ста вље но је мин ско по ље, па тех нич ка
огра да уз ко ју је пут до по ла уре ђен, а он да опет огра да.
Та кву огра ду ви де ли смо на мно гим ме сти ма иду ћи дуж
ли ни је раз два ја ња. Где је те рен ма ње при сту па чан, ни је
по ста вље на и ту су увек мо гу ћи недозвољени преласци
Плаве линије.

Кре ћу ћи се у па тро ли про ла зи мо кроз ме сто Ка фер Ке -
ла, где су српски мировњаци веома добро прихвађени и по-
жељни. Путем ”SC1“ пролазимо поред Плаве линије и тех-
ничке ограде. Плава бурад постављена у долини Метуле
јасно обележавају ту линију. Управо је долина Метула,
рејон нарочите пажње и тежишног ангажовања патрола
пешадијске чете. Чести су инциденти са ловцима који лове
у близини Плаве линије па је потребно ангажовање наших
мировњака како би се спречила ескалација. Про ла зи мо по -

ред из бе глич ке де це, ко ја по ка зу ју
ру ком да же ле не што за пи ће, слат -
киш, сок, али се во зи ла не сме ју за у -
ста вља ти. 

Патрола наставља поред реке Ва-
зани. Средином њеног тока се проте-
же Плава линија. Са друге стране је
Израел. Пењемо се према осматрач-
ком месту бр. 8, где је и осматрачка
позиција Либанских оружаних снага.
Током лета наши мировњаци су зајед-
но са припадницима LAF-а надгледали
Плаву линију и интервенисали по по-
треби. 

Док про ла зи мо по ред сли ко ви те
ре ке у чу ду по сма тра мо ту ри стич ки
ком плекс с ба зе ном уз са му Плаву ли-
нију. У овом делу зоне операције анга-
жовани су патроле водова пешадијске

ПА ТРО ЛЕ 
ДУЖ ПЛА ВЕ ЛИ НИ ЈЕ



чете, али тежишно вода којим командује ка пе тан Ми ло -
рад Ива но вић. На и ме, ње гов вод упра во је у том ре јо ну ле -
тос ре а ли зо вао 65 од сто сво јих за да та ка и па тро ле су тра -
ја ле од 6 ча со ва ују тро до 18 уве че. Ка да би се за вр ши ле
те це ло днев не па тро ле, кре ну ле би ве чер ње и ноћ не у
истом ре јо ну, а тем пе ра ту ра та да ни је па да ла ис под 40 сте -
пе ни. Про блем је што се тих лет њих ме се ци, упра во у то
ле то ва ли ште по ред ре ке сја ти ло и до 3.000 ино стра них Ли -
ба на ца, ко ји су из зна ти же ље по ку ша ва ли да пре ђу на дру -
гу, изра ел ску оба лу. Та кве не до зво ље не пре ла зе по не кад
чи не и чо ба ни са ста ди ма ова ца и та ко про во ци ра ју изра -
ел ску стра ну ко ја буд но мо три на сва ки пе даљ ли ни је раз -
два ја ња. Да нас је си ту а ци ја у том де лу мир на, али се на пе -
тост осе ћа у ва зду ху. То ком сеп тем бра за вр ши ли су са це -
ло днев ним па тро ла ма.

Настављамо патролу и поглед обухвата село Гаџар
које би требало да припада пола Израелу, а пола Либану,
али су Израелци и у северном делу села. 

О ризицима и претњама по припаднике пешадијске
чете Четврте бригаде КоВ у зони операције чете говори
мајор Младеновић и каже да су присутни, али не и непобе-
диви и без одговарајуће реакције. 

– Могући су непријатељско деловања наоружаних осо-
ба у близини Плаве линије и одговор нападнуте стране,
специфичан начин управљања моторним возилима на југу
Либана, који је често небезбедан по остале учеснике у са-
обраћају, потом присуство наоружаних ловаца и знати-
жељних лица у близини Плаве линије до сиријских избе-
глица и туриста у комплексу реке Вазани. За овакве инци-
денте припадници чете којом командујем су обучени у фа-
зи припреме за извршење мисије тако да сада приме-
њујемо стечена знања и вештине и проверавмо их у прак-
си. Пратимо ситуацију у зони операције и прилагођавамо
се. Успешно одговарамо на све изазове, ризике и претње у
зони операције. ƒ

МОМЦИ ЗА ПРИМЕР 
Mајор Младеновић каже да је задовољан радом и

професионализмом командира водова: капетана Не-
бојше Мицића, Дејана Крунића, Милорада Ивановића и
Станише Бркића. Посебно је истакао командире одеље-
ња: заставнике Срђана Стошића и Дејана Маринковића,
старије водинике прве класе Стојана Стојановића, Зора-
на Алексића, Милана Нићина, Предрага Станојковића,
Марјана Петровића, Негована Станковића, Милана
Рајковића, Бојана Миловановића и Горана Јовића и ста-
ријег водника Ивицу Илића. Они свакодневно изврша-
вају све оперативне задатке, а највише времена прово-
де патролирајући у зони операције чете, батаљона и
Сектора „Исток”. 

Издвојио је возаче који својим пажљивим и савес-
ним управљањем моторним возилима доприносе без-
бедном и професионалном извршавању задатака. А  по-
хвале заслужују нишанџије на ВПБ-у, који су у свим вре-
менским условима, дању и ноћу, на турели митраљеза,
као и остали војници у одељењима.



О
д ба за Сек то ра „Ис ток” до На ку ре, у ко јој се
на ла зи Ко ман да UNI FIL-а и ба за 1-26 „Ел Ман -
су ри”, пу ту је се два и по са та. Пут до та мо је
та ко ђе сре ђен и њи ме се кроз ср це зе мље из -
би ја до Сре до зем ног мо ра. На ши ми ров ња ци

из ра чу на ли су да је на том пу ту по ста вље но чак 80 ле же -
ћих по ли ца ја ца. 

У ба зи 1-26 „Ел Ман су ри” ан га жо ван је вод за за шти -
ту сна га са ста вљен од при пад ни ка Че твр те бри га де КоВ,
ко јим ко ман ду је ка пе тан Иви ца Ба раћ. Они су у са ста ву
сна га ита ли јан ског ба та љо на. Са те по зи ци је 33 срп ска
ми ров ња ка оба вља за дат ке не пре кид ног обез бе ђе ња ба -
зе, људ ства и сред ста ва ко ја се на ла зе у њој. Пре ма ре -
чи ма ка пе та на Ба ра ћа, ан га жо ва ни су на глав ној ка пи ји и
ба ве се кон тро лом ула ска во зи ла, ли ца, обез бе ђе њем
људ ства при ли ком пру жа ња ме ди цин ске по мо ћи, те сва -
ко днев ним осма тра њем на осма трач ни ца ма, уо ча ва њем
и из ве шта ва њем би ло че га што је сум њи во. Они су пр ви
ко ји мо гу да осмо тре би ло ка кве прет ње, ри зи ке и све
сум њи ве ак тив но сти ко је су упу ће не пре ма ба зи. Обез -
бе ђе ње да ју 24 ча са, с тим што се осма тра чи сме њу ју
сва ка че ти ри са та. 

За да так тих на ших срп ских ми ров ња ка је те жак и
че сто мо но тон јер шест ме се ци ра де исти по сао. Ле тос
су под вре лим и не у мо љи вим сун цем Ме ди те ра на, под
ви со ким тем пе ра ту ра ма и из у зет но ви со кој вла жно сти
ва зду ха но си ли пан ци ре те шке око 20 ки ло гра ма, шлем и
бор бе ну опре му и сво је за дат ке оба вља ли са из у зет ном
по све ће но шћу. 

Ста ри ји вод ник Бо бан Сто јиљ ко вић, ко ман дир је
5. оде ље ња у во ду за за шти ту сна га, а у ми си ји је ко ман -
дир на глав ној ка пи ји, ка же да је пре не го што је до шао у
UNI FIL раз го ва рао с ко ле га ма ко ји су би ли ов де у прет -
ход ним ро та ци ја ма, те да су му сви ре кли ка ко су ита ли -

јан ски вој ни ци и цео кон тин гент рас по ло же ни за са рад -
њу са Ср би ма. У то се и уве рио по до ла ску и оду ше вио
се на чи ном на ко ји су их при ми ли и ка ко ра де и са ра ђу ју
са на шим вој ни ци ма. 

– Из у зет но су до бри за рад и са рад њу – и у по слу и у
сло бод ном вре ме ну. Спорт ски су на стро је ни и у би ло ком
мо мен ту су ор ни за спорт, ра зо но ду, за при чу ван по сла, за
ка фу и оста ло. Са мо по хва ле за њих – ка же Сто јиљ ко вић.

Дру же ња на кон оба вље ног по сла су нај бо ља ра зо но да
у тој ба зи ко ја је уз са му оба лу. Мо ре се ви ди, али га од ње -
га де ли ду га ме тал на огра да и бо дљи ка ва жи ца. У том ме -
сту ле тос је би ло из ра зи то то пло. Кад су до шли у „Ел Ман -
су ри” тем пе ра ту ра је би ла из ме ђу 35 и 40 сте пе ни, не ких
да на чак и ви ша, та ко да су у по чет ку има ли до ста про бле -
ма да се на њу при вик ну. 

– Не кад су ју тра би ла го то во не из др жи ва, али ми смо
вој ни ци и мо ра ли смо да се адап ти ра мо, јер ра ди мо тај по -
сао. По сле ме сец да на све је по ста ло нор мал но. Сва ка со ба

и сва ки део ко ји ко ри сти мо су кли ма ти -
зо ва ни. Са да је ма ло бо ље јер ни је то ли -
ко спар но као што је би ло – при ча ста ри -
ји вод ник Сто јиљ ко вић.

Ис ку ства из Ли ба на зна че им пу но,
ка ко ка же ста ри ји вод ник Сто јиљ ко вић,
а то по твр ђу је и раз вод ник Сла во љуб Не -
дељ ко вић (во зач у 4. оде ље њу во да за за -
шти ту сна га), јер су има ли при ли ку да
упо зна ју раз не си сте ме ра да, ко ји су до -
ста слич ни на шем, али има и раз ли ка.
Сви ма је уче шће у ми си ји ве ли ки иза зов,
јер за то тре ба и во ље и хра бро сти
– шест ме се ци је дуг пе ри од да не ко од -

БА ЗА ЕЛ
МАН СУ РИ

Старији водник Бобан Стојиљковић, 
капетан Ивица Бараћ и десетар 
Данило Стојановић
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лу чи да бу де ван сво је по ро ди це. То је пси хо ло шка игра у
огра ђе ном про сто ру. По треб но је да про ђе 15–20 да на да се
чо век по ми ри са со бом и утвр ди да ли је спре ман и мо же ли
да из др жи свих шест ме се ци. По ред то га, они су се од ре кли
број них за до вољ ста ва, по ро дич не си гур но сти и сре ће, ра ди
про мо ви са ња вред но сти на ше вој ске и зе мље у ин тер на ци -
о нал ном окру же њу. И у то ме су, ка ко ви ди мо, ус пе ли.

Ка пе тан Ба раћ ка же да је по сао ко ји ра де те жак и да су
се за то по тру ди ли да га олак ша ју и да део ат мос фе ре из Ср -
би је пре не су та мо – из ра ди ли су лет њи ко вац. 

– Хте ли смо да на пра ви мо се би ку так где ће мо се
дру жи ти и јед ни дру ги ма по ма га ти у те шким си ту а ци ја -
ма, по пи ти ка фу, игра ти пи ка до – об ја шња ва ка пе тан Ба -
раћ и ис ти че да су на иде ју да то на пра ве до шли пре до -
ла ска у Ли бан, а ре а ли зо ва ли су је дру гог ме се ца бо рав -
ка у „Ел Ман су ри”. 

Сви ка жу да им не до ста је по ро ди ца, са ко јом са да
сре ћом мо гу че сто да се чу ју јер је обез бе ђен бес плат ни
ин тер нет (не кад су ме сеч но пла ћа ли око 40 евра). На хра -
ну су се бр зо на ви кли, али им нај ви ше не до ста је сла ни
до ру чак.

– Наш вој ник је на ви -
као на те шке си ту а ци је.
Ов де је те шко, али ни је не -
што на шта се не мо же на -
вик ну ти. Нај ве ће оп те ре -
ће ње је не до ста так по ро -
ди це и не мо гућ ност да сво -
ји ма по мог неш – ис та као је
пот пу ков ник До брић, ко ји
је са на ма до шао у „Ел Ман -
су ру” и до дао: 

– На ши војници су ура -
ди ли ве ли ки по сао у ми си ји,
и мо же мо да ка же мо да су
успе шни. Не са мо што су се
пред Ита ли ја ни ма по ка за ли
као про фе си о нал ци, не го су

на пра ви ли и овај ди ван лет њи ко вац сво јим ру ка ма и за ла -
га њем и до не кле соп стве ним нов ча ним сред стви ма. Та ко
су обо га ти ли ову ба зу и омо гу ћи ли да на ред ни кон тин гент
ра ди у мно го бо љим усло ви ма. 

Хва ле о срп ским вој ни ци ма има и пу ков ник Ен ри ко Ро -
сa, ко ман дант ита ли јан ске је ди ни це у „Ел Ман су ри”. Он је
ис та као да је са рад ња са срп ским ми ров ња ци ма ве о ма до -
бра и у оба вља њу ду жно сти и у обич ном жи во ту. 

– Не ка жем то јер сам ко ман дант тру па ов де, већ јер
је то исти на. Ми до бро ра ди мо по сао и у бу дућ но сти бих
во лео да у „Ел Ман су ри” ра ди мо за јед но. Мо жда ће ваш
кон тин гент би ти и број ни ји.

По оби ла ску ба зе 1-26 по се ти ли смо и Ко ман ду ми си -
је UNI FIL у Накури, кроз ко ју нас је про вео ка пе тан Жар ко
Гран дић, штаб ни офи ци ри у тој ко ман ди. По ред ње га у Ко -
ман ди је као штаб ни офи цир ан га жо ван и ма јор Бог дан
Кри во ку ћа, на по сло ви ма осма тра ња ак тив но сти ва зду хо -
плов них сна га ко је су ак тив не у ва зду шном про сто ру из над
те ри то ри је Ли ба на. Он ра ди струч не ана ли зе за по тре бе
зва нич ни ка опе ра ци је UNI FIL на днев ном, сед мич ном, ме -
сеч ном и го ди шњем ни воу.  

   
Ста ри ји вод -

ник пр ве кла се
Дар ко Илић, за ме -
ник ко ман ди ра
оде ље ња, и де се -
тар Ми лош До дић,
осма трач, до би ли
су при но ве – си но -
ве. Дар ко је до био
Иг ња та, ко ји се ро -
дио 5. ок то бра, а
Ми лош Или ју, ро -
ђе ног на Све тог
Или ју. 

При но ве су
про сла ви ли на ба -
зи, по срп ским
оби ча ји ма, уз тор -
ту и су зе сре ће. 

Капетан Жарко Грандић

За раз ли ку од ма јо ра Кри во ку ће, чи ји је по сао кан це -
ла риј ски, ка пе тан Гран дић је у тран спорт ној сек ци ји и го -
то во је увек на точ ко ви ма – ње гов за да так је да вр ши де -
таљ ну ин спек ци ју, кон тро лу во зи ла свих кон тин ге на та. Кад
то не ра ди, кон так ти ра све тран спорт не офи ци ре у зо ни
опе ра ци је, а наш офи цир за мо то-тран спорт је Бо ро Ву ко -
тић. Гран дић об ја шња ва да та ко му ни ка ци ја не зна чи са мо
при пре ме за ин спек ци ју, не го и пру жа ње по мо ћи при одр -
жа ва њу во зи ла кад год не ки кон тин гент има про блем. У
Накури су и две ра ди о ни це – јед на је за ла ки ре монт, дру га
за те же оправ ке. Уко ли ко не ко има про блем, во зи ла мо же
да опра ви у Ко ман ди Ми си је и у ра ди о ни ца на фран цу ској
по зи ци ја 9-10.

Тран спорт на сек ци ја има и дис пе чер ску слу жбу, оде -
ље ње ко је се ба ви оси гу ра њем, та бли ца ма, а и во зни парк
– сва ки кон тин гент има пра во у слу ча ју до ла ска де ле га ци -
је, као што је на ша, да тра жи во зи ла за пре воз. Ка пе тан
Гран дић ка же да по сто ји про це ду ра по ко јој се во зи ло узи -
ма и ка ко се вра ћа. 

– Мој по сао ни је те жак, али мо ра да га ра ди онај ко
уме да ко му ни ци ра са љу ди ма. Пар реч на је зи ци ма свих
ми ров ња ка ко ји ра де у Ко ман ди ла ко се на у чи. Њи ма зна -
чи пу но, а на ма отва ра вра та успе шни је са рад ње – ка же
ка пе тан Гран дић. ƒ

Десетар Милош Додић

Старији водник прве класе
Дарко Илић 



О
сим за да та ка па тро ли ра ња по ред Пла ве ли ни је,
ко је оства ру ју за јед но са Ли бан ским ору жа ним
сна га ма, по себ но се во ди ра чу на и о ци вил но-
вој ној са рад њи са ло кал ним ста нов ни штвом и
вла шћу. И упра во су нај им пре сив ни ји ути сци с

те ре на, из па тро ла, то ком ко јих смо ви де ли ка ко ло кал но
ста нов ни штво по здра вља на ше пла ве шле мо ве и ка ко се
ра ду ју кад их ви де. Раз лог је ве ро ват но тај што ме шта ни се -
ла Ебел Са ки, Бла те, Мар жа јун ра де на ба за ма и што су са
на шим ми ров ња ци ма ус по ста ви ли до бар кон такт – они их
ра до до че ку ју са ка фом, со ком, па се на го сто прим ство уз -
вра ћа ср дач но шћу. 

Се ћа мо се ре чи пот пу ков ни ка До бри ћа по до ла ску да
је од нос срп ских ми ров ња ка пре ма ло кал ном ста нов ни штву
крај ње па жљив и да се ува жа ва ју све њи хо ве спе ци фич но -

сти, оби ча ји и ре ли ги ји, с об зи ром на то да се на ла зе у окру -
же њу ко је оби лу је раз ли чи тим ре ли ги ја ма. То по твр ђу је и
ка пе тан Жар ко Јо ва но вић, ко ји је на ду жно сти ре фе рен та
за ци вил но-вој не од но се у Ко ман ди шпан ског ба та љо на:

– У зо ни опе ра ци ји на ше пе ша диј ске че те има мо из у -
зет но раз ви је не од но се са свим пред став ни ци ма ло кал -
не вла сти и на и ла зи мо на то пао при јем код ста нов ни -
штва, што мо же те ви де ти и при до ла ску у про дав ни цу и
при про ла ску кроз град. Ви ди те љу ди ко ји хо ће да се ја -
ве, да нас по здра ве кад ви де срп ску тро бој ку, а то је ре -
зул тат на ше са рад ње и уоп ште до при нос срп ских при -
пад ни ка у опе ра ци ји UNI FIL.

По ред про је ка та ко је фи нан си ра ју UNI FIL и зе мље кон -
три бу то ри, ка ко ка же Јо ва но вић, ре а ли зу ју се и они у ко је
се не ула же мно го нов ца већ љу ба ви и тру да, као што је ре -
но ви ра ње свла чи о ни це ста ди о на у ме сту Кле ја, а ко је кре че
и сре ђу ју вој ни ци ста ри јег вод ни ка пр ве кла се Мар ја на Пе -
тро ви ћа. 

По се ти ли смо Кле ју, гра дић ко ји је уда ље на пет ки ло -
ме та ра од ба зе 7-2, а око три од 9-66, и у зо ни од го вор но -
сти је срп ске че те. Оп шти на Кле ја пла ни ра у бу дућ но сти да
ре но ви ра цео ста ди он и да га ак ти ви ра за мла де љу де и њи -
хо ве спорт ске клу бо ве. Са да је још у за пу ште ном ста њу. 

За ме ни ца гра до на чел ни ка Кле је Ро нит Дахер, по про -
фе си ји но ви нар ка, из ра зи ла је сво ју ду бо ку за хвал ност за
по моћ ко ју пру жа ју срп ски вој ни ци. 

– Као што ви ди те, они кре че зи до ве и са да су про сто -
ри је све тле. Ми им за и ста за хва љу је мо јер днев но про во де
мно ге са те ов де. Ви ди те да они ни су про фе си о нал ци, али
осе ћа те да ра де тај по сао са љу ба вљу. Све ове ак тив но сти
ко ор ди ни ра шпан ски ба та љон, али љу ди Кле је су ве о ма за -
хвал ни Ср би ма. 

Ро нит је не дав но би ла и у Ср би ји и ка же је та мо упо -
зна ла див не љу де, као и да смо слич ни у мно гим ства ри ма и
схва та њу жи во та.

– У ва шој зе мљи ни сам се осе ћа ла као стра нац јер су
љу ди та кви да чи не све да бу де те је дан од њих – ре кла је.   

СВЕ ДОК ТОР КИ НЕ МИ СИ ЈЕ

По руч ник др Да ни је ла
Ђо кић је ко ман дир оде ље -
ња во да за здрав стве ну за -
шти ту у 49. ло ги стич ком
ба та љо ну Че твр те бри га де
КоВ. У Вој сци је од 2012. го -
ди не. По че ла је да ра ди на
Ба зи „Југ”, а са да је јед на од
се дам ле ка ра у ам бу лан ти у
Вра њу. За ми си ју се опре -
де ли ла из ви ше раз ло га
– же ле ла је да ви ди да ли
мо же да ра ди свој по сао и у
све ту, да упо зна дру ги на -
род, њи хо ве оби ча је, ре ли -
ги је и, ка ко ка же, за њу је

ова ми си ја ве ли ко ис ку ство
и као ле ка ра и као офи ци ра
и као чо ве ка. По ред очу ва -
ња здра вља при пад ни ка пе -
ша диј ске че те и свих при -
пад ни ка Вој ске Ср би је, ме -
ди цин ске аси стен ци је и
кур се ва ко је др жи, игра у
КУД „Шај ка ча” и во ли да
уре ђу је ба зу и са ди цве ће.
Ка же да јој тре ба сат вре -
ме на да за ли је све што је
по са ди ла, а ко до ђе на Ба зу
„Дри на”, то од мах и ви ди. 

ЦИ ВИЛ НО-ВОЈ НА 
СА РАД ЊА

Потпуковници Ромеро и Добрић са Ронит Дахер



У окви ру ци вил но-вој не са рад ње од ве ли ког зна ча ја
су, пре ма ре чи ма ка пе та на Јо ва но ви ћа, ме ди цин ске аси -
стен ци је, ко је шпан ски ба та љон пру жа са два ме ди цин -
ска ти ма – сал ва дор ским и срп ским. Срп ски пред во ди
по руч ник др Да ни је ла Ђо кић. По ред очу ва ња здра вља
при пад ни ка пе ша диј ске че те и свих при пад ни ка Вој ске
Ср би је ко ји су у ми ров ној ми си ји у Ли ба ну, она са сво јим
ме ди цин ским ти мом у ме ди цин ским аси стен ци ја ма по -
се ћу је 12 ме ста. На те ре ну пру жа ју услу ге ло кал ном ста -
нов ни штву, про ве ра ва ју њи хо во здрав стве но ста ње, да -
ју са ве те, ле ко ве и дру га по треб на сред ства. Оби ла зак
тра је че ти ри са та – од 10 до 14.00 ча со ва.

По руч ник др Ђо кић ка -
же да су те ме ди цин ске аси -
стен ци је ва жне јер та мо ста -
нов ни ци не ма ју здрав стве но
оси гу ра ње и мо ра ју да пла ћа -
ју све – ле ко ве, пре гле де и
бол ни це.  Ле ко ве за акут не
бо ле сти, про тив по ви ше не
тем пе ра ту ре и по себ но си ру -
пе за де цу до би ја ју од шпан -
ског кон тин ген та, а за оста ло
пи шу ре цеп те.

– И они се раз бо ле ва ју
од слич них бо ле сти као ми.
Пре о вла ђу ју хро нич не бо ле -
сти, по ви шен при ти сак, ше -
ћер на бо лест, а у ме сти ма где
има мно го си риј ских из бе гли -
ца акут не су ре спи ра тор не,
ко жне и црев не бо ле сти – ка -
же док тор ка.

Та ко ђе, она је ан га жо ва -
на и на не ко ли ко кур се ва, ко -
ји се ове го ди не пр ви пут
одр жа ва ју у UNI FIL-у. На
кур су за же не, ко ји тра је
две не де ље, а до са да је
одр жан у Кле ји, Мар жа ју ну,
Ки ја му, Ебел Са ки ју, док тор -
ка је дан дан др жи курс пр ве по мо ћи, а два да на пле те ња
и штри ка ња. 

– Ве о ма ми је дра го што мо гу ов де да по ка жем сво је
зна ње и обучим што више људи у пружању пр ве по мо ћи и
још ми је дра же што су нас из у зет но при хва ти ли љу ди свих
ве ро и спо ве сти, што нас це не кад им до ђе мо у по се ту, што
уче ству ју у свим на шим ак тив но сти ма и хте ли би да нас
ви де опет.

По ред то га, ка ко смо са зна ли, UNI FIL ор га ни зу је и
дру ге ак тив но сти, као што су спорт ска так ми че ња, так ми -
че ња у сли ка њу и цр та њу и ра зним игра ма за де цу. Та ко -
ђе, при пад ни ци на шег кон тин ген та ви ше пу та су то ком ле -
та обез бе ђи ва ли нат кри ва ње от кри ве них по вр ши на ма -
скир ним мре жа ма, по ста вља ли ша то ре, ра ди по др шке не -
ким ци вил но-вој ним ак тив но сти ма. ƒ

    

Кул тур но-умет нич ко дру штво „Шај ка ча” офор ми ли
су при пад ни ци срп ске пе ша диј ске че те по до ла ску у Ли -
бан. Че ти ри де вој ке и пет мла ди ћа пред во ди за став ник
Ср ђан Сто шић, ко ман дир 3. оде ље ња 1. вода. Де вој ке су
са со бом из зе мље по не ле на род не но шње, а мом ци игра -
ју у уни фор ми са срп ском шај ка чом на гла ви. Од фор ми -
ра ња дру штва уче ство ва ли су на ви ше про мо ци ја – јед на
је би ла про сла ва Ви дов да на, па Цер ске бит ке, на сту па ли
су и на обележавању Да на па лих вој ни ка Ли ба на, на за вр -
шет ку ми си је ин диј ског ба та љо на и пред ста вља ли Ср би ју
– но шњу и на род не игре – у окви ру дру же ња свих зе ма ља
уче ни ца ми си је. 

Реновирање
стадиона 
у Клеји

Становнице Ебел Сaкија прате курс прве помоћи

Капетан Жарко Јовановић и полицајац Омер из Ебел Сакија



жих ква ро ва ко је ни смо мо гли да от -
кло ни мо. 

Једини изазови који је командир
вода за подршку истакао јесу кваро-
ви на моторним возилима. Неке де-
лове набављају тамо, а друге из
Србије. Иако у саставу пешадијске
чете сада има довољно возила (која
задовољавају потребе три вода – два
на позицији 9-66 и једног на 7-2) – на-
бавка резервних делова ће, према
његовим речима, бити још већи иза-
зов у будућности јер та средства ни-
су новије производње, а повећава се
и број кварова због свакодневне
употребе по прилично лошем терену.

При пад ни ци во да за по др шку
стал но су у кон так ту са ULOG-ом
– шпан ским ло ги стич ким ба та љо ном
– и та са рад ња је обо стра но ко ри сна.
На ши ло ги сти ча ри ко ри сте део
шпан ске ра ди о ни це за ла ко одр жа ва -

ње и са њи ма не по сред но ра де је дан офи цир
и че ти ри под о фи ци ра. Иа ко је ра ди о ни ца до -
пре мље на из Ср би је, кад им не што за тре ба од
ала та, мо гу да по зај ме не ке спе ци ја ли зо ва не
ала те. И обр ну то, ка да шпан ским мај сто ри ма
тре ба струч на по моћ, на ши мај сто ри им по -
ма жу, јер су, ка ко ка жу, сви на истом за дат ку
и има ју исти циљ – да во зи ла бу ду ис прав на и
да ло ги сти ка функ ци о ни ше. 

Срп ски мај сто ри су на це ни и као струч -
ња ци и као љу ди и вр ло бр зо су се збли жи ли
са шпан ским мај сто ри ма ме ха ни ча ри ма. Иа ко
Шпан ци не зна ју ни реч ен гле ског ни срп ског,
а на ши ни реч шпан ског и ен гле ског, спо ра зу -
ме ва ју се ру ка ма, не кад ми ми ком, ге сто ви ма,
и је зик ни је пре пре ка да се уз рад и на сме ју,
да дру гу ју и за јед но про во де да не. Мај сто ри
су по ме ша ни и у објек ту где ста ну ју, па се и
дру же у сло бод но вре ме.

– Кад ми обележавамо битне датуме из
наше историје, на при мер Ви дов дан, по зи ва -
мо на ше ко ле ге Шпан це и они до ла зе. Та ко ђе,
ми се ода зи ва мо на позив за обележавање
њиховог дана јединице – ис ти че ка пе тан Ста -
ни ша Бр кић.

О срп ским мај сто ри ма по хвал но је го во -
рио и пот пу ков ник Мам фа ло Пе ра лон Гон за -
лес, ко ман дант ло ги стич ког ба та љо на, ко ме је
ово ше ста ми си ја. Он из два ја про фе си о нал -
ност и по све ће ност за да ци ма срп ских ме ха ни -
ча ра и на гла ша ва да се вр ло ла ко спо ра зу ме ју
кад тре ба да оба ве не ки за да так.

– Иа ко не го во ри мо истим је зи ком, ми
раз у ме мо јед ни дру ге. Ра ди мо по истим про -
це ду ра ма и вој но по на ша ње је за јед нич ко сви -
ма. За јед но чи ни мо це ли ну, а углав ном је реч
о на ма по зна тим ре дов ним за да ци ма одр жа -
ва ња. ƒ

Н
и јед на је ди ни ца не мо же без
ло ги сти ке. Ка пе тан Ста ни ша
Бр кић је ко ман дир во да за
по др шку у пе ша диј ској че ти
4. бри га де КоВ UNI FIL-8. У

са ста ву ње го вог во да су ме ди цин ски
тим, оде ље ње за одр жа ва ње и је дан ру -
ко ва лац. Је ди ни ца је раз ме ште на на две
ло ка ци је – на 9-66, где је ве ћи на че те, и
на 7-2, где се на ла зи оде ље ње за одр жа -
ва ње у ра ди о ни ци за тех нич ко одр жа ва -
ње. У де лу во да ко ји је на по зи ци ји 7-2
ра ди ше сто ро љу ди – ко ман дир оде ље -
ња за одр жа ва ње са мај сто ри ма, ме ха -
ни ча ри ма, елек три ча ри ма и ме ха ни ча -
рем за хе миј ске из во ре стру је. На по зи -
ци ји 9-66 је ме ди цин ски тим и оста так
во да за по др шку, ко ји слу жи за снаб де -
ва ње, од но сно за оп ште ло ги стич ке по -
тре бе че те. 

Ка пе тан Бр кић ка же да су основ ни
за да ци во да за по др шку одр жа ва ње мо -
тор них во зи ла – бор бе них и не бор бе них
– из са ста ва пе ша диј ске че те, од но сно
ком плет ног срп ског кон тин ген та ко ји се
на ла зи у Ли ба ну. Те жи ште је на њи хо вој
по прав ци и из ра ди тех нич ких пре гле да.

– Рад у ра ди о ни ци за одр жа ва ње
од ви ја се план ски, ор га ни зо ва но. Има мо
план из ра де тех нич ких пре гле да, ко ји се
сва ко днев но ажу ри ра, а сва мо тор на во -
зи ла ко ја се по ква ре до ла зе у ра ди о ни цу
са мо ход но или их до во зе во зи ла. До са -
да су сва во зи ла ко ја су до шла код нас
по пра вље на и вра ће на у је ди ни цу.
Струч ност на ших мај сто ра је на ви со -
ком ни воу, та ко да за са да ни је би ло те -

1 5 .  н о в е м б а р  2 0 1 6 .
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Капетан Станиша Бркић

Пот пу ков ник 
Мам фа ло Пе ра лон Гон за лес

ЛО ГИ СТИ КА
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Н
е де ља је углав ном дан ка да на ши ми ров ња ци
по се ћу ју цр кве и од ла зе на ли тур ги је. Они са
Ба зе „Дри на” иду у ма на стир и цр кву Ар хан ге -
ла Ми ха и ла у обли жњи гра дић Дер ми мас, а они
из „Ми гел де Сер ван те са” у пра во слав ну цр кву

Све тог Ђор ђа у Ебел Са ки ју. Пра во слав на цр ква је на ју гу
Ли ба на ве о ма ја ка и оку пља ве ли ки број вер ни ка. Ме ђу -
тим, оби ла зе ћи цр кве у том кра ју са ка пе та ном Жар ком Јо -

ва но ви ћем, за ду же ним
за ци вил но-вој ну са рад -
њу у шпан ском ба та љо -
ну, от кри ли смо да су
вра та тих бо го мо ља
рад ним да ном за тво ре -
на, ако се по се та не на -
ја ви. По ред то га, у цр -
кви је не мо гу ће ку пи ти
све ћу, ико ну или др ве -
ни крст. Све ће, углав -
ном па ра фин ске, ку пу ју
се по про дав ни ца ма, а
во шта них ни не ма.
При пад ни ци на шег
кон тин ген та у ви ше на -
вра та на ба вља ли су во -
шта не све ће из Ср би је
и до но си ли их не де љом
у цр кве да их вер ни ци
па ле.

Ина че, ка да је реч
о цр ква ма, наш ути сак
је да је ово де фи ни тив -
но зе мља Све тог Ђор ђа,
јер је ње му по све ће но
ви ше бо го мо ља. Ми
смо по се ти ли цр кву у
Ебел Са ки ју и ста ру ка -
то лич ку у Кле ји. На цен -
трал ном тр гу у Кле ји
по диг нут је и спо ме ник
том све цу.

Ипак, на нај за ни -
мљи ви је ме сто од ве зао
нас је наш во зач за став -
ник Драган Ан тић, а по -

ЦРКВЕ

ка зао нам је ма јор Жељ ко Ба бић – у Абу Кам ху. Пре де ли до
та мо су дру га чи ји од оста лих у ју жном Ли ба ну – пи то ми ји,
по шу мље ни ји, а зе мљи ште је плод ни је. Ода тле се већ ула зи
у до ли ну Бе ка и ја сно се ви де об рон ци пла ни не Ха ра мон,
пре ко ко је иде гра ни ца са Си ри јом, а ис точ но са Изра е лом.  

У Абу Кам хи је Цр ква Све тог Ђор ђа из 18. ве ка, а не -
што ни же од ње, ка да се спу сти те стр мим сте пе ни ца ма, на -
ла зе се у ка ме ну оти сци сто па Све тог Ђор ђа и ко пи та ње го -
вог ко ња. Цр кву су нам отво ри ле го спо ђе Ри ма и Јо ла, вла -
сни це рад ње су ве ни ра „Ис точ на Ан да лу зи ја” у Ебел Са ки ју,
код ко јих на ши ми ров ња ци че сто свра ћа ју да ку пе по кло не
за фа ми ли ју, а оне их уго сте ка фом и ко ла чи ма. 

Го спо ђа Ри ма ис при ча ла нам је да се ту у 18. ве ку де си -
ло чу до – кад су љу ди спа ва ли но ћу, чу ли су га лоп ко ња, а
на ред ног да на ви де ли су у ка ме ну оти ске сто пе и ко пи -
та. Зна ли су да је то Све ти Ђор ђе јер је он из тих кра је ва
и за то су у спо мен на тај дан и са гра ди ли цр кву и по све -
ти ли је том све цу. ƒ

Икона Свети Ђорђе у Ебел Сакију

Свети Ђорђе из Абу Кахме

Абу Камха – оти сци сто па Све тог Ђор ђа у ка ме ну

Трг у Клеји 

Црква Светог Ђорђа у Ебел Сакију



екипу пешадијске чете у ве о ма зах тев ном па до бран ском
ви ше бо ју „Па до бран ски иза зов”, где је тре ба ло пре ва ли ти
ве о ма те шку ста зу ду гу 9,5 km са 13 ра зних вр ста пре пре ка
– од пе ња ња уз пе шча не ди не, ву че ња во зи ла, пу за ња, но -
ше ња ра ње ни ка... Момци капетана Дејана Крунића доми-
нирали су Олимпијским играма UNI FIL-а у Тиру у дисципли-
ни „повлачење камиона на 50 метара”, иако нису знали пра-
вила. Не кад су по бе ђи ва ли, ка ко ка жу, из ина та.

Спорт ска так ми че ња у ба зи 7-2 одр жа ва ју се увек
пет ком и на ши мом ци ра до уче ству ју на њи ма. У по по -
днев ним са ти ма нај че шће игра ју од бој ку или иду у те ре -
та ну, а не ки су се опро ба ли и у па дел те ни су. Мно ги су
тр ча њем по ди гли сво ју фи зич ку кон ди ци ју, а не ки смр -
ша ли и 12 ки ло гра ма.

При пад ни ке срп ског кон тин ген та по зи ва ју, осим на
вој не, и на тур ни ре у зо ни опе ра ци је UNI FIL ко је ор га ни зу -
ју ци ви ли. Ми мо же мо до да ти да су, иа ко се не так ми че,
ме да ље за слу жи ла и дво ји ца на ших во за ча, ко ји пре ва љу ју
на хи ља де ки ло ме та ра по Ли ба ну – за став ник пр ве кла се
Славиша Ле пир и за став ник Драган Антић. 

Кад на ши ми ров ња ци не ра де и не ба ве се спор том,
он да се дру же. Ка пе тан Пре драг Ар сић, ко ји ра ди у Ко ман -
ди ба та љо на, од лич но сви ра ги та ру и с вре ме на на вре ме
зна да уве се ли дру штво. 

На бази 9-66 за добро расположење су задужени де-
сетари: гитариста Душан Радојковић, клавијатуриста Ду-
шан Павловић  и вокал Славиша Симоновић. 

Речи за крај
Иза на ше пла ве че те оста ће на пра вље ни лет њи ков ци,

али и фон та не на ба зама 7-2 и 9-66 са обе леж ји ма Че твр те
бри га де КоВ. Свој ути цај на њих оста ви ће и Ли бан и ми си ја
UNI FIL јер ће, ка ко је ре као пот пу ков ник До брић, по ста ти
бо љи љу ди, бо љи вој ни ци, под о фи ци ри, офи ци ри. Они су
свој за да так из вр ши ли – као ми ров ња ци дванаесте ро та -
ци је би ли су до сто јан стве ни пред став ни ци на ше вој ске,
а као љу ди ам ба са до ри Ср би је у све ту.  

И док по сле че тво ро днев не по се те по след њи пут про -
ла зи мо сли ко ви тим ли бан ским пре де ли ма на пу ту ка ае ро -
дро му у Беј ру ту, зна мо да ће ову ро та ци ју на ших ми ров ња -
ка кра јем но вем бра, сме ни ти дру га, а њу за шест ме се ци
тре ћа... Ипак, за пи та ли смо се да ли је Ли бан, се вер ни на -
ста вак Све те зе мље, окре нут из ве сни јем су тра, а ми си ја
UNI FIL успе шна.

– Ми слим да ми по бе ђу је мо из да на у дан и обез бе ђу је -
мо мир за но ву ге не ра ци ју, ко ја ра сте и ми ро љу би вом окру -
же њу. Гра ди мо осно ве за ста бил ну и ми ро љу би ву зе мљу.
Си ту а ци ја се мно го ме ња и кра јо лик се ме ња, мно го зе мље
се об ра ђу је, гра де се но ве ку ће, ин фра струк ту ра. Ви дан је
еко ном ски по раст, а то ће до при не ти ми ру. Са те тач ке ми -
си ја је успе шна, јер смо ми га рант ста бил но сти у Ли ба ну –
ре чи су за крај при че о пла вој че ти бри гад ног ге не ра ла Ал -
фре да Пе ре за Мар ти не за. ƒ

О
но по че му се срп ски вој ни ци пре по зна ју у UNI -
FIL-у, по ред про фе си о на ли зма у ра ду, је су спорт
и дру же ња. О то ме све до чи 11 пе ха ра и 14 ме -
да ља са локалних такмичења и освојено прво ме-
сто на турниру у великом фудбалу на нивоу

UNIFIL-a, што представља огроман успех за српски контин-
гернт. Наши припадници воле у шали да кажу да је екипа
која долази из државе која има око седам милиона станов-
ника победила на такмичењу где су остале екипе долазиле
из земаља које броје преко милијарду људи. Тај из у зе тан
спорт ских дух ис ти чу ге не рал Ал фред Пе рез Мар ти нез и
пот пу ков ник Ро ме ро.  Срби имају и шаховског шампион у
Сектору „Исток”. То је ка пе тан Не бој ша Ми цић, ко ман дир
1. во да. 

Тајни спортски адут српског контингента и рецепт за
успех су спортски дух, посвећеност и „никад предаја, већ
борба до краја”. Зато су и успешни. 

Капетан  Бојан Пелемиш, референт за извиђање, који
се као припадник 63. па до бран ског ба та љо на Спе ци јал не
бригаде на шао ме ђу пе ша дин ци ма Четврте бригаде КоВ је
сво јим ко ле га ма по мо гао да овла да ју ди сци пли на ма ко је су
за вој ни ке у кон вен ци о нал ним је ди ни ца ма вој ске би ле не -
до ступ не – на при мер у крос фит так ми че њи ма. Водио је

СПОРТ И РЕ КРЕ А ЦИ ЈА


	01
	02
	03
	04
	05
	06
	07
	08
	09
	10
	11
	12
	13
	14
	15
	16
	17
	18
	19
	20
	21
	22
	23
	24
	25
	26
	27
	28
	29
	30
	31
	32
	33
	34
	35
	36
	37
	38
	39
	40
	41
	42
	43
	44
	45
	46
	47
	48
	49
	50
	51
	52
	prilog 156.pdf
	P-01
	P-02
	P-03
	P-04
	P-05
	P-06
	P-07
	P-08
	P-09
	P-10
	P-11
	P-12
	P-13
	P-14
	P-15
	P-16

	Prilog 157.pdf
	1P-01
	1P-02
	1P-03
	1P-04
	1P-05
	1P-06
	1P-07
	1P-08
	1P-09
	1P-10
	1P-11
	1P-12
	1P-13
	1P-14
	1P-15
	1P-16OK


